

# बेराडसमाचार.

Advertisements  
 Below 10 lines... 2Rs  
 per line over 10... 4 as  
 Repetition perline 3 as

THE BERAR SAMACHAR.

VOL. XXVII

AKOLA MONDAY 3 JULY 1893

NO. 26

वर्ष २७

आकोला सोमवार तारीख ३ माहे जुलै सन १८९३ इ०

अंक २६

## CLEMENTS TONIC

### दुखणेकऱ्यास संजीवनी क्लेमेंटचे टानिक.

( दुनिपेचा पीठिक दवा )

क्लेमेंटचे टानिक ही रामबाण, स्वरित, आणि काय ती एकच खात्रीची औषधि आहे. तिच्या योगी मज्जुतीळ क्षीणता, शरीराचा न्हास, घेतनाशकता हीनपणा, साधारण अशक्तता, कण्यांतिल थकवा, घातुश्राव आणि दुष्ट हवा, मनस्वी क्लेश, दगदग, दुर्बलपण, दुरुपयोग, मूर्खपणा अगर अविचार या पाहून शरीर क्षीण होऊन ज्या व्याधि जडतात त्या सर्व व्याधि व रोग दूर होतात. क्लेमेंटचे टानिक स्वाभाविकपणेच मनुष्याच्या शरीराला दुषारी आणते, क्षीण व अशक्त मनुष्यास तजेला व शक्ति देते. कमकुवत मनुष्यास सट्ट, बळकट व बर्बान बनविते आणि नालूक स्त्रिया बांध्याने मजबूत व पाणीदार अशा करिते.

तरुण, मध्यम वयाचे, व ह्यातारे पुरुष व स्त्रिया यांस खात्रीचे गुणवद्द औषध म्हणजे क्लेमेंट टानिक असे अटळक. शारीरिक मानसिक मनस्वी दगदग, दाख, उबज्या हवेत राहणे, गुप्तस्त्राव, छादिष्टपणा यां पासून ज्यांना विकृति जडतात अथवा ज्यांनी अज्ञानपणाचे व खोडसाळपणाचे प्रकृति निघडून घेऊन स्वतांवर अनेक दुःखे ओढून घेतली रया सर्वांस याचा गुण आला आहे. शरीर कामाक्रमाने यकत चालले असतांना त्या न्हासार्ची लक्षणे या औषधाने ताबडतोब नाहीत शी होतात आणि कमी कमी झालेल्या शक्ति पुनी प्रमाणे जोमदार होऊन प्रकृति निकोप होते. मुख्य मुख्य इंद्रिये कमताकत झाली, मेंदू निघडला, शरीराचे व मनाचे व्यापार कुठले, विचारांचा घाटाळा झाला, ज्या चा त्याला भरंवसा वाटेनासा झाला, स्वभाव अनावर व शीघ्र कोपी झाला, उदासीनता व भिन्नपणा घाटला, गुडघे व पाठ थकली, छाती बडबडू लागली, वातशूल झाला, कंठ रेत सलका गारण्या तसेच पाठीत दुखणे वेळोवेळ दात दुखणे अथवा तिडकणे होप नाहीशी होणे, कपाळ दुखणे पहाटेस थकवा घेऊन अवयव दुखणे, मूत्रपिंड व मूत्रशय यांची आग होणे लवची पांढरी होणे परमा व गुप्तस्त्राव यांनी घातुपात होणे या व्याधि झाल्या अथवा स्त्रीपुरुषास आपल्या जन्मांतली कर्तव्ये व ज्ञानदाच्या नजावण्यास नालापक करणारा व त्यांच्या कामांत व्यत्यय आणणारा असा मानसिक व शारीरिक कोणताही आजार झाला तर या सर्वांवर क्लेमेंटचे टानिक हाच एक उत्तम उपाय ठरला आहे व ठरत आहे.

क्लेमेंटचे टानिक हे खरोखरीच मनुष्यमात्रास एक ईश्वरी वेणगाच मिळलेली आहे हे घेतल्या बारीबरच आपला रोगनाशक अद्भुत प्रभाव दाखवू लागते. ह्या विषयी वेणारांची साक्ष सर्वत्र व विश्वसनीय अशी आहे. ते ह्याप्रकारे की, ह्याच्या प्रत्येक भागाने गुण घेऊ लागतो. हे ज्ञानतंतूचा जवरदस्ता शक्ति वाढविणारे टानिक असून हे शरीरांतिल सर्व अवयवाना व रनायुना ज्ञानतंतू योगाने पूर्ण स्थितीवर आणणारे शक्तिदायक सत्व पोहोचविते; इतकेच नाही पण तीक्ष्ण रोग यकवा, मेहनत, अतिश्रम अथवा कियेकु कर्माच्या योगे शरीरप्रकृति अशक्त झाली असली, किंवा जेवर ज्ञानतंतूची अशक्त साधारण किंवा स्थानिक अशक्तता चालू असेल तेवर कोणत्याही कारणाने अशक्तता आलेली असली तरी हे औषध घेतल्यावर गुण आल्यावाचून राहणार नाही. जेपर्यंत क्षीणता व ज्ञानतंतूची अशक्तता होच रोगार्ची कारणे असतील ती पर्यंत क्लेमेंटचे टानिक हाच एक उत्तम उपाय आहे.

रोग्यांनी लक्षांत ठेवावे की क्लेमेंटचे टानिक हेच एक खात्रीचे औषध आहे, सर्व गांध्याकडे व बाजारांत ते विकत मिळते F. Moor Clements ही सही पेटीच्या बुडाशी व बरच्या भागी पाहून त्याची खात्री करून घेताना सावधानीरी ठेवावी, आणि जे नकली औषधे विकतात त्यांच्या पासून वेळू नये. क्लेमेंटचे टानिक नावाने शोध करा, आणि तेच असलेल औषध घ्या. हाड, मजजा, व स्नायु ही याने बनतात, आणि रक्त व मेंदू यांना हे फार मानवते. हे घेतल्याने प्रकृति सट्ट, बळकट, ताकतदार, आणि जेमदार होते आणि दुनिपेत या सारखी ईश्वरी देणगी दुसरी नाही.

इंग्रिमांतील एजंट—कॅप आणि को, ट्रेषर आणि को मुंबई, बाल्टाईन को; स्मिथ, स्टानिरिस्ट को, बेनन को, कलकत्ता; डब्ल्यू इ. स्मिथ को, मद्रास; एन. एस. करनानडो, कोलम्बो; आणि सर्व ठोकळ व किरकोळ गांध्याची दुकान.

F. M. Clements, Inventor Sydney, Australia.

नोटीस  
 रा. रा. लक्ष्मण व्ही रोडानी वाकोडे मौजे सोमठाणे तालुके आकोले व निरहे आकोले शेत करणारा व यास जामीनदार बापुजी व्ही देवाजी पाटील दुतोंच्या व गणपती व्ही मारुती दुतोंच्या पाटील रहाणार मौजे सोमठाणे या त्रिवर्गासः—

नोटीस वेणार लक्ष्मी बई मई रावोजी दुतोंच्या सोमठाणेकर हल्ली रहाणार सोनाळे ता० बाळापूर इलवडून नोटीस देण्यांत येते की, मौजे सोमठाणे येथील शेत सरवे नंबर ४९ एकर २४ गुंटे १० आकार रु. ( ४३ ) चे यातील शेत निमे माझे माळकीचे लक्ष्मण वल्लड रोडानी यांस

पांच वर्षे पक्षांनी रु. ( ६३ ) दरसाल साऱ्यासह घेऊन दिले आहे. व या शेताच्या रुपये बढल तुझी उभयतां जामीन आहे तर तुझा उभयतां सुद्धा या नोटीशीने कळविते, की, आज तीन पिकां पैकीं माझे रुपये घेणे राहिले ते ( ११०१२ ) व्याजा सुद्धा ही नोटीस पावले पासून आठ दिवसांत आणून निकाल करावा असे माझे नाही तर रिती प्रमाणे फिर्दा करून ह्या नोटीशीचे खर्चा सुद्धा अखेर निकाल होईपर्यंत जे नुकसान व खर्च होईल तो व रु. ( ११०१२ ) राहिलेले व याचे व्याज असे मिळून सर्व भरून घेतले जाईल. ह्याणून दिली नोटीस. तारीख २९।६।९३ इ०

( सही )  
 निशाणी बांगडी लक्ष्मी बई  
 मई रावोजी राहाणार  
 सोनाळे हच्चा हातची असे

नोटीस  
 रा. रा. शामजी सादण या दुकानचे नावाने व्यापार करणार माळसी भाई साहू दुकान मोर्तजापूर यांस खाली सही र घालकडून नोटीस देण्यांत येतेकीं तुमचे गुमारेते नामे देवजीभाई याणी मारोती दिव्याजी पाटील यांचे मारफतीने गहू पोते ४१ एकेच्यालास कुडव खंडीचे तेग खंडी ( १३ ) र्ववद ( १४ ) कुडवाचे माप घेऊन पाते भरून तुमचे दुकानी नेले. त्याज बरळ दाम रुपये दर खंडीस बीस रुपये पांच आणे ( २००९ ) प्रमाणे हिशोबाने जे होतात ते न देतां तुमचे गुमारेते याणे आपले सहीचा आकडा दिवा व मो रुपये एक दोन दिवसात पाठवून देतो ह्याणून सांगितले त्या प्रमाणे रकम आली नाही नंतर आझी आमचे दुकानचा शोपाई रकम मागणे करितां पाठविला. त्याचेही समागमे तुझी रकम न देता मागून पठऊन देणे ह्याणून पत्र दिले ती रकम आज पावतो आदा न होता तुमचे नावे आमचे दुकानचे खात्यात नावे पडले आहे. करिता तुम्हास या नोटीसीने कळविले जाते कीं नोटीस पावल्या पासून आठ ( ८ ) दिवसांचे आंत गहू नेल्या तारखे पासून रुपयेचा निकाल होई पावतो सराफी रिती प्रमाणे एकरुपया शेकड्याचे व्याज व या नोटीशीचा खर्च असे सर्व आदा करून द्यावे. या प्रमाणे न झाल्यास आझी दीवाणी कोर्टांत तुमचेवर दावा करून व्याज मुदळ नोटीसीचा खर्च, व कोर्ट खर्च असे मिळून सर्व भरून घेऊ ह्याणून दिरही नोटीस सही ता० २९।६।९३ इसवी.

सही  
 नाबूरावजी सखारामजी देशमुख दुकान कजवे हेसाम एजंट  
 गोविंद अंतानी चितळे  
 वस्तूर खुद.

### पत्रव्यवहार.

ह्या सदराखालील मजकूर पत्रकण्यांच्या मताप मिळूनच असेल असे समजू नये.

रा. रा. बऱ्हाड समाचारकर्ते यांसः—  
 वि. वि. पाऊस चांगला झाला व नंतर उवाडीही मिळाली ह्याणून खरीपाचे पेरें पुरे झाले. पाणी चारा मुबलक आहे पण धान्य महाग होत आहे. अमांश पडसे खोकला वगैरे आजार अधिक आढळतात.

मि. डेव्हिस साहेब शरीर प्रकृतीने निरोगी व सट्ट आहेत ह्याणून त्यांचा विचार ९९ वर्षे वयास झाली तरी आणखी कांही वर्षे गोकरी कल्याचा होता. त्यांनी हिंदुस्थान सरकाराकडे अर्जही घाडला होता परंतु तो नामंजूर होऊन त्यांना पेनशन घेणे भाग झाले. हे मोठे दयाळू साहेब आहेत. यांनी डपूटी कमिशनर व्हावे असा लोकांचा मनोरथ होता. नुकताच त्यांचा वीस वर्षांचा एकुलता मुलगा बी. ए. परीक्षा पास झालेला आत्महत्या करून मेला त्यामुळे त्यांना पेनशन द्यावी अशी विनंती, एकलकोडेपणा व हृदयशून्यता नको होती मुलाच्या मरणाने एका पंडांतले ३००० रुपये साहेबांचे बुडाले. शिवाय त्यांच्या जीवास गुडगुल कांही नही.

वाशीमच्या इंग्लिश भाकिसांतील मि. टामसन हे अकोल्यास गेल्या कारणाने झालेल्या वर्गावर्गांत एक तिस ३० रुपयांची जाग्या रिकामी झाली तिनवर येथील डेपूटी इनस्पेक्टरचे क्लार्क रा. रा. गोपाळ नारायण देशपांडे यांची नेमणूक झाली.

ही बडली बहुतेक कायमची होणार असल्यामुळे डेपूटी इनस्पेक्टरचे हेड क्लार्कच्या जाग्यावर मि. ऋषि यांनी एका निराक्याच मनुष्याची शिफारशीने योजना केली होती. पण अखेर ती जागा शाळावा याचे डापेरेकट रीवरून हक्काच्या योग्यतेप्रमाणे रा. रा. वाडेकर उमरावता यांस दिली. शाळाखाले लहान असून त्यांत बडती मिळणे दुर्मिळ! एखादा तसा योग आला तर शिफारशीवाले इसम हक्कदारांच्या डोक्यावर पाप देण्यास उभे असतातच! फार नामी नेमणूक झाली व तिचा किता इतरांनी गिरवावा.  
 वाशीम २६।६।९३ आपला

‘ स ’  
 नवरोड शाळाखात्याच्या नेमणुकीच्या प्रकरणांत आर्कींग डापेरेकटर मि० एटकिन साहेब यांनी कोणतीही शिफारस करिते वेळी चारी बाजूंचा विचार करून नंतर ती करण्याविषयी डेपूटी इनस्पेक्टरांस चांगला धडा घालून दिला. शिफारशीची योग्य सीमा उल्लंघिली ह्याणून तिचा अवेअर होऊन पाठविणाराचा अपमान होता हे त्यांनी स्पष्ट कळविले. शाळाखात्याची डापेरेकटरी निरुपयोगी न होईल अशा विषयी खबरदारी घ्यावयास सांगितले. शिवाय दंडाची शिक्षा केव्हां,



किती, व कोणी करावी या विषयी ही मि० एटकीन यांनी जोरदारपणाने एका मोठ्या अधिकाऱ्यांस नाट समज दिली असे आहोती ऐकितो.

एडि० व० स०



मिती अधिक आघाट वद्य ४ शके १८१९

## सोन्यारुप्याच्या नाण्या विषयी ठराव.

सोने व रुपे या दोन धातू मुख्यत्वेकरून सर्वत्र मुख्यदर्शक आहेत. तांब्याची व पितळेची नाणी असतात ती एका सोन्याच्या अगर रुप्याच्या नाण्याचा विसांश षोडशांश द्वादशांश वगैरे भाग दाखविणारी असतात म्हणून तांचे व पितळ या दोन धातू किरकोळ व मोठ्याच्या व्यवहारांतून खुद्दयाच्या रूपाने चालतात. मुख्य व मोठ्याच्या देवघेवी सोन्यारुप्यांचा चालतात. सोन्यारुप्याचा भाव अधिकडे फार घेवळ, अस्थीर, व अनियमित होत चालला होता त्यामुळे हिंदुस्थानांत बरेच वर्षी पासून मोठी ओरड होती. सोन्यारुप्याचा भाव वाढला किंवा उतरला म्हणजे सोन्याची रुप्यामध्ये किंमत अनुक्रमे वाढणे किंवा उतरणे होय. ज्या मानाने सोन्याचा भाव चढतो तितकी रुप्याची किंमत उतरली असे होते.

हिंदुस्थानांत रुप्याचे नाणे चालते आणि या देशाचा राज्यकारभारा संबंधाने व व्यापारी संबंधाने ज्या देशांशी संबंध पडतो तेथे सोन्याचे नाणे चालते. या नाण्यांतोळ फरकामुळे जसा जसा सोन्याचा भाव वाढततसा हिंदुस्थान सरकाराला इंग्लंडच्या राज्यकारभारा निमित्त अमुक पौंड खर्च द्यावा लागे तो उत्तरोत्तर हुंडणावरीच्या भावाने वाढू लागला आणि तो इतका वाढला की नवीन कर बसवावा लागेल अशी भिती पडली विलायतचा माल सोन्याचा भाव चढत चालल्यामुळे या देशास फार महाग पडू लागला म्हणजे पूर्वी एक पौंड किंमतीच्या मालास १० रुपये पडत तेथे १८१९ रुपये पडू लागले त्याच्या उलट स्थिती हिंदुस्थानांतून विलायतस जाणाऱ्या माला संबंधाने होऊ लागली या हुंडणावळीचा भाव हिंदुस्थान सरकारास जसा भारी वाटू लागला तसा आंग्लो इंडियन लोकांस हिंदुस्थानांत रुपये मिळवून इंग्लंडांत पाठवण्याच्या रूपाने खर्च करणे म्हणजे मोठा खर्च पडत असे आणि त्यामुळे त्यांची सोन्या रुप्याच्या नाण्याच्या हुंडणावरी संबंधाने नेहमी ओरड चालत असे.

हा हुंडणावळीचा भाव स्थीर व नेमस्त कसा करिता येईल याचा विचार करण्यासाठी स्टेट सेक्रेटरी कडून लार्ड हर्शेल यांच्या अध्यक्षते खाली एक कमिशन बसविण्यांत आले. या मंडळीने जो रिपोर्ट लिहिला तो हिंदुस्थान सरकारने स्टेट

सेक्रेटरीच्या मंत्रुसार्तीने गेल्या सोमवारी सिमल्यास तडाक्याने व फारच वाईवाईने सोन्या रुप्याच्या नाण्याविषयी तूर्त एक कामदा करून अंमलांत आणिला. या ठरावा मुळे चालू व्यवस्थेत खालील फेरफार करण्यांत आले:—

(१) या पुढे टांकसाळेतून रुपे देऊन रुपये पाडून मागण्याची लोकांस मनाई आहे. मुंबई व कलकत्ता येथील दोन्ही टांकसाळेत जो कोणी सोने किंवा सोन्याची विलायती नाणी साव्हरीन व अर्धा साव्हरीन ही देऊन त्या ऐवजी रुपये मागेल त्यास १ साव्हरीनला १९ रुपये अथवा ७.९३.३४ ग्रेन (ट्राय) शुद्ध सोन्यास १ रुपया या भावाने रुपये मिळतील. फक्त असे सोने टांकसाळेत ९० तोळ्यांहून कमी प्रत्येक खेपेस असतां उपयोगी नाही.

(२) ज्या कोणास सरकारांत पैसा भरणे असेल त्याने रुप्याच्या ऐवजी वरील दरा प्रमाणे सोन्याची विलायती नाणी दिली तरी घालेल. आणि हा असा भरणा प्रत्येक खजिन्यांत घेतला जाईल.

(३) आणि हल्ली जशी दहा, बीस, पन्नास, शंभर, वगैरे रुपयांच्या नोटा चालू आहेत तशा नोटा काही तोळे सोने अगर काही साव्हरीन नाणी यांच्या ऐवजी कान्ट्रोलर जनरल यांस जरूर वाटल्या ते काढू शकतील आणि या नोटा वरील हुंडणावळीच्या भावाने रुपयांतही मोडल्या जातील.

वरील कायद्याने काय काय गोष्टी घडतील हे पक्षेपणीं सध्या काही सांगतां येत नाही तरी ठोकळ अनुमाने अर्थशास्त्रज्ञ काढतात त्यांचा गोषवारा असा:—

१ रुप्याचा भाव सोन्यापेथे उतरत उतरत इतकी उतरण्याची भिती पडली होती की, पूर्वी एक पौंड नाण्याला १० रुपये पडत तेथे हल्ली २० रुपये पडतील की काय! या नव्या कायद्याने रुप्याचा भाव वाढणार नाही तरी सध्यापेक्षा खाली नाही उतरणार नाही. आणि काही दिवसांनीं सरकारीच्या हुंडणावळीच्या भावा पर्यंत रुप्याचा भाव घडेल. रुपे घेऊन रुपये पाडण्याचे बंद केल्यामुळे अमेरिकेंत रुप्याच्या खाणी क्रिस्फेक बंद होण्याच्या रंगांत आहेत. रुप्याचा पुरवठा कमी होऊ लागला म्हणजे अर्थात रुप्यास तेजी येईल. नवीन रुपये पाडण्याचे सरकाराने आपल्या खुषीवर ठेविले आहे म्हणजे त्याचा अर्थ असा की रुप्याच्या नाण्याची चंचण होऊन लोक रुपया साठी सोने किंवा सोनेरी नाणी टांकसाळेत आणी पर्यंत सरकार नवीन रुपये पाडणार नाही म्हणजे अर्थातच रुप्याचा भाव एका पौंडाला १९ रुपये या भावा पर्यंत चढेल

२ हल्लीं सोन्याचा जो भाव आहे तो उतरला तरी तो ७.९३३४ ग्रेन (ट्राय) शुद्ध सोन्यास एक रुपया या भावा खाली उतरणार नाही. एक तोळा १७९ ग्रेन पासून १८० ग्रेन पर्यंत वजनाचा ठिकठिकाणीं निरनिराळा मानल जाता तर त्या मानाने सोन्याची किंमत दर तोळ्यास ( तोळा जसा असेल तसा ) २२ रुपये पासून २४ रुपये पर्यंत पडेल सोन्याची किंमत या हुन वाजारांत उतरली तरी सरकार वरील भावाने सोन्या रुप्याची अडळावडू कर

ण्यास तयार आहे त्या अर्था लोकांनीं सर कारांत सोने भरले म्हणजे त्यांना वरीलच भाव मिळेल.

३ सोन्याचीं नाणीं व्यवहारांत चालू केलीं नाहीत म्हणजे कोणी काणा पाशो रुप्याच्या ऐवजी भारी मुख्यदर्शक नाणीं हुकाने मागणार नाही. शिवाय सरकार सोने व सोन्याची नाणीं स्विकारून त्यांच्या मोवडल्यांत रुपये देईल म्हणून रुपये घेऊन सोन्याचीं नाणीं मात्र देणार नाही. रुपयांची चंचण झाली आणि रुप्याच्या नाण्या साठी लोक सोने सरकारांत नेऊ ला गले व सोने व रुपे यांच्या नाण्यामधील हुंडणावळीचा भाव स्थीर व ठराविक दरावर घेऊन बसला म्हणजे हिंदुस्थान सरकारही जरूर वटव्यास सोन्याची नाणी व्यवहारांत चालू करील. सध्याची व्यवस्था तूर्त काही वेळा पर्यंतची आहे तेव्हा पुढील अनुभवाप्रमाणे निराळी व कायमची व्यवस्था कायद्याने करण्यांत येईल.

आहो गेल्या अंकी ध्वनिस्त केल्याप्रमाणे सिव्हील सरव्हीस परीक्षा हिंदुस्थानांत होऊ नये असा हिंदुस्थान सरकारने आपला मनोगत स्टेट सेक्रेटरीस कळविला आणि स्टेट सेक्रेटरींनीं मि. पाळ यांच्या सुचनेवरील हाऊस आफ कामन्सचा ठराव विचारांत घेतां येत नाही अशा अर्थाची वाटण्याची अक्षता अखेर लावली. गोष्ट घडली ही मीठी सुमार झाली तरी ती काही नव्याची नाही आह्लास त्यांत काहीच आश्चर्य वाटत नाही पण त्या पासून आपणास एक गोष्ट शिकली पाहिजे ती अशी की आपला राजकीय पक्ष म्हणजे राष्ट्रीय सभा अधिक जोरदार व सामर्थ्यवान केली पाहिजे. आपणास जे काही लाभण्या सारखे आहे ते पाच राष्ट्रीय संस्थेद्वारे मिळावयाचे आहे तर सर्व लोकांनीं एक दिलोने या संस्थेची उठावणी उत्तम प्रकारे कायम ठेविली पाहिजे.

## The Beacon Samachar

MONDAY JULY, 3, 1893

### THE PRESENT SITUATION OF EUROPE.

We often summarise the relative positions of different European powers for our readers and we intend devoting this article to an exposition of the mutual relations of those powers. France and Germany—An extreme sensitiveness of public feeling in both countries continues quite unabated. A few days ago a veterinary Surgeon after travelling in England and there studying the various breeds of horses had gone to Normandy for a similar purpose. He was arrested at Rouen on a suspicion of being a spy, confined in an abominable cell for a week and then set at liberty without a word of apology, and expelled from France though he had written to the German Ambassador at Paris for help. His letters were illegally kept and not delivered till after his expulsion. This breach of international law evoked a very emphatic complaint and remonstrance from the German Government in Paris. Fortunately this affair has been amicably settled. Nevertheless no proof is wanting to show that an idea of

revenge is still fostered on all sides in France. The number of recruits in France in 1892 was one fifth larger than in 1891, especially in those Districts which formed the chief theatre of war in 1890 and 91.

Russia and Austria—There have of late not been wanting signs to show that the Russian Government intends adopting a more friendly attitude towards the powers constituting the Triple Alliance. Evidently it is beginning to be realised that Russia can not afford to throw herself into the hands of a power which is daily becoming more unstable and radical. The proposed meeting between the Czar and the Emperor Francis Joseph amply bears this.

Austria and the Vatican—The relations between the Austrian and the Vatican empires have now an important bearing on the general situation in Europe. The Archduke would not visit the vatican and there had been no negotiations between the two. While the denial of all negotiations on the subject on the part of the Austrian Government may be accepted as conclusive, we are sure the Vatican intended to interfere and to go as far as possible without incurring the danger of a more damaging repulse. If formal negotiations were not entered into it was certainly not from want of inclination on the part of the Vatican. The Pope is not led by any one but takes his own course; he is resolute in his adherence to the European policy, submitting neither to influence nor to contradiction.

Servia—The situation in Servia is very serious. The Liberals now in power are determined to maintain it at any cost inspite of their failure to secure a majority at the recent elections. If they can do this they must do it with the support of the army which owes its existence to them and to king Milan while the Radicals violently advocate the abolition of the Standing Army and the Militia. The Regency must either come to terms with the Radicals or set up an open and declared dictatorship which would inevitably lead to most dangerous developments. Though the condition of the country is bordering on anarchy there is no probability of foreign intervention and therefore it is not likely that the domestic troubles of Servia will bring about complications between any of the Great Powers.

### AND AKOLA LASTLY

Passing from a brief and rapid survey round the interior of the whole of Europe with speed even greater than that of electric telegraphs we come back to Akola. Last Tuesday was a day of universal satisfaction and rejoicing. The most revered but popular, honest but amiable and penetrating but reserved, unostentatious but deeply interested in every thing around him, the scholar and philosopher was to come back that day from Poona by the down day-passenger train. Reports were anxiously sought about his health by every one with childlike simplicity during his three months' stay which was not so heavily felt as it would have been had his place not been filled up by an equally able gentleman whom long residence now makes all our own though a foreigner. Such is awe inspired by the gentleman expected to arrive that though every one anxiously wanted to gratify his eyes by seeing him more bloomy than when he left us three months ago no one except the officials could do it so openly. To the disappointment of every one the learned Rao Bahadur the darling of the



public and the father of his subordinates was seen in fever and rather weakened. Prayers of enthusiasm for a speedy relief even from such a trival and ordinary complaint is his natural tribute. The next day Mr. Aitken was to come back to his familiar school building of which he is conspicuously a worthy master. Unprejudiced persons or decisive persons not base enough to conceal their opinions to please some prospective mischief have but one opinion about Mr. Aitken's late and probably last "temporary" administration. It was one of unmixt vigour, equal justness, like kindness and greater boldness. For the advantage of our Marathi readers we shall soon summarise it in our vernacular columns. We have not forgotten our answer to the challenge of a "citizen" in the Vaidarbha. But things are not yet ripe for such an exposition.

By the by we must assure our readers that one of the warmest but one of the most impartial and enlightened admirers of the learned Rao Bahadur Jatar will shortly favour his friends and admirers with his life which has not been done the least justice to by one of the Poona Vernacular papers. We wish it were never written. The charm of such men is their character and disposition, both of which have been miserably judged! "But fools rush where angels fear to tread."

The Journal of the East India Association contains an important paper by Brigade-Surgeon R. Pringle, on "Indian Hemp ('Ganja') from a public Health Point of View." It is, he alleges, a most dangerous and injurious drug—indefinitely more harmful in its effects than opium. Its immediate effect, intemperately taken, is to produce that curious mental frenzy which causes Orientals to "run amok." The ultimate consequence of the habit is insanity. In three years 16 per cent of admissions to the Bombay and 29 per cent of the admissions to the Lower Bengal Lunatic Asylums have been attributed to the use of Ganja. The extent to which the Ganja habit prevails may be gauged from the fact that, though it is a dangerously poisonous drug, the amount annually produced is about 600,000 lbs., of which nearly 500,000 lbs. is consumed in Bengal alone; while the revenue derived from the licensed sale of it amounts to from £150,000 to £200,000 per annum. The moral which Brigade-Surgeon Pringle draws is that the sale of the drug ought to be restricted, as it is by the Turkish, Egyptian, and other Western Governments.

**वऱ्हाड.**

हवामान— गेले दहावारा दिवस चांगली उधाडी होती पुरे खरोपाचे पुरे झाले. शुक्रवारी पोढा पाऊस पडला व आकाशात ढगही पुष्कळ पेटात. तेव्हा पुऱ्हा लवकरच चांगला पाऊस पडेल. रोगराई विशेष हणण्यासारखी विशेष नाही.

मलकापुरा नवळ रा. रा. गणोबा पाटील धिरणीकर नांवाचा एक श्रीमान व वऱ्हाडर गृहस्थ होता. तो शेतातून वरी परत येत असता त्यास व त्याच्या गाडीवाऱ्यास कांही इसमानी भयंकर व बेमालूम रितीने ठार मारले. ही मोठी वाईट गोष्ट झाली. आद्याप खुनी मनुष्यांचा तपास नाही.

रावसाहेब वामन अनंत भोळे असि. इंजिनिअर, वाशिम हे वाशिमहून अर्वांग वायूची विकृति जडल्यामुळे परत उमरावतीस आपल्या घरा गेले.

येत्या राववारी 'वऱ्हाड सार्वजनिक स-

भे'ची जनरल सभा भरून तेथे नवीन सारा वाढविण्याच्या पत्रा संवधाने विचार होणार आहे.

रा. रा. माधवराव आण्णाराव हाचोळी जहागीरदार यांस जळगांवास तहशीलदार नेमल्या अन्वये हे नवे गृहस्थ आपल्या जागी रुजू होण्यासाठी जळगांवास गेले.

राववऱ्हाडूर जठार हे तीन महिन्यांच्या दकाच्या रजवऱ्हाडूर परत येऊन गेल्या बुधवारी आपल्या स्थानी विराजमान झाले.

नमुना नंबर १४३

सन १८८१ चा आक्ट ९ प्रमाणे.

दि. कि. मो. नंबर १

वर्ग १९

१८९३

प्रोव्हेट सरटिफिकेट मिळणे विषयी

अर्ज केल्यानंतर जाहीरनामा

डेप्युटी कमिशनर साहेब वऱ्हाडूर जिल्हे

इलिचपूर यांचे कोर्टात.

नांव आसाराम

बापांचे नांव शेरसिंग आसवळ

राहणार—इलिचपूर तालुके इलिचपूर

जिल्हे—इलिचपूर यांस मयत.

राजाई मर्द हनवंतराव रहाणार इलिचपूर

तालुके इलिचपूर जिल्हा इलिचपूर इचे

जिनगीचे मृत्युपत्रा प्रमाणे प्रोव्हेटअक्ट अ-

न्वये सरटिफिकेट मिळवून हणून अर्ज-

दारांने अर्ज केला आहे त्याज करिता

सर्दह मयत मनुष्याचे मालमिळकतीवर किंवा

तिचे कांही भागावर आपला हक्क आहे हणून

ज्या मनुष्याचा दावा असेल त्यास ना-

हिरातीचे द्वारे कळविण्यात येत आहे की

त्यांनी ता. २६ माहे जुलै सन १८९३ इ०

रोजी सर्दह अर्जाचा चौकशी होईल

त्या वेळी या कोर्टात हजर होऊन

आपआपले हक्काविषयी लेखी हकीकत दाख-

ल करावी. आज ता. १६ माहे ६ सन

१८९३ इ.

(Signed) W. Hastings

Deputy Commissioner

Ellichpur District

शिक्षा उपड्यक्ष.

नादारी मोकळमा नंबर ३ सन १८९३

नमुना ( जी )

विद्यमान सिम्पसन साहेब असिस्टंट

कमिशनर नादारी कोर्टाचे उपड्यक्ष जिल्हे

वाशिम.

सर्वत्र लोकांस नोटीस देण्यांत येते की,

शिवाजी वऱ्हाड संभाजी राहणार घामणी ता०

मंगरूळपीर हा नादारी आहे असा आज

तारीख १९ माहे जून सन १८९३ इ०

रोजी ठराव झाला आहे. आणि तारीख ३१

माहे जुलै सन १८९३ हा दिवस नादाराचे

सावकारांनी जमण्या करिता आणि सावकारां-

नी आपले तर्फे वा आसापनी नेमून देण्या क-

रिता व नादारांने आपल्या सुटकेविषयी दि-

लेल्या अर्जाचा विचार करण्या करिता नोमि-

ल आहे. करिता शिवाजी वऱ्हाड संभाजी चां

भार नादाराच्या सुटकेसंबंधी ज्या सावकारां

चा तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल त्या

सर्वांनी त्यावऱ्हाड आठ आण्याच्या स्टॉप

कागदावर अर्ज लिहून त्या अर्जांने नोटास

द्यावी. त्या नोटाशीत ज्या आचारावरून

तक्रार सांगणे असेल तें व त्यावऱ्हाड ज्या

साक्षीस समन्स करण्याची इच्छा असेल त्या

साक्षीदाराची नावे नमूद करावी. ही नोटीस

जमण्या करितां नेमलेल्या तारखेच्या निदान तीन दिवस तरी पूर्वी दाखळ केली पाहिजे.

कोर्टात सावकारांनी पाहण्या करितां नादारांने दाखळ केलेल्या यादी उघड्या ठेविल्या आहेत.

ज्यास नादारावर दावे नोंदविणे असतील त्याणी आठ आण्याचे स्टॉपावर अर्ज करून त्यांत दाव्याची हकीकत लिहून द्यावी व ते दावे खरे असल्याबऱ्हाडचा प्रतीज्ञा लेख लिहून त्याजवर अर्जदारांने सही केली पाहिजे.

जे सावकार दूरचे रहाणारे असतील त्यांनी आठ आण्याचे स्टॉपावर दाव्याची हकीकत लिहून एखाद्या जुडिशअल आफि-सरापुटे तिच्या खरेपणाविषयी शपथ लिहावी.

आणि ती यादी टपाळकडून कोर्टास पाठवावी. हणजे ते दावे रजिस्टरीत दाखळ होतील. ता० १९ माहे जून सन १८९३ इ.

R. A. Simpson.

Assistant Commissioner.

नादारी कोर्टाचे जड्यक्ष. जि० वाशिम.

नादारी मुकदमा नंबर ४ सन १८९३

नमुना ( जी )

विद्यमान सिम्पसन साहेब असिस्टंट

कमिशनर नादारी कोर्टाचे उपड्यक्ष जिल्हे

वाशिम.

सर्वत्र लोकांस नोटीस देण्यांत येते की,

हयातला वा फरीतला मुसलमान राहणार मंगरूळपीर ता० मंगरूळपीर हा नादारी आ

हे असा आज तारीख २१ माहे जून सन १८९३ इ०. रोजी ठराव झाला आहे. आ-

णि तारीख ३१ माहे जुलै सन १८९३ हा दिवस नादाराचे सावकारांनी जमण्या क-

रिता आणि सावकारांनी आपले तर्फे वा आसापनी नेमून देण्या करितां व नादारांने आपल्या सुटकेविषयी दिलेल्या अर्जाचा वि

चार करण्या करितां नेमला आहे.

करितां हयातला वा फरीतला नादाराच्या सुटकेसंबंधी ज्या सावकारांची तक्रार सांग-

ण्याची इच्छा असेल त्या सर्वांनी त्यावऱ्हाड आठ आण्याच्या स्टॉप कागदावर अर्ज लिहून त्या अर्जांने नोटास द्यावी. त्या नोटाशीत ज्या आचारावरून तक्रार सांगणे असेल तें व त्यावऱ्हाडच्या साक्षीस समन्स करण्याची इच्छा असेल त्या साक्षीदाराची नावे नमूद करावी. ही नोटीस जमण्या करितां नेमलेल्या तारखेच्या निदान तीन दिवस तरी पूर्वी दाखळ केली पाहिजे.

या कोर्टात सावकारांनी पाहण्या करितां नादारांने दाखळ केलेल्या यादी उघड्या ठेविल्या आहेत.

ज्यास नादारावर दावे नोंदविणे असतील त्याणी आठ आण्याचे स्टॉपावर अर्ज करून त्यांत दाव्याची हकीकत लिहून द्यावी व ते दावे खरे असल्याबऱ्हाडचा प्रतीज्ञा लेख लिहून त्याजवर अर्जदारांने आपली सही केली पाहिजे.

जे सावकार दूरचे रहाणारे असतील त्यांनी आठ आण्याचे स्टॉपावर दाव्याची हकीकत लिहून एखाद्या जुडिशअल आफि-सरापुटे तिच्या खरेपणाविषयी शपथ लिहावी आणि ती यादी टपाळकडून कोर्टास पाठवावी. हणजे ते दावे रजिस्टरीत दाखळ होतील. ता० २१ माहे जून सन १८९३ इ.

R. A. Simpson.

Assistant Commissioner.

नादारी कोर्टाचे जड्यक्ष. जि० वाशिम.

R. A. Simpson.

Assistant Commissioner.

नादारी कोर्टाचे उपड्यक्ष जि. वाशिम.

**जाहिरात.**

सर्व लोकांस कळविण्यांत येते की, म्युनिसिपल कमिटीचे हद्दीतील जऱ्हाड लांकडे कमेटीने टैनहाळवर जमवून ठेविले आहेत. सदरहू लांकडाचा हरास तारीख १९।७।९३ रोजी होणार आहे. ज्यांस वेण्याची इच्छा असेल त्यांनी सदरहू तारखेस सकाळी ७। वाजतां टैनहाळांत वेण्याची तजवीज करावी कळावे. तारीख २९।७।९३ इ०

Gopal Hari

Secretary—A. M. C.

नोटीस

रा. रा. खंडू वऱ्हाड धरमजी तिडके राहणार मोजे सोनाळे ता० जळगांव जि०

अकोले यांस—

नोटीस देणार गजी मर्द खंडू तिडके राहणार सोनाळे तालुके जळगांव जिल्हे

अकोले. नोटीशांने असे कळविते की,

तुम्ही माझ लग्नाचे नवरे आहा व तुम्हापासून मजलां चार मुळे झाली व तीं चारी ही

देवाच्या अवकृपेने मेळी. याज करितां तुम्हास व मजलाही फार दुःख झालेच.

व मुले जगत नाहींत व संतती तर पाहिजे याजकरितां तुम्ही मजला विचारले की,

दुसरा घरठाव करितो, हणजे दुसऱ्या बापकी पासून मुळे लेंकरे होतील. व

आपला वंश राहिल वगैरे त्यास मी तुमचे हणण्या प्रमाणे तुम्ही दुसरी गंधर्वाची

बापकी करावी हणून सांगितले. व त्या प्रमाणे तुम्ही केही. व दुसरी बापकी

करण्याच्या अगोदर मजला तुम्ही घरा बाहेर घालावे आणि सांगितले की,

निराळी रहा. तुम्हाला अन्नवस्त्र देत जाईन असे सांगितले त्यांस आज सुमारे तेरा

१३ महिने झाले. मजला अन्नवस्त्र वगैरे तुम्ही कांही वेत नाहीं. मी चार वेळां

मागितले तर त्यास तुम्ही सांगितले की,

चार देन महिन्यांनी देईन असे मजला तीन चार वेळां सांगून थापा दिल्या

परवा मी विचारले तेव्हा सांगितले की,

देत नाहीं. कोर्ट खेळ आहे वगैरे. त्यास तुम्हास ह्या नोटीशांने असे कळविते की,

नोटीस पावल्या पासून मजला आज १३ तेरा महिने सावकारी कर्ज काढून

अन्नवस्त्रास जो खर्च लागला ते रुपये ( १०० ) शंभर व दर महिना पुढे

पोटगी वस्त्र वगैरे खर्चास रुपये ( ८ ) आठ प्रमाणे द्यावे. असे झाले नाही

तर झाले ( १०० ) शंभर वऱ्हाड व नेहमी अन्नवस्त्रा वऱ्हाड दरमहा रुपये ८ आठ प्रमाणे याज करितां सरकारांत

फिर्दा करून ह्या नोटीशांचे खर्चा सह सर्व भरून घेतले जाईल. हणून दिखी नोटीस ता० ३० माहे जून सन १८९३ इ०

( सही. )

सहीची निशाणी वांगडी गजी

मर्द खंडू तिडके इच्या

हातची असे.

**वर्तमानसार.**



पारुती रामानवळ दास्यरव करीत हो-  
ता व त्यास ज्या ज्या समर्पण ज्या ज्या आ-  
ना होत असत त्याप्रमाणे तो त्या वनाऊन  
विनंतीद्वारा श्रुत करीत असल्याची अनेक  
स्थळे रामायणात मिळतात. यानवर नास्ति-  
क लोक तर्क घालवितात की, वानर येऊन  
बोलत व ती आज्ञाधारक रहात हे केवळ  
लेखन कलेचा गौरव आहे परंतु हल्लीच्या  
काळां त्या संशयाची आपोआप निवृत्ति हो-  
त घालण्याने पूर्वीच्या काळां वडून येणा-  
ऱ्या सर्व गोष्टी खऱ्या भासू लागल्या हे  
मोठ्या लक्षणाची गोष्ट आहे. आढळते  
पत्रांत परवां एक गोष्ट वाचण्यात आली  
की एक वानर फेंब व हंगिशा भाषा बोलून  
आपले मुखदुःख कळवीत असतो.

रक्षिपण आपल्या इच्छांपात आगगाडी-  
चा रस्ता अत्यंत घडिने बांधीत आहे. स-  
मर्कद घडिने पुरी होत आली पुढे स्वीकद  
पर्यंत घडिने वाढविण्याचा विचार आहे.

सरहद्दीवर निरनिगाळ्या प्रकारचे देवोवे  
दिसू लागले आहेत. एका अंगाने चायना  
एका अंगाने रक्षिपण, व एका अंगाने फ्रेंच  
हिंदुस्थानांत यावयाची इच्छा दर्शवित असा-  
न पांवढा पांवढांने ते पुढे घेत आहेत. आ-  
मचे सरकार त्यांच्या पराजया साठी योग्य  
व्यवस्था करीत आहेत पण त्या कामांत  
खनिपांची उधळपट्टी किती होईल याचा  
आदमास आज करवत नाही.

१८९७ साली शिवाई लोक वेदिक  
होऊन त्यांनी तात्यापेठ्यास हाती घेऊन  
रणकंदण माजविले तसा प्रकार पुनः घ-  
डून घेऊ नये म्हणून युरोपियन लोक फार  
देखरेख ठेवीत आहेत. मि. केन व आर्डे  
किंबळ या उभयपक्षा मध्ये पवी काशीमध्ये  
पाण्याचा पुरवठा करताना नळांना "कोर्टिंग"  
कशांचे केले आहे या बाबतीत बराच वा-  
दविवाद झाला, अखेर त्यांची माहिती पा-  
ठविण्यासाठी ते प्रकण स्टेट सेक्रेटरी कडून  
हिंदुस्थानसरकारकडे आल्याचे ऐकतो.

म० मि०  
प्रसिद्धीस आलेले हेदराबादचे मेडिकल पन-  
याणी हेदराबाद रसिडेन्सी बाजाराचे सु-  
परिन्टेन्डेन्ट याच्यावर जी फीर्याद केली  
आहे त्याची चवकशी तेथील रसिडेन्सी  
कोर्टांत न होता वऱ्हाडांतल्या जुडिशियल  
कमिशनरपुढे होण्याचे ठरले आहे.

काळ-याची वावा होऊं नये म्हणून देवा  
टोचण्यासारखाच एक टोचण्याचा प्रयोग क-  
रण्याचे जे अलिकडे निघाले आहे त्याचा  
अनुभव पाहण्याकरता त्या कामांतल्या एका  
डाक्टराने गेल्या ६ व्या तारखेस पतिपाळा  
संस्थानांत जाऊन तेथे ६ दिवसांत १९००  
माणसे टोचली असे सांगतात. यांत १००  
कैवी, पोळिस, १९०० लश्करी लोक व  
बाकी इतर आहेत. हे सर्व लोक आपण हो-  
ऊन तो प्रयोग करून घेण्यास आले असेही  
सांगतात. या टोचण्याचा पुढे कसा अनुभव  
घेतो हे मागून समजावयाचे आहे.

आसाम प्रांताच्या पोळिसाचा जो इन्स्पे-  
क्टर नजरळ आहे तोच अपकरी सुपरिन्टेन्ट  
तोच स्टॉप सुपरिन्टेन्ट, तीच जेल सुपरिन्टेन्ड-  
ट असून शिवाय तीच मिळोटीरी पोळिसाचा  
ब्रिगाडियर आहे. याशिवाय सगळे सिविल  
पोळिस तर त्याच्या ताब्यांत आहेत आहे.  
इंग्लंडांत हल्ली फारच कडक उन्हाळा

होत होता या उन्हाळ्याने शेताभातांचे तर  
नुकसान झालेच, व लोकांस आपल्या उपजो-  
विकेची काळजी पडल्यामुळे गुरे व चकरा मे-  
ढरे यांचाही संवहार होत होता. उन्हाळा इत-  
का कडक झाला होता की, त्या उन्हाच्या  
कडाक्याने माणसेही मरू लागली. परंतु  
नुकताच पाऊस सर्वत्र पडला हाऊन काळजी  
दूर झाली.

जेठा येथील यात्रेकर्यांत पटकीचा वावा  
सुरू झाला आहे.  
महसुस पटकीचा वावा फारच झपाट्याने सुरू  
आहे. ता. १६ मिन्हुपासून चार दिवसांत  
८३० माणसे मेली! टा० अ०

बंगार्यातील व्याकरंगन निरुद्धाच्या पो-  
लिंस सुपरिन्टेन्टाने आपल्या ताब्यातील लो-  
कांस एक सरक्युलर काढून अशी सूक्त  
ताकीद दिली आहे की, तुम्ही कोर्टापुढे  
जितके आरोपी पाठवाळ त्यांपैकी शेंकडा  
७९ आरोपीस शिक्षा झालीच पाहिजे. या  
संबंधाने व्याकरंगन निरुद्धाचे डि. जज  
मि. स्टॅली याणी आपल्या एका मिनिटांत  
असे लिहिले आहे हे मिनिट तारीख २७  
मे १८९३ रोजी लिहिले आहे.

बाहीरपूर येथील ओट पोस्टचा सन-  
इन्स्पेक्टर आपल्या उभट तपासणीत (कास)  
असे सांगतो की, १८९२ च्या पोळिस  
सुपरिन्टेन्टच्या हुकुमांत अशी सूक्त ताकीद  
आहे की पोळिस जितके आरोपी कोर्टापुढे  
पाठवितील त्यांपैकी शेंकडा ७९ लोकांस  
शिक्षा झालीच पाहिजे, न झाली तर त्या  
पोळिसास बडती मिळणार नाही इतकेंच  
नव्हे पण त्यास बर्तकीही केले जाईल. हा  
हुकुम फार गैरशरत आहे कारण खटला  
पुढे पाठविणाऱ्या पोळिस कामगारांस आरो-  
पीस अनुकूल पुरावा दावण्यास हा हुकुम हे  
प्रत्यक्ष उत्तेजन आहे. "

पाचोरे तालुक्याची पाहिली जमाबंदी १८  
१९-६६ सालांत झाली. या तालुक्यांत सर-  
कारी गांव २१८ आहेत. त्यावेळीं ह्या ता-  
लुक्यातील जमिनीच्या मगदुराप्रमाणे आठ  
वर्ग करून त्यावर वेगवेगळी आकारणी  
केली होती. पहिला ११ गांवांचा वर्ग त्या-  
ची दर एकरी ३ रुपये आकारणी, दुसरा  
६९ गांवांचा वर्ग त्याची दर एकरी ३ रुपये  
तिसरा ९० गांवांचा वर्ग त्याची दर एकरी  
२ रुपये; चौथा ७२ गांवांचा वर्ग त्याची  
दर एकरी २ रुपये, आणि बाकीच्या प-  
न्नास गांवांचे चार वर्ग करून त्यांची आ-  
कारणी कमी कमी करीत करीत शेवटचा  
दर १ रुपये ठरविला होता. आतां नवी  
मोजणी केली तेव्हां जास्त आकारणी कर-  
ण्यासाठी ह्या तालुक्यातील लोकांची घरे  
दारे, गाऱ्या घोडे, विहिरी हीं इतकीं उत्तम  
झाली आहेत व वाढली आहेत की, त्यामुळे  
त्यांची ऐत पुरूकळ बाढली आहे व त्यामुळे  
सरकार घान्याचे त्यांच्यावर जास्त ओझे  
बसवण्यास कांहीएक हरकत नाही अशी स-  
र्व सुपरिन्टेन्ड मि० पिठ याणी शिफारस  
केली. जमिनीचे निरनिगाळें वर्ग आहेत ते  
मोडून टाकून सगळ्या तालुक्याला एकच  
दर लागू करावा अशी शिफारस मि० पिठ  
याणी केली, ती सर्व्हे कमिश्नर व मध्य भा-  
गवे कमिश्नर मि० शिड याणी मान्य के-  
ल्यावरून २१८ गांवांस सर सकट तीन  
रुपये तीन आणि दर एकरीस आकार घ्यावा  
असे ठरवून सरकाराने नवी धारेवडी मंजूर

केली.  
दिवानी कोर्टीत पक्षकारांचे जे पैसे ज-  
मा होतात ते त्यांनी जमा झाल्या पासून  
सहा महिन्यांच्या आंत न्याये, ते त्याणीं  
नेले नाहीत तर सहा महिन्या नंतर ते पैसे  
सरकार जमा केले जातील, म्हणजे मालकांस  
मिळणार नाहीत असा दिवाणी खात्यांत एक  
नवा ठराव झाला आहे. उगोच पैसे जमा  
ठेवून तो संभाळण्याची जोखीम व किंकिर  
आपल्यावर राहू नये अशा हेतूने दिवाणी  
खात्यांतून हा ठराव झाला असेच. दिवाणी  
खाते नर पक्षकारांच्या जीवावर अवलंबून  
आहे. व न्यायावळ ते खाते जो किंमत  
घेते तो इतकी मारी आहे की तोंतून खर्च  
वेच वजा जातां शिल्लक राहते तर त्या खा-  
त्याने आपल्या यजमानाशी असे वर्तन कर-  
णे वाजवी नाही. अस्तु हा पैसा कोर्टांत आ-  
ला की नाही. पक्षकारांस कळविल्या शिवाय  
कोर्टास असा नियमच करितां घेत नाही  
असे आमचे मत आहे. पैसा कोर्टांत जमा  
झाल्याची वडीं पैसे जमा झाल्या बरोबर  
कोर्टांनीं चिन खर्चाने पक्षकारास नोडिशनिं  
कळवावे, व तसे त्यास कळविल्याचदूक त्या  
चा जाव आणवावा. सहा महिन्यांच्या आं-  
त पैसे बुडले हे ही त्या नोडिशनिंत त्यास  
कळवावे. म्हणजे गरीब लोक व्यर्थ बुड-  
णार नाहीत. व सरकारावर निष्पटपणाचा  
आरोप येणार नाही अशी आमची सूचना  
आहे शिवाय पक्षकार हजर झाल्याबरोबर  
त्यास पैसे देण्याची सूक्त तजवीज ठेवावी.  
शु० सु०

इंग्लंडांत दुष्काळ पडण्याची भीति वाटू-  
लागली आहे. चोहोकेडे पिके बुडाली. गुरांना  
पुरसे गवतही होण्याची आशा नाही!

फ्रान्स देशांतही दुष्काळ पडण्याची भी-  
ति पडली असून लोकांना मजत करण्यासाठी  
फ्रेंच सरकारजमळ ९० लाख फ्रान्स माग-  
ण्यांत आले आहेत.

हिंदुस्थानांतल्या टांकसाळी बंद होण्याचे  
चिन्ह दिसत आहे. व तशा बंद करण्यापूर्वी  
हिंदुस्थान सरकार त्याबद्दल एक स्वतंत्र का-  
यदा करणार आहे.

नवीन ठरावाप्रमाणे नव्या एलएल वी' च्या  
परासेची फी ९० रुपये केली असून जुन्या  
पद्धतीच्या एलएल वी' परासेची फी ३०  
रुपये होती तीही ९० रुपये करण्यांत आ-  
ली आहे.

बापकांची शक्ती व बुद्धिमत्ता.--सुपासि-  
द्ध विद्युच्छखेता एडिसन याचे असे म्हण-  
णे आहे की, विद्युच्छे चालविण्यास व विजे-  
चा शक्ती जाणण्यास बापका जशा कुशल  
असतात तसे पुरुष -सतात. विद्युच्छक्तीचे  
ज्ञान बायकोला एका मिनिटांत जे होईल  
ते पुरुषाला त्याच्या सर्व आयुष्यांत होणार  
नाही! एडिसनच्या कारवाच्यांत १०० ना-  
यका आहेत.

इराणांत रेलवे--इराणच्या शहाने एका  
रक्षिपण कंत्राटदाराला आपल्या राज्यांत  
रेलवे बांधण्याची ९९ वर्षांच्या करारांने प-  
रवानगी दिली. हा रेलवे काश्मीर पासून  
रेशतपर्यंत बांधली जाणार आहे. हा. च.

नोटीस  
तीर्थ स्वरूप रा. रा. सत्याराम हरबाणी  
सहैतवाळ माहूरकर राहणार विहिगांव  
ता० खामगांव जि० आकोला यांस:-

साष्टांग नमस्कार विवापना की तुम्ही  
माझे रहाते घर व शेते मिळून सर्व  
जमानजुमला माझ्या सावकारांचे कर्जे  
फेडण्या साठी आपल्याला गहाण लिहून  
घेण्याचे कबूल केले मला कर्ज देणे  
सरासरीने निवत होते त्याच्या मानाने  
दोन हजारस गहाण देण्याचे ठरले व  
त्या प्रमाणे तुम्ही माझ्या नांवे एक  
कर्ज खामगांवचे दुकान मोतानीच्या  
खात्यावरिल व दुसरे देवादास जमनादास  
याच्या कडील गहाण वस्ताऐवज सोडवून  
घेतला त्यासाठी दिलेले रुपये मिळून सुमारे  
७०० दोन हजारपैकी आदा केले.  
बाकी १३०० रुपये देणे उरले होते.  
मला लिहितांवाचतां घेतें तरी तुम्ही  
माझे जुलते व संभाळकर्ते म्हणून स्वतांस  
नाणवीत होता म्हणून मी तुम्ही सां-  
गितलेल्या वरून मज समोर ठेविलेल्या  
दस्तावेजावर ती गहाणाचा आहे असे पूर्व  
सिकेता प्रमाणे समजून निसूटपणे मी  
आपली सही व दस्तूर केला. पुढे तो  
दस्ताऐवज नोंदण्यास गेल्या दिवशी  
खामगांवच्या सब रजिस्ट्रारने खरेदीखत  
लिहून दिले काय असे विचारतां व मी  
घपापळे व आपले कृष्णकर्म लक्ष्यांत  
आले. गहाणाचा दस्ताऐवज म्हणून फसवून  
तुम्ही माझ्या कडून खरेदीखत लिहवून  
घेण्याचा संकल्प केलेला उघडकीस आला.  
या खोटेपणामुळे खरेदीखत नोंदले गेले ना-  
ही. व बाकीचे भरपाईचे १३०० रुपये ही  
मी घेतले नाहीत. तुम्ही आपल्या गोंडबोल्या  
स्वभावाने माझ्या मातेश्रीलाही आपल्या  
सारखे भुल्यापणां व माझ्या विरुद्ध कांहीं  
तरी सांगून करून घेतले आहे. परंतु तुमचा  
आंतला पेंच माझी इस्टेट बळकावण्याचा व  
मला फसविण्याचा आहे.

या नोडिशाने तुम्हास विनंती करण्यात  
घेतें की तुम्ही ते खोटेपणाने लिहिलेला  
दस्ताऐवज फाडून परत द्यावा आणि तसे न  
कराच तर मी दिवाणात फीर्याद करून तो  
रद्द करीन. शिवाय मी असे ही ऐकतो की  
तुम्ही त्या दस्ताऐवजाच्या आधारे फीर्याद  
अर्पाद वगैरे करीत आहा तर तसे कांहीं के-  
ल्यास त्याबद्दलची जबाबदारी व खर्च तुम-  
च्या शिवावर राहोइतकें नाही तर विश्वा-  
साने मला तुम्ही फसविले व माझी स्थावर  
जिन्नगी घेण्याचा खोटेपणाने घाट घातला  
या बद्दल प्रसंग पडल्यास पुराव्याने शाबीत  
होईल तशी मी तुम्हावर फौजदारीतही फीर्या-  
दचालवीन आणि तसे करण्यास तुमच्याकृत्या-  
ने मला भाग होईल. तर ही नोटीस पावल्या  
पासून आठ दिवसांचे आंत या नोडिशोच्या  
खर्चा सुद्धा वरोळ पोकाळ दस्ताऐवज परत  
कगवा आणि या उपर माझ्या इस्टेटवर तु-  
म्ही कोणत्याही प्रकारे हक्क सांगता कामा  
नये व त्याजबद्दल कांहीं व्यवस्थाही  
करू नये. कळावे तारीख २७ माहे जुलै  
सन १८९३ इस्वी

सही  
अंतेदास बसव रावजी सहैतवाळ राह-  
णार विहिगांव ता० खामगांव दस्तूर खुद.  
हे पत्र आकोले येथे कै० वा० खं-  
ढेराव बाळाजी फडेंक याचे "वऱ्हाडसमा-  
चार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव कडके  
यांनीं छापून प्रसिद्ध केले.



नोटिशीबद्दल.  
 ३० ओळीचे आंत रु० १  
 पुढे दर ओळीस १२०  
 दुसरे वेपस १२०

# वहाडसमाचार

Advertisements  
 Below 10 lines... 2 Rs  
 per line over 10... 4 as  
 Repetition per line 3 as

NO. 27

अंक २७

व बरिष्ठांच्या  
 वेळ हेंत, अशा

सही. तारोख  
 २९३ इ.

उधर जहगीरदार  
 अडगांव खुद्द  
 निशाणो खुद्द.

देण्यांत येते  
 ईक जात ब्रा-  
 आहो नोकरों-  
 रु मुक्यापत्रही  
 अ संवघांत आ  
 सा नोरे देऊं  
 मी जवाबदार  
 ६ माहे नोवेबर  
 पवंत विठ्ठल दे-

सही  
 राई जवने मुळेंवर ज  
 ह गिदार मीजे अडगांव  
 निशाणो खुद्द.

त.

ता. २६।१२।९२  
 वऱ्हाडी पत्रांत  
 मिळतील.

वळ्यांत खाण्यां  
 मरण शक्ति, मि-  
 ांवे, ठणका आणि  
 नाहोस होतात.  
 ांस शक्ति देणारी  
 क विक्रीस तयार  
 मागविल्यास आहो  
 पोष्टखर्च निराळा  
 हो वेळा पुन्हा

म { किंमत ३ रु  
 ..... २॥ रु.  
 प्रत २..... २ रु.  
 ..... २ रु.  
 ..... ६ रु.  
 ..... ७ रु.  
 मस्ये व आपघो

SUPPLEMENT OF THE BEBAR SAMACHAR MONDAY 11 DECEMBER 1898.  
 TABLE FOR THE BEBAR HOSPITAL ASSISTANT CLASS ENTRANCE EXAMINATION 1898.

Branch.	Day	Date	Time	Subject	Maximum Marks	Remarks
I	Monday	December 18 th.	10 — 10-30 10-35 — 11-5 11-30 — 1	Dictation — English. Dictation — Vernaculars Translation A. From English to Vernaculars B. From Vernacular to English	10 10 20 25	
II	Tuesday	December 19 th.	10 — 1	Viva- Voce Examination in Urdu and the other Vernaculars.	40	All candidates must satisfy the Examiner that they can read their own Vernaculars correctly and fluently, and can speak Urdu fairly well if it is not their Vernacular.
III	"	"	2 — 3-30	Arithmetic	30	The first four rules, Vulgar and decimal fractions
IV	"	"	3 30 — 5	History Geography	30	The leading facts India

N. B. Twenty mistakes in spelling will exclude from further Examination. Candidates must obtain 33 per-cent in Branch I, and 25 per-cent in Branches II, III and IV.

(Sd.) H. P. Hodson M. A.  
 Commissioner  
 for H. E. the Nizam's U. R. S. Examinations

तव्हां गायन करित असतो. या वरून हें सतत चालणार गायन प्रेमगीत आहे अशी कवीची कल्पना होते व ते ते त्यांच्या

तु रमसी ॥ २ ॥  
 नोटीस  
 रा. रा. जयराम वल्लद मारुती पावरुय

तयार माहूत.  
 शीतो प्रमाणे तजवीज करून सर्व नुकसान निकाळ होईपर्यंत न होईल तें व या नोटीशीच्या खर्चा सुद्धा भरून घेतले जा-

पत्र— शिवचरणगौर रामगौर वैद्य कुरणखेर दवाखाना.  
 आकाळा — वऱ्हाड.

त्यांचे कारकीर्द खोल आहे असे त्यांचे हजर साबित वहाडूत काय पहाताळ असे आहे व ठरत आहे.



**विजया दशमीचें सोनें**

Ethereal minstrel; pilgrim of the sky  
Dost thou despise the earth where  
cares abound?  
Or while the wings aspire, are heart  
and eye  
Both with thy nest upon the dewy  
ground?  
Thy nest which thou canst drop into  
at will,  
Those quivering wings composed, that  
music still!  
To the the last point of vision, and  
beyond  
Mount, daring warbler!—that love-pro-  
moted strain  
—'Twixt thee and thine a never-fai-  
ling bond—  
Thrills not the less the bosom of the  
plain:  
Yet might'st thou seem, proud privi-  
lege! to sing  
All independent of the leafy Spring  
Leave to the nightingale her shady  
wood;  
A privacy of glorious light is thine,  
Whence thou dost pour upon the  
world a flood  
Of haamony, with instinct more  
divine?  
Type of the wise, who soar, but  
never roam  
True to the kindred points of Heaven  
and Home.  
W. Wordsworth.

या मायळ्या खाली ज्या कविता घेत  
असतात त्यांचें मूळ इंग्रजीत दिल्लें अ-  
सतें तरी ही कवितांची पुर्ण खुबी लक्षांत  
घेत नाहीं असें बऱ्याच वाचकांचें म्हणणें  
असून आम्हीं त्याच काव्यांचा मराठींत  
भावार्थ द्यावा अशी त्यांनी सूचना केल्या-  
वरून आजपासू भावार्थ देण्याचें योजलें  
आहे. ज्या मित्रांनीं ह्या सूचना केल्या त्यां-  
चें आम्हां फार फार आभारी आहो हें वे-  
गळ लिहावयास नकोच-

भावार्थ—भारद्वाजाचा— भारद्वाज प-  
क्षी पाहून व त्याचें उडण पाहून कवीस  
ह्या पक्षी भूमीचा तिरस्कारच करतो आहे  
असें वटून तो पक्ष्यास बोळत आहे. पक्ष्यास  
आपलें गापन बंद करून व हळणोर पंख  
शांत करून वाटेक तेव्हां घरच्यांत जातां  
घेतें या वरून या आकाशांतल गवयाचें  
मन व दृष्टि दंवाच्छादित भुवरीक घरच्या-  
वर असतें अशीही कवीची करपना होत.

पक्षी वसंत ऋतूतच काय पण वाटेक  
तेव्हां गापन करीत असतो. या वरून हें  
सतत चालणार गापन प्रेमगीत आहे अशी  
कवीची करपना होते व तें तें त्यांच्या

व त्याच्या स्वकीवांताक शृंगाराच आहे अशी  
करपना करितो.

बुलबुलपक्षी च्छायाच्छादित झालोत  
असतो परंतु भारद्वाजास दगापार असणा-  
ऱ्या प्रकाशाचा उपभोग घेतां येतो. तेयून  
तो गानवृष्टि करतो.

या वरून कवीस उपयुक्त सार दिसतें ते  
हे कीं शहाणे प्रपंच साधून परमार्थ सावन  
करतात व मन भटकूं देत नाहींत.

भारद्वाज ( आर्या )  
॥स्तुति पाठक वैहायस ! यात्रिक वृत्तींत  
कां सदा गगनीं?॥  
ना चिंता बाहुल्ये किंवा अवमानिशी  
खणा! धरणी॥ १ ॥  
पक्षद्वय तुज नेतीं गगनीं, परि चिच  
भूवरि वाटे॥  
असकृत् पाडे लोचन दव बिंदु छिन्न  
तव सदा घाटे, ॥ २ ॥  
मंजुळ विरुता सोडुनि, कंषित पक्षा करोनि  
पिहित, कसा॥  
इच्छा मात्रें घराटीं येतासी अन्यथा  
खगा! सहसा ॥ ३ ॥  
घे उंच धाव गगनीं, नयन पथातीत  
गगन देश फिरे; ॥  
प्रणय प्रेरित रव हा दक्षिता चिरकाळ  
रागसूचक रे ! ॥ ४ ॥  
हे घृष्ट गापका! तव आकाशांतूनि  
मधुर रव येता॥  
श्रवणीं, भारद्वाजा। करितो चंचल  
अतीव नर चिंचा ॥ ५ ॥  
पालवता वृक्ष लता, मधुमासी मत्त  
खगकुळें दुसरी, ॥  
षड्भुक्तु समाधि तुला वा!; प्रगल्भता  
दत्त! तव अपूर्व खरी ॥ ६ ॥  
छाया विपुळ तरुंगी बुलबुल सेवो सुखें;  
परी घन्या ॥  
निर्मळ कांति सुखाचा भोक्ता तूं एकटा,  
न खग अन्य ॥ ७ ॥  
लोटे पूर रवाचा मंजुळ तव हा नभां  
तुनी जेव्हां॥  
“स्वस्तहज बुद्धि मध्ये दैत्यशाचि विपुळ”  
वाटले तेव्हां. ॥ ८ ॥  
आदर्श बुधांचा तूं सन्मार्गी रत;—न  
बावरा फिरसी, ॥  
इहपर सर्वा वस्तु ग्रहण यथार्थं करोनि  
तु रमसी ॥ ९ ॥

नोटीस  
रा. रा. जयराम बळद मारुती पावस्य

राहणार खरपपावापिणालुके व निरुहे  
अकोले पास नोटीस देणें मर्द जय-  
राम हल्लीं राहणार कान तालुके व नि-  
रुहा अकोले नोटीशीनें कळविते कीं तु  
जशीं माझे लग्न होऊन असें वर्षे (११)  
अकरा झालीं लग्न झाल्यावर वर्षांनीं तु  
जला महारोगाची व्याधी व ती हल्लीं  
अतिशय झाली आहे ह्यांतुमधी तब  
चांगली होणेची विलकुळ की ही प्रका-  
शनें काढी इतकी आशा नाहे शाहाणी  
होऊन आज अदमासे ३ तीन झालीं ह्या  
तीन वर्षांत तुझी दवापणी घेवट व्हा-  
अशाबद्दल वठ पाहिळी परंतु तर हो  
णें एकीकडे राहिले उलट दि दिवस  
व्याधी ज्यास्ती होत आहे. मी को व  
माझा सर्व जन्म व्यर्थ जाणार व आहे.  
या लकरितां तुझ्यास बहुत वेळा सां, की,  
नवोपणाचा हक्क सोडून सोडाचिंथ्यानी.  
हणजे माझ्या स्त्री जन्माचे सार्थक इ.ह.  
हणून सांगितलें परंतु तुझी काहीं एकीत  
नाहीं. व माझा जन्म व्यर्थ जात आहे  
करितां नोटीशीनें कळविते कीं नोटीस  
ह्या पासून दिवस (८) आठवे आत.  
चिठी देउन कारकती द्यावी. व मनला म  
कराचें असे केलें नाहीं तर हीच तुमची  
चिठी आहे असें समजून मी दुसरा घर  
करीन मग तुमचा नवोपणाचा कोणतेही  
कारचा हक्क मजवर नाहीं. तुझ्यास सर्व उर  
उघड नोटीशीनें कळविते आहे तर तुमची  
नोटीशीत लिहिल्या प्रमाणें सोडाचिंथ्या द्यावी  
हणून दिली नोटीस सही ता. १३-११-  
९३ इसवी.

सही  
सहीची निशाणी बांगडी. चिठी मर्द  
जयराम इच्या हातची असे.

नोटीस.  
रा. बाळकृष्ण हरवाजी नाईक वेंडी  
कर जात ब्राह्मण राहणार कभवे अकोट  
पास खाली सही करणार इजकडून नो-  
टीस देण्यांत घेते कीं तुझ्यास माझे जें  
कुलमुक्त्यारपत्र आहे तें आज रोजीं रद  
केलें. आज पासून तुमचा पगारही बंद  
आहे. नोटीस पावले दिवसा पासून चार  
दिवसांत वढ्याचे वगैरे सर्व दिशेव आह्वास  
समजाऊन द्यावे. असें केलें नाहीं तर  
शीती प्रमाणें तजवीज करून सर्व नुकसान  
निकाळ होईपर्यंत जें होईल तें व या  
नोटीशीच्या सर्वा सुद्धां भरून घेतलें जा-

ईल हणून दिलो नोटीस सही. तारीख  
२५ माहे नोवेंबर सन १८९३ इ.  
( सही )  
इंद्राबाई जवने मुळधर न्हणोरदार  
मौजे अडगांव खर्द  
निशाणी खुद.

जाहिरात  
सर्व लोकांस जाहिरात देण्यांत घेते  
कीं बाळकृष्ण हरवाजी नाईक जात ब्रा-  
ह्मण बोर्डीकर या इसमास आह्वाी नोकरां-  
तून कमी केलें व त्यांचे कुळ मुक्त्यारपत्रही  
रद केलें आहे कारितां माझे संवघांत आ  
जपासून त्याला कोणी पैसा वगैरे देऊं  
नये दिल्यास त्याज बद्दल मी जवाबदार  
नाहीं. कळवें तारीख २५ माहे नोवेंबर  
सन १८९३ इ. दस्तुर मगवंत विठ्ठल दे-  
शापांडे प्रणणे अडगांव.  
सही  
इंद्राबाई जवने मुळधर ज  
हणोरदार मौजे अडगांव  
निशाणी खुद.

**जाहिरात.**  
हे पाक पहा वाशिवाय ता. २६।१२।९२  
इ. चे वैदभार्त व शुद्धवऱ्हाडी पत्रांत  
छापलेल्या औषधी हमेशा मिळतऱ्हा.  
ह्या हेमंत ऋतूंत हिवळ्यांत खाण्यांन  
छा हेमंत ऋतूंत हिवळ्यांत खाण्यांन  
केळ; व हस्तपाद, कंवर सांवे, ठणका आणि  
विं वातविकार खात्रेनें नाहीं होतात.  
कांतीणीस व सर्व स्त्रियांस शक्ती देणारी  
म. ग. सुंठ व सर्व पाक विक्रीस तयार  
दित. वाटेच त्यांनीं मागविल्यास आह्वा  
ह्युपेवऱ्हानेंही पाठवूं. पोष्टखर्च निराळा  
१. त्वरा करा, गेली वेळा पुन्हा  
येहीं.  
मिश्रीपाक दर शोगम { किंमत ३ रु  
८० तोळ्यास )  
२। म पाक..... २॥ रु.  
३। मिश्री व बदाम प्रत २..... १ रु.  
४। म. ग. सुंठ ..... २ रु.  
५। कुंड पाक ..... १ रु.  
६। गेंद्र पाक ..... ७ रु.  
७। प्रद, वंग वगैरे भस्में व औषधी  
तयार आहेत.  
पत्र— शिवचरणगीर रामगीर वैद्य  
कुरणखेर दवाखाना.  
आकोला — वऱ्हाड.



रुपया वसवावा.

आकारणी करण्याची रीत—म्यु-  
निसिपल कमिटीने मुदाम नेमिलेल्या सव क-  
मिटी कडून कराची आकारणी केली जाईल  
व सदर आकारणी म्युनिसिपल कमिटीचे मं-  
जुराती करितां जनरल कमिटी पुढे ठेवण्यांत  
येईल.

कशाच्या आकारणीच्या याद्या गांवांत  
प्रसिद्ध ठिकाणी लाविल्या जातील आणि  
म्युनिसिपल आफिसांत पाहण्यास मिळतील.

कर देणाऱ्या प्रत्येक इसमास कराचे आ-  
कारणीची नोटीस दिली जाईल.

सदर आकारणी संबंधी ज्याची तक्रार  
असेल त्यांनी नोटीस पावल्या दिवसां पासून  
एक महिन्याचे आंत लेखी तक्रार केली तर  
म्यु० कमिटी त्याचा विचार करील. जर ए-  
खादा इसम किंवा दुकानाचा म्यानेजर गैर  
हजर असेल आणि दुसरा कोणी योग्य एजंट  
नसेल सबब नोटीस बजावतां येत नाही तर  
तक्रार दाखल करण्याची तारीख सदर इसम  
परत आले तारखे पासून एक महिना समज-  
ली जाईल.

ज्या इसमास सदर सुचविलेल्या करा  
संबंधी तक्रार करावयाची असेल त्यांनी ह्या  
नोटीसिचे तारखे पासून ३० दिवसांचे आंत  
लेखी तक्रार कमिटी कडेस करावी त्यांचे  
तक्रारीचा विचार कमिटी स्पेशल मिटींग  
मध्ये करील.

आकोट. K. S. Tambe.  
सेक्रेटरी म्युनिसिपल  
ता० २२/१/१८९४ } कमिटी. आकोट.

**नोटीस.**

विद्यमान देणुटि कमिशनर साहेब बहादूर  
जिरहा अकोले यांचे कचेरीतून  
सर्वे लोकांस प्रसिद्ध करण्यांत येते की  
अकोले जिह्यातील बाजारचे लिलाव खाली  
लिहिल्या तारखेस दिवसा बारा वाजता त्या  
ज्या तालुक्यांतील तहसिलदारांचे समोर केले  
जातील त्या तारखाः

- अकोले तारीख १-२-९४
- अकोट तारीख १२-२-९४
- बाळापूर तारीख १९-२-९४
- खामगांव तारीख २६-२-९४
- जळगांव तारीख ३-३-९४
- बाजार लिलावाच्या शर्ती संबंधी नियम

ने हल्लीं अमलांत येते त्या संवधाची  
माहिती तहसिल कचेरी मिळूं शकेल.

कळावे तारीख २९ माहे जानेवारी सन  
१८९४ इसवी.

R. P. Colomb  
For  
Deputy Commissioner.

**जाहिरात.**

क्रिमिनल प्रोसिज कौड.

(आक्ट नंबर १० सन १८९२.)  
स्टी.क. आवृत्ती २१.

सदर आक्ट सन १८८२ पासून सन  
१८९३ अखेर १२ आक्टांवरून दुरुस्त  
झाला आहे, त्याप्रमाणे या आवृत्तीत दुरुस्ती  
केली आहे. सन १८९३ अखेरपर्यंत कळकत्ता  
मुंबई, मद्रास, व अहमदाबाद हायकोर्टांनी  
केले सर्व निवाडे ज्या त्या कठोरखली  
घातले आहेत. मुंबई हायकोर्टाने केले वट्ट  
कूप ज्या त्या कळमावर घेतले आहेत व  
इतर जरूर लागणारे फौजदारी आक्ट सुमारे  
१४, याजवरील निवाडे व दुरुस्त्या मुद्दा  
छपून वेगळे जाडले आहेत; सदर ग्रंथ माहे  
फेब्रुवारी सन १८९४ मध्ये तयार होऊन  
लोक्यांस मिळेल. याची अगाऊ किंमत माहे  
जानेवारी सन १८९४ अखेर घेणारांस रुपये  
४ व टपाल खर्च ४८ आणि टॅक्सी आहे व  
मागाहून घेणारांस किंमत रुपये ६ व टपाल  
खर्च ४८ आणि पडेल.  
पुणे "न्यायाश्रम" वरहराव त्रिविक्र राजमा  
आफिस ता० ३० नो } चौकर. बी. ए.  
व्हेबर सन १८९३. } शिवराम हरी साठे.  
न्यायाश्रयकर्ते पुणे.

गाहाणखताची पावती व गहाणखत त्याज  
पासी द्यावे असे न केल्यास आज तारखे  
पासून तुमचे व्याज बंद होऊन आपण फि-  
याद कराल तर त्याचे खर्चाचे बगैरे संबंधी  
आम्ही जबाबदार नाही. कळावे तारीख २४  
१८९४ इ०

(सही)

नारायण वलद कोंडना कोळी  
दस्तुर खुद राहणार कसुरे  
तालुके बाळापूर.

नोटीस

तुकाराम वलद पुनाजी हाडोळे वस्ती  
जळगांव नाट तालुके अकोट यास खाली  
निशाणी करणार इतकडून नोटीस देण्यांत  
येते की, तुम्ही माझे लयाचे धनी असून  
या दोन वर्षांत मला नांदवीत नाहीत. व  
मी आपले माहेरी राहून मला अन्नवस्त्रा  
बद्दल १२० रुपये कर्ज शाले आहे तर  
हे फेडण्याची व्यवस्था करावी. पुढील मा-  
इया पोटापाण्याची व्यवस्था करा. मी आ-  
पल्या बरोबर संसार करण्यास तयार आ-  
हे पण आपण पंचाची खात्री केली पाहिजे  
की, तुम्ही संसार करण्यास व नटिपे  
वागविण्यास लायक आहांत. ही नोटीस  
पावल्या पासून आठ दिवसांत सर्व व्य-  
वस्था लावावी नाही तर मला दुसरा  
वरठाव करण्याची तुमचे कडून मगाई  
नाही असे समजून दुसरा नवरा करीन  
आणि कर्ज रिति प्रमाणे वसूल केले जा-  
ईल. तारीख २१ माहे जानेवारी सन  
१८९४ इसवी.

(सही)

वजी मर्द तुकाराम हाडोळे हल्लीं  
वस्ती मुंडगांव निशाणी  
खुद हातची वांगडी

नोटीस.  
रा० बुलाखीदास गोपाळदास वलद ना-  
रायणदास गुा। दुकान बाळापूर यांस  
पारायण वलद कोंडना कोळी वस्ती कसुरे  
तालुके बाळापूर याज कडून नोटीस देण्यांत  
येते की तुमचे जवळ आमचे गाहाणखत  
ता० ३०/१/९२ चे रुपये १०० चे आहे  
त्यांत वसूल दिला तो वजा जाता बाकी  
रुपये व्याजासह देणे आहेत ते रुपये आ-  
म्ही देण्यास तुमचे कडेस आले असतां आ-  
पण घेतले नाही करीतां रुपये खुशालचंद  
फुलचंद दुकान बाळापूर यांज पाशी ठेविडे  
आहेत ते रुपये आपण त्याज पासून विऊन



**TOWN FUND TAX.**

Notice is hereby given that at a special meeting of the Akote Municipal Committee held on the 22nd January 1894, a resolution was passed to propose the imposition throughout the area within the Municipal limits of a tax under section 41 (1) B of the Municipal Law in substitution of the existing Town Fund Tax.

The class of persons to be taxed, the amount or rate of the tax to be imposed, and the system of assessment to be adopted are given below as required by section 44 (2) of the Berar Municipal Law.

**"Class of persons to be taxed"**

The tax shall, subject to the following provisions, be assessable on every person dwelling or personally working for gain or carrying on any business or calling within the limits of the Municipality the whole or any part of whose income derived from any source other than agriculture is not less than Rs. 100 per annum.

**Explanation**—The word "person" shall include a corporate or an incorporate company.

**"Amount or rate of tax."**

The tax shall be levied at the rate of one per cent on the taxable portion of the estimated income of the assessee derived from any other source than agriculture.

**Proviso I.** Provided that no person or firm shall be assessable to the tax at a sum exceeding Rs. 500 or less than annas 8 per annum.

**Proviso II** That in the computation of the income to be assessed these shall only be deducted from the annual income of the assessee.

(a) The sum of Rs. 99 (the minimum non-taxable income).

(b) Subject to any condition and restrictions which the Resident may prescribe in this behalf, such portion, if any, not exceeding one sixth of the full annual income (irrespective of

the cost of establishment maintenance &) as is aid by the assessee in respect of life-assurance, pension, or provident Fund and Income tax (Imperial)

**Proviso 111** That when one per cent on the assessable portion of the income involves a fractional part of a rupee which is less than 8 annas then 8 annas shall be the amount of the fractional part to be collected and when one per cent on such portion of the income involves a fractional part of a rupee which is greater than 8 annas then one rupee shall be collected.

**"System of assessment to be adopted":—**

The assessment shall be made by a sub-Committee specially appointed by the Municipal Committee and shall be submitted for confirmation to a general meeting of the Municipal Committee.

List of assessment shall be conspicuously posted in the Town and shall be open to view at the Municipal office.

Notices of the assessment shall be issued to each person assessed to the tax.

Objections to assessments shall be received and considered by the Municipal Committee if presented in writing within one month of the receipt of the notice. Provided that if any person or manager of a firm, be absent and unrepresented by duly empowered agent and that the notice cannot be served, the period for filing the objections shall be extended to one month from the date of the return of such person or manager or the duly empowered agent of the same.

Any inhabitant of Akote objecting to the proposed tax may within 30 days from the publication of this notice submit his objection in writing to the Committee and his objection will be taken into consideration at a special meeting of the Committee.

Date Akote 22nd January 1894 } K. S. Tambe  
Secretary  
Municipal Committee Akote

**टाऊन फंड कर.**

जमहिरात देण्यांत येतें कीं अकोट म्युनिसिपाल कमिटीने तारीख २२ माहे जानेवारी सन १८९४ इ. रीतीं भरलेल्या स्पेशल कमिटीत मुनिसिपाल हसी मध्ये वऱ्हाड म्युनिसिपाल कायद्यांतिल कलम ४१ (१) ची अन्वये खालील प्रमाणे कर बसविण्याचे ठरविले आहे.

**कर बसविण्यास योग्य लोकः—** आकोले म्युनिसिपालिटीचे हसीत राहणारा एकादा घरा, कलेचे काम, उदीप किंवा उद्योग करणारा नत्येक इतम ज्याचे शतकी खरीज करून इतर साळिना सर्व किंवा कांहीं उत्पन्न १०० रुपया पेक्षां कमी नाही अशी प्रत्येक इतमावर हा कर बसविळा जाईल.

**खुलासा—** 'इतम' यांत कारपोरेट अथवा इन्कारपोरेट कंपनीचा समावेश हांतो.

**कराची रकम अथवा दर—** शेतकीचे उत्पन्न खरीज करून इतर (साळिना) अंदाज उत्पन्नापैकी हा कर बसविण्यास योग्य अशा उत्पन्नावर शेकडा १ रुपया प्रमाणे हा कर बसविळा जाईल.

**प्रोव्हिजो १.** कोणताही इतम किंवा दुकान यावर हा कर १०० रुपयांहून अधिक किंवा आठ आण्यांहून कमी बसविळा जाणार नाही.

**प्रोव्हिजो २.** कर बसविण्याचे उत्पन्नांतून फक्त खाली दिवलेल्या रकमा वजा केल्या जातील.

(अ) कर बसविण्यास सर्वांत कमी असे अपोग्य उत्पन्न रुपये ९९.

(ब) लाईफ इन्सुरन्स, पेंशन, प्रोव्हिडेंट फंड किंवा सरकारी इनकमट्याक्स या वऱ्हाड अलिशान रेसिडेंट साहेब जे निपय किंवा अटी ठरवितो त्यांच्या अनुपस्थान सदर फंडाकडेस भरलेली सर्व रकम. [सदरू रकम वर्षाचे पुढे उत्पन्न—येकर चाकर वगैरेचा खर्च सुद्धा घरलेले—याचे १/६ पेक्षां ज्यास्त नसावी.]

**प्रोव्हिजो ३.** दर शेकडा पट्टो बसविण्या जाग्या उत्पन्नाच्या रकमेवर जो एक रुपया बसवावयाचा तो कराचा भाग जेव्हा अपूर्ण असेल हाणजे आठ आण्यापेक्षा कमी असेल त्या वेळेस आठ आणे बसवावे. व तो अंश जर आठ आण्या पेक्षा ज्यास्ती असेल तर एक



NOTICE

Under rule 12 of the Municipal rules, it is hereby published for general information, that elections to fill up the vacancies of members in the Akola Municipal Committee who retire on the 31 st March 94 under the operation of Rule 31 st of the Municipal rules, shall take place from 7 A. M. to 5 P. M. on 27 th and 28 th of February 1894. The following table gives for each ward, names of retiring members date and place of election, names of polling officers and dates before which nomination papers under rule 13 of the Municipal rules should be delivered to the following officers.

Ward	Name of retiring member	Date of election	Place of election	Name of polling officer	Date before which nomination papers to be submitted
Ward 1	Mr. Gopal Hari Pao Sahab Vyaayak	Feb. 27 th	Patil's Chawry	Mr. V. N. Dandekar	19 th February 1894
Ward 2	R. M. Sathre " Malinkha	28 th	Grain Market office	Mr. Balkrishn B. Sale	Do
Ward 3	Maulavi Hakimuddin " Md zimoddu		Town Hall	Mr. V. N. Dandekar	20 th. Do

B. M. Satha,  
Secretary  
Municipal Committee Akola

जाहिरात.

म्युनिसिपल नियमांतील नियम १२ अ-  
खे जाहीर करण्यांत येते की अकोले म्यु-  
निसिपल कमिटीतील तारीख ३१/३/९४ इ.  
शी ज्या मेवराच्या जागा सदर नियमा  
पु नियम ३१ प्रमाणे खाली होतील त्या  
भागा करितां तारीख २७/२८ फेब्रुवारी  
सन १९४ इ. रोजी सकाळचे ७ वाजण्या  
पासु सायंकाळचे ५ वाजे पर्यंत इलेक्शन  
( निवडणुके ) होणार आहे. खाली दिलेल्या  
तक्या प्रत्येक वार्डापैकी मेवर निघाले  
त्यांची त्या वार्डा करितां होणाऱ्या नि-  
वडणुकी तारीख, जागा पोलिंग ऑफिस-  
रचे नाव उमेदवारांनी कोणते तारीख  
पर्यंत पोलिंग ऑफिसर कडेस म्युनिसिपल  
रूल १३ मध्ये आपले अर्ज द्यावे ही मा-  
हिती दिली आहे.

वार्ड	मेवरांची नावे	निवडणुकीची तारीख	निवडणुकीची जागा	पोलिंग ऑफिसरचे नांव	कोणत्या तारीखेचे अर्ज उमेद- वारांचे नांवचा कागद द्यावयाचा
वार्ड १	रावमहेन देवा व विनायक मि. गोपाळ हरी सायकर मि. बाळकृष्ण गोपाळ मि. मालवी मि. महाद अजयुधिन	२७ फेब्रुवारी २८ फेब्रुवारी १९९४	पट्टी चवडी ग्रान मार्केट अ.फ.स टाउनहॉल	मि. विश्वनाथ नारायण पाडकर मि. बाळकृष्ण बळवंत सुळे मि. विश्वनाथ नारायण वाडेकर	फेब्रुवारी १९ तारीखेचे अर्ज सदर २० फेब्रुवारीचे अर्ज
वार्ड २					
वार्ड ३					

अकोला } B. M. Satha.  
ता. १०/२/१९४ } सॅक्रेटरी  
म्यु. क. अकोला.



नोटीस

रा. टिकू वा पदमचंद मारवाडी राहणार अकोले ताननापेठ यांस खाली सही करणार याजकडून नोटीसीने कळविले जाते की कसचे ताननापेठ येथील सलीमखा याचे दुकान उत्तरे कडील सडकेचे पुर्वेस नाणाऱ्या मार्गाचे दक्षिणेचे बाजूस आमची माडी आहे ।। माडीवर नेठमळ राहता व खाली तुह्मी-हाता त्या घराचे भांडे तुमचेकडे आज वि-तो एकंदर आजमास पंधरा सोळा महिाचे आहे ते आही तुह्मास आमचे मुनाम ठमळ हरसुकदास आही स्वतः अनेक वेळा मागे-तले पंतु तुह्मी आमचे दुकानावर आ क रीत नाही. या नोटीसीने तुह्मास कळविले जाते की आज तारखे पावेतो एकंदर भा-ज्याचे रुपये व त्याचे कट मि प्रमाणे व्याज दरमाहा दरसेकडा एक रुप प्रमाणे व्याजाचे रुपये व नंटासीचा खर्च योग्य झ-ळा असेल तो असे आठ दिवसी तुह्मास मुदत दिली आहे तर त्या मुदत आण-वत न दिल्यास आही आठ दिवस करून नोटीसीचा खर्च ऐन ।ज्याचे रुपये व व्याजाचे रुपये व कोर्ट खर्च समेत भरू-घेऊ. नोटीस पांचव्या तारखेपासून चार दि-वसांचे आत घर खाली कर्चे आणि तसे न केल्पास दरमहाच्या भाज्याच्या चौपट भाडे तुह्माकडून कोर्ट मार्फत वृळ केळ जाईक. ही नोटीस दिली तारीख १०/२/१९४३

नारायणराव बाबुराव दशमुख तर्फे  
वऱ्हाडदारकुलमुखत्पार गोविंद  
अंताजी दस्तुर खुद

नोटीस

अकोले ता. १०/२/१९४३

श्रीमंत मा. रा. र. गोविंद संतो उर्फ नाना संतो मुक्काम यवामळ यांस खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुह्मी आह्मास एक हजार रुपयाची प्रामेसरी नोट छिडून देऊन रुपये एक हजार घेऊन गेला. ते रुपये आही तुह्मास अनेक वेळा पत्रा-ने व आमची मुजत माणसे पाठऊन मागे-तले परत आदा झळे नाही तर आपणास विनंती की आज पासून आठ दिवसांत रुपये एक हजार व त्याचे व्याज रिती प्रमाणे रु-पये नेल्या तारखे पासून आदा केळे जातील त्या तारखे पावेतो अशी सर्व रकम पाठऊन द्यावी व नोटीसीचा खर्च. असे न झाल्यास मजला लाचार होऊन जेह संवधांत पैसा वाकडेपणा आणतो ही जी वडिलाची ह्मण आहे तिजकडे वळून मुदळ, व्याज, नोटीसीचा खर्च व कोर्ट खर्च ही कोर्ट मार्फत मागाव्या

।।गतील तर असा प्रसंग न आणता आपले धमपक्षी वैरत्व होण्याचा प्रसंग न आणता लोभ आहे त्याजला ज्यास्त भरभराट यावी व माझे घर तुमचे स्वतःचे आहे असे सम-जून आपण मजला कामा काजा निमित्त व मी आपले कुटुंबातला आहे असे समजून अने-क वेळा भेट व्हावी ही विनंती आहे.

सही

नारायणराव बाबुराव तर्फे कुळमुखत्पार  
गोविंद अंताजी दस्तुर खुद.

नोटीस

अकोले ता. १०/२/१९४३

श्रीमंत मा. रा. रा. गोरराव अणासाहेब मुा चादुर यास खाली सही करणार याज क डून नोटीस दिली जाते की आपले साक्षात् बंधू माधवराव हे आज अजमास एक महिा दीड महिना झळा परलो की गेले असे मजी परमेश्वराची त्याजला कोणाचा उपाय नाही! आतां रा० माधवराव नाना साहेब याणी आपले स्वताचे कन्येचे लग्नाचे संवधानांत आ-मचे दुकानांत एक हजार रुपयाची प्रामेसरी नोट देऊन रकम रुपये हजार नेले. ते रुपये आपणास मागण्यास हरीने मजवर प्रसंग आ णाल्यामुळे मारुजा करितो की ऐन मुदळ रकम व व्याज रिती प्रमाणे असेल ते रकम नेल्या तारखे पासून आदा कराळ त्या तारखे पावेतो व नोटीसीचा खर्च असे देणे. य प्रमाणे न झाल्यास लाचार होऊन मजला जेह संवधांत पैसा वाकडेपणा आणतो ही जी वडिलाची ह्मण आहे ती खरी मानून तिजळ मान द्यावा लागेल व रिती प्रमाणे तजवीज करणे भाग पडेल. आणा साहेब मी आपले कुटुंबातील मनुष्य आहे व आज पावेतो मा-झे वडिलांना ही आपण पूर्ण छिनेव वाग-विले व आह्मास ही मोटाच आपला आश्रय आहे आतां पैसा करितां माझे आपले वैरत्व यावे ही मजला मोठीच वईट गोष्ट आहे व माझे वडिल व आपले बंधुही स्वर्ग-वासी हासतील परंतु काय करावे इतज ना-ही. कम नशीव माझे! असे न होता रकमेची कोणतेही सुरतेने अदाई होऊन माझे घर हे आपण आपले स्वतःचे आहे असे समजून मजवर आपला लोभ दिवसानुदिवस ज्यास्त भरभराटीस आणाळ अशी आशा आहे आ-पण वडिल सुबब आहा ज्यास्त छिहीणे नको.

( सही )

नारायणराव बाबुराव तर्फे दशमुख तर्फे  
कुळमुखत्पार गोविंद अंताजी  
चितळे दस्तुर खुद.



नोटिशीवहळ.  
३० ओळीचे आंत रु० १  
पुढे दर ओळीस १०६  
दुसरे वेषेस

# बहाडसमाचार.

Advertisement  
Below 10 lines... 2 Rs  
per line over 10... 4 as  
Repetition perline 3 as

THE BERAR SAMACHAR.

VOL. XXVII

AKOLA MONDAY 10 JULY 1893

NO. 27

वर्ष २७

आकोला सोमवार तारीख १० माहे जुलै सन १८९३ इ०

अंक २७

## CLEMENTS TONIC

### दुखणेकऱ्यास संजीवनी क्लॅमेंटचें टानिक.

( दुनिपेचा पौष्टिक दवा )

क्लॅमेंटचें टानिक ही रामबाण, त्वरित, आणि काय ती एकच खात्रीची औषधि आहे. तिच्या योगें मज्जुंतीळ क्षीणता, शरीराचा न्हास, चेतनाशक्तीचा हीनपणा, साधारण अशक्तता, कण्यांतलि थकवा, धातुश्राव आणि दुष्ट हवा, मनस्वी क्लेश, दुग्दग, दुर्बलपण, दुरुपयोग, मूर्खपणा अगर अविचार या पासून शरीर क्षीण होऊन ज्या व्याधि जडतात त्या सर्व व्याधि व रोग दूर होतात.

क्लॅमेंटचे टानिक स्वाभाविकपणेंच मनुष्याच्या शरीराला दुषारी आणते, क्षीण व अशक्त मनुष्यास तजेला व शक्ति देते. वनकुवत मनुष्यास सट्ट, बळकट व वीर्यवान बनविता आणि नाजूक स्त्रिया बांध्यानें मजबूत व पाणीदार अशा करिते.

तरुण, मध्यम वयाचे, व ह्यातारे पुरुष व स्त्रिया यांस खात्रीचे गुणावद्द औषध म्हणजे क्लॅमेंट टानिक असें आढळेल. शारीरिक मानसिक मनस्वी दुग्दग, दुःख, उघड्या हवेंत राहणे, गुप्तस्त्राव, छांदिष्टपणा यां पासून ज्यांना विकृति जडतात अथवा ज्यांनीं अज्ञानपणानें व खोडसाळपणानें प्रकृति विधळून घेऊन स्वतांवर अनेक दुःखे ओढून घेतलीं ह्या सर्वांस याचा गुण आला आहे. शरीर क्रमाक्रमानें थकत चाल्ले असतांना त्या न्हासाची लक्षणें या औषधानें ताबडतोब नाहींत शीं होतात आणि कमी कमी झालेल्या शक्ति पूर्वी प्रमाणें जोमदार होऊन प्रकृति निवोप हेति. मुख्य मुख्य इंद्रिये कमताकत झाल्लीं, मेंदू निवडला, शरीराचे व मनाचे व्यापार कुंठले, विचारांचा धोटाळा झाला, ज्याचा त्याला भरंवसा वाटेनासा झाला, स्वभाव अनावर व शीघ्र कोपी झाला, उदासीनता व भिन्नेपणा वाटला, गुडघे व पाठ थकली, छाती बडबडू लागली, वातशूल झाला, कंठरेत सलका नारल्या तसेंच पाठींत दुखणें वेळोवेळ दाह दुखणें अवयव तिडकणें शोप नाहींशी होणें, कपाळ दुखणें पहाटसे थकवा घेऊन अवयव दुखणें, मूत्रपिंड व मूत्राशय यांची आम होणें लववी पांढरी होणें, परमा व गुप्तस्त्राव यांनीं धातुपात होणें या व्याधि झाल्या अथवा स्त्रीपुरुषास आपल्या जन्मांतलीं कर्तव्ये व जबाबदाऱ्या बजावण्यास नालायक करणारा व त्यांच्या कापांत व्यत्यय आणणारा असा मानसिक व शारिरीक कोणताही आजार झाला तर या सर्वांवर क्लॅमेंटचे टानिक हाच एक उत्तम उपाय ठरला आहे व ठरत आहे.

क्लॅमेंटचे टानिक हें खरोखरीच मनुष्यमात्रास एक ईश्वरी देणगीच मिळलेली आहे हें घेतल्या बारीबरच आपला रोगनाशक अमृत प्रभाव दाखवूं लागतें. ह्या विषयी वेणारांची साक्ष सर्वत्र व विश्वसनीय अशी आहे. ते ह्मणतात कीं, ह्याच्या प्रत्येक भागानें गुण घेऊं लागतो. हें ज्ञानतंतूचा जबरदस्ता शक्ति वाढविणारे टानिक असून हें शरीरांतिल सर्व अवयवना व स्नायूंना ज्ञानतंतूच्या योगानें पूर्व स्थितीवर आणणारे शक्तिदायक सत्व पोहोचविते; इतकेंच नाहीं पण तीक्ष्ण रोग थकवा, मेहनत, अतिश्रम अथवा कित्येक कुत्र्यांच्या योगें शरीरप्रकृति अशक्त झाली असली, किंवा जेवर ज्ञानतंतूची अशक्तता साधारण किंवा स्थानिक अशक्तता चालूं असेल तोवर कोणत्याही कारणानें अशक्तता आलेली असली तरी हें औषध घेतल्यावर गुण आल्यावांचून रहणार नाहीं, जोपर्यंत क्षीणता व ज्ञानतंतूची अशक्तता हीच रोगाची कारणें असतील तीं पर्यंत क्लॅमेंटचें टानिक हाच एक उत्तम उपाय आहे.

रोग्यांनीं लक्षांत ठेवावें कीं क्लॅमेंटचे टानिक हेंच एक खात्रीचें औषध आहे, सर्व गांध्याकडे व बाजारांत तें विकत मिळतें F. Moor Clements ही सही पेटीच्या बुडाशी व वरच्या भागी पाहून त्याची खात्री करून घेतांना सावधानी ठेवावी, आणि जे नकळी औषधे विकतात त्यांच्या पासून वेळू नये. 'क्लॅमेंटचे टानिक' नांवानें शोध करा, आणि तेंच असल औषध घ्या. हाड, मज्जा, व स्नायु ही यांनें बनतात, आणि रक्त व मेंदू यांना हें फार मानवतें. हें घेतल्यानें प्रकृति सट्ट, बळकट, ताकतदार, आणि जोमदार होते आणि दुनिपेंत या सारखी ईश्वरी देणगी दुसरी नाहीं.

इंडियांतिल एजंट—कॅप आणि को, ट्रेचर आणि को मुंबई, बालंटाईन को; स्मिथ, स्टानिस्टिट को, बेनन को, कलकत्ता; डब्ल्यू इ. स्पीथ को, मद्रास; एन. एस. करनानडो, कोलम्बो; आणि सर्व ठोकळ व किरकोळ गांध्याचीं दुकान.

F. M. Clements, Inventor Sydney, Australia.

### जाहिरात.

सर्व लोकांस कळविण्यांत येतें कीं, म्युनिसिपल कमिटीचे हद्दींतिल जडाऊ लांकडे कमेटीनें टैनहालवर जमवून ठेविली आहेत. सदरहू लांकडाचा हरस तारीख १२।७।९३ रोजीं होणार आहे. ज्यांस घेण्याची इच्छा असेल त्यांनीं सदरहू तारखेस सकाळीं ७। वाजतां टैनहालांत येण्याची तजवीज करावी कळवें. तारीख २९।७।९३ इ०

Gopal Hari Secretary—A. M. C.

### पत्रव्यवहार.

ह्या सदराखालील मजकूर पत्रकर्त्यांच्या मतास मिळूनच असेल असे समजूं नये.

मुक्काम वाशीम ता० ३।७।९३ इ.  
रा. रा. बहाडसमाचार कर्ते यांसः—  
क० सा० न० वि० वि० आर्द्री नक्षत्र लागल्या पासून फारसा पाऊस नव्हता. पेरणीचें काम मोठ्या ह्मणान्यानें बहुतेक संपलें. कालपासून पुन्हा आकाशांत अग्नें येऊन आज तर सूर्यदर्शन होईल कीं, नाहीं याचा संशयच वाटतो. शती लोक आनंदांत असून रोगराई ह्मणण्यासारखी नाहीं. पाऊस सुमारे ९ इंच पडला.

रा. रा. गणेश गोपाळ क्लर्क आक कोर्ट हे दोन महिन्यांच्या हक्काच्या रजेवरून परत येऊन आपले कामीं ता० २६-६-९३ इ० रोजीं रुजू झाले. यांची प्रकृती नीट नसल्या मुळे त्यांनीं रजा घेतली होती व रजेच्या मुदतीत पुण्याकडे जाऊन शेंकडों रुपये खर्च करून औषध घेऊन प्रकृती सुवारली परंतु अजून भोगकृत सरलें नाहीं. रजेवरून परत येतांना अकोले मुकामीं त्यांना हींच तापोनें गांठिले. तो आजार अजून चालूं आहे. ईश्वर करो व त्यांना लवकर आराम होवो. मि० गणपतराव अगर्दी साधेभोळे व संभावित असून आपले कामांत फार हुशार आहेत. लहानपणा पासून त्यांच्या हातून सर्व कामे झालेलीं असल्यामुळे त्यांचे कामांत कोणी त्यांचा हात धरू शकेल असे वाटत नाहीं. घांनीं मोठमोठ्या नामांकित साधेवांचे हाताखाली कामें करून त्यांची चांगली सरटीफिकेट मिळविली आहेत. नुकत्याच ज्या तहसिलदारीच्या जागो खालीं झाल्या त्या भरतांना त्यांच्या हक्काचा विचार मे० कमिशनर साहेब बहादुर यांनीं करावयाचा परंतु अशी चूक कशी झाली कोण जाणे! मि. गणपतराव यांचेपेशां जुनियर लोकांना तहसिलदारी मिळून यांचे हक्काची पायमळी झाली असे विचार केल्यास विचारा अंतीं मे० कमिशनर साहेब बहादुरांना कळून घेईल. इतर खात्यांतिल लोक ह्या खात्यांत शिस्तकाव करूं लागले तर योग्य अनुभवीक मनुष्यांना उचलून कसें यावे! मे० कमिशनर साहेब बहादुर हे फार दयाळु व न्यायी आहेत अशी त्यांच्या कारकीर्दीची ख्याती आहे तेव्हां पुनः संधी आल्यास ते यांच्या बद्दल जरूर विचार करताल अशी अशा आहे.

रा. रा. नारायणराव गो सिंदे नायब तहसिलदार पुसद यांना मंगळुळपीर येथें असतां शुलुक कारणावरून वरतर्न केले. सदरहू गृहस्थ २६ वर्षांचे नोकर असून त्यांचे कारकीर्दी चालू आहे असे त्यांचे

सरवीस नुक, क्यारेक्टर नुक, व वरिष्ठांच्या रिपोर्टांचे उतारे धावखून सिद्ध हेति. अशा मनुष्यावर असें नाहक लबांड घेऊन त्याला अगर्दी जमीनदोस्त करणे न्यायाला अनुसरून नाहीं. त्यांनीं वरिष्ठांकडे एक दोन वेळां अर्ज केले. परंतु दाद लागली नाहीं तरी मनुष्यावर प्रसंग आल्यावर त्यांच्यानें उगोच कसें नसवे! त्यांनीं पुनः खटपट केली व अपिलाच्या रूपानें व सपक्ष भेटून आपली हकीकत मे० कमिशनर साहेबां पुढें मांडिली. व त्यांनींही योग्य विचार करूं व नोकरांचा हुकूम पाठवूं असें त्यांस सांगिलें. पुढें सदरहू पेशकार साहेब चिखलदरा मुकामीं तापोनें आजारी पडून सुमारे एक महिन्या पासून येथें हुकूमची वाट पहात आहेत. अजून हुकूम नाहीं. व पुढें काय परिणाम होतो तेंही कळत नाहीं. आपल्या पत्रांत तसेंच आपले बंधु वैदर्भ कर्ते यांस कोणी सांगितलें कोण जाणे! खरोखर राजश्री सिंदे अद्याप हुकूमकडे डोळे लावून देवाचा धांवा करीत आहेत. वारेंवर भरंवसा ठेवून काहीं तरी प्रसिद्ध केल्यानें लोकांची वर्तमानपत्रावरची भक्ती उडते. तेव्हां जें प्रसिद्ध करणें तें आधारभूत असावें. असो. अजून मि० सिंदे यांचे प्रकरण लांबणीवर कां पडलें कळत नाहीं. तर मे. कमिशनर साहेब बहादुर त्यांच्या बदल योग्य विचार करून त्यांना नोकरांवर कायम करण्याचा हुकूम बवकर पाठवून त्यांना संकटांतून मुक्त करतील अशी लोक इच्छा करितात. आतां ईश्वर त्यांना काय बुद्धी देतो तें पहावें.

मि० भोळे ता० २।।६।९३ इ० रोजीं सर्व दिवस काम करून शरीर प्रकृती चांगली असतां त्याच रात्री डोकें दुखूं लागून ताप आला व अंगाला घुंग्या येतात असा भास होऊन अर्धे अंग लटके पडले. ते घेथें जनरल पोस्टापाशीं अरण्यांत रहात असत. जवळ एक स्वयंपाकी ब्राह्मण व इतर चाकर माणसें—दुसरे घरेच कोणी नाहीं परंतु सुदैवाची गोष्ट कीं मि. त्रिवकराव पोस्ट मास्तर हे जवळ असल्यामुळे त्यांनीं अतीशय यांच्या करितां मेहनत घेतली. त्याच प्रमाणें मि. गंगाधर हरी नामजोशी हेही फार उपयोगी पडले. या दोघांनीं त्यांच्या घरच्या मंडळाला तार पाठवून उमरावतीहून त्यांचे कुटुंब, मुलें व बऱ्याडोताळ प्रसिद्ध डाक्टर खोत यांना आणविलें. त्यांनीं येथें येऊन ता० २८।६।९३ इ० रोजीं मि. भोळे यांना गाडीत घालून अकोला मार्गानें त्यांचे घरां उमरावती येथें नेले. त्यांच्या अजाराची वार्ता ऐकून त्यांचे मित्रांना खरोखर वाईट वाटेळ यांत संशय नाहीं.

मि. देवास साहेब यांनीं आपले बोडबिचे अरमनचा रोजीनाम दिला. आतां मि. हेअर साहेब बहादुर तें काम पहातील असे



दिसते कळावे हे विनती.

आपला " ११ "



मिती अधिक अ पाठ वद्य ११ शक्र १८९३

## हिंदुस्थानच्या प्रजेची

### नागवणूक

(चळगीं नाण्याच्या नव्या कायद्याचे दुष्परिणाम)

विद्युत्ता प्रमाणे हा कायदा सिध्दाच्या शिखरावरून एकदम पडला तो सर्व देशाच्या रसातळापर्यंत जाऊन पोचला आणि त्या योगे इंडियातील व्यापार व व्यवहार सोन्याच्या संवधाने सर्व ठार बसले. वादशाही कायदे कौंसिलांत हा कायदा पसार झाला तेव्हा व्हाइसरॉय आदिकरून कौंसिलदारांनी अशी भयंकर दहशत घातली की जणू काही एखादे परचक्र घेऊन राज्याचा समूळ नाश होण्याचा रंग दिसत आहे ह्या प्रमाणे नेहमीचे नियम, विचार व वादविवाद ही अस्तास पोचविली, आणि लष्करी कायदा चालू केला. थंडपणाने विचार करण्याची वेळ उरली नाही, वेळ नसल्यामुळे सर्व कौंसिलदार जमले नाहीत आणि मग हजर तो वजीर या द्वाणी प्रमाणे लाई अन्सडाऊन, सर डेव्हिड वारावर इत्यादिकांनी सर्व देशावर नव्या कायद्याचा तोफखाना चालू करण्याचा हुकूम दिला. लॉर्ड हर्शल साहेबांची कमिटी गहन विचार करून शेवटी निराशा झाली आणि तिने युक्तिवाद लढविला की हिंदुस्थान सरकारची सूचना आह्मांस खोडतां घेत नाही आणि त्यांच्या प्रत्यक्ष अनुभवाला व प्रसंगाच्या आणि बाणीला महत्त्व देऊन ती सूचना आह्मां कायम ठेवितो. इकडे कौंसिलांत व्हाइसरॉय वगैरेनी आपली जबाबदारी हर्शल कमिटीवर झोकावी आणि प्रतिपादन करावे की आमच्या सूचनेला हर्शल कमिटीचे पूर्ण अनुमोदन आहे तेव्हा या कमिटीच्या संमतीच्या अधिकारवैभवावर नवा कायदा करणे गैर नाही. काळोरुपा अंधारांतून जाण्या विना गत्यंतर नाही तेव्हा हर्शल कमिटीच्या शहाणपणाच्या जोरावर उडी घालावी हे बरे!

टांक सळेतून रुपये पाडून देणे बंद झाल्या बरोबर देशातील मोल्हवान रुप्यास किंमत नाहीशी झाली. रुप्याच्या विटा व्यापार केतून निरुपयोगी होऊन पडल्या. लोकांच्या जवळील रुपे व रुप्याचे दागदागिने विना मोलाचे झाले. सरासरीने चांदीचा भाव पूर्वी असा असे की निदान तिची किंमत जितके रुपये भार चांदी तितके रुपये मिळत असत परंतु सध्या चांदीला कोणी पुसत नाही. लोकांच्या पार्शी जे सोने होते ते भारी किंमतीचे होते परंतु नवीन कायद्याने सरकारीत त्याचा भाव उतरला ह्याने सोन्याच्या व रुप्याच्या संपन्नतेचा अर्थ असा की, जो

कोणी पूर्वी पांच लक्षाचा मालक होता तो या कायद्याने तीन लक्षाचा झाला. दोन्ही बाजूने हिंदुस्थानची प्रजा नागविली.

महाराणाच्या शिक्याच्या रुप्याची किंमत फार वाढली. त्या रुप्याभार चांदीस आठ वारा आणि किंमत घेत परंतु त्यानवर महाराणाचा मुखवटा टांकसाळेत उगटविला की त्या तुकड्याची किंमत बरोबर सोळा आणे. 'केसरीकारां' नी लिहिल्या प्रमाणे कागदी नोंदा असतात त्यांत जशी मूळची कागदाची किंमत काही नाही त्याच प्रमाणे एक रुपया हे नाणे कागदापेक्षा जास्त किंमतीचे पदार्थ होय. परंतु त्यांतील चांदीची किंमत मात्र फार थोडी आहे.

हिंदुस्थाना सारख्या देशांत चांदीस किंमत नाहीशी झाली ह्याणून रुप्याच्या खाणी अमेरिकेत बंद पडू लागल्या. नेटिव संस्थानांतील टांकसाळेतून नाणे पाडण्यासाठी चांदी घेण्याचे बंद केले. चांदीची किंमत कमी झाली ह्याणून चीन देशाचे व्यापारी आपल्या एक रुप्याच्या नाण्यांतील चांदीस पूर्वी इतका माल देणार नाहीत. महाराणाच्या ठशाच्या नाण्यास चीनच्या व्यापाऱ्या पार्शी त्यांतील चांदीचीच फक्त किंमत आहे तेव्हा इंडियाचा रुपया चिनी लोक पूर्वी प्रमाणे कडूळ कारणार नाहीत ह्याने त्या देशाशी आपला जो मोठा व्यापार चालतो त्यावर या कायद्याने ही गदा आली तसेच हिंदुस्थानांतून चिनांत जो माल जातो त्याबद्दल चिनी नाणी रुप्याची घेतली तर ती या देशांत कमी मोलाची ठरतील ह्याणून इंडियातील लोकांनी ज्यास्त चिनी नाणी मागितली तर आपला माल खपणार नाही व निर्यात व्यापारही बंद पडेल.

सरकारी नोकर चाकर आहेत त्यांचा मात्र कायदा झाला. पूर्वी प्रमाणे पयारांच्या रुप्याची किंमत तितके रुपये भार चांदीच्या मानाने सर्वाई दिडने वाढली. बहुतेक भारी पगारदार आंग्लो इंडियन लोक आहेत तेव्हा या कायद्याने त्यांचे कोट करवाण झाले. पंजरा रुपये भरले की, त्यांस एक पौड मिळण्याची व्यवस्था होत आहे. तेव्हा ते लोक आनंदाने माना लोळवितोळ्यांत नवल काय!

परंतु सरकारीच्या नोकरास जो रोजमुरा मिळतो तो सरकार पार्शी जो पैसा जमा होतो त्यांतून खर्च होत असतो. ही जमा ह्याणजे प्रजेला जी सरकार देणो द्यावी लागतात ती जमिनीचा सारा, अपकारी कर, इनकमट्याक्स, मिठावरील कर इत्यादि रुपाने द्यावी लागतात. हे सरकार देणे पूर्वीप्रमाणे कायम आहे. दरसाळ सरासरीने आठ कोट रुपयांची नवी नाणी लागत असत ती सोने दिश्या शिवाय लोकांस मिळणार नाहीत. या नाण्यांतच प्रजेला सरकारचे देणे दिले पाहिजे. तेव्हा सोने देऊन रुपये मिळण्यासाठी पूर्वी पेशां जवळचा अधिक माल विकला पाहिजे. रुपयाला माल हा कायदा होण्या पूर्वी द्यावा लागे त्या पेशां रुप्याची किंमत वाढल्या कारणाने अधिक माल द्यावा लागेल, ह्याने प्रजेवर अपत्यक्ष रितीने हा नवीन कर लादण्या सारखे होत आहे. नवीन कर बसविला नाही ह्याणून हटले आहे परंतु वास्तविक

हा दुसरा कर बसविला इतकेच नव्हे तर हा कर सर्व शेतकरी लोकांवर मुख्यत्वेकरून पडणार आहे. या कायद्याच्या योगाने देशातील धनोत्पादक लोकांवरच या कराचा बोला पडणार आहे ह्याने या देशाच्या साम्प्रतिक स्थितीवर हा मोठा आघातच होत आहे. आर्षेच अठरा विसवे दारिद्र्य या देशांत नांदत आहे आणि या अशा गुप्त, घातुक व अनर्थकारक कराच्या माऱ्याने प्रजेची काय दशा उडेल याचे अनुमान करवत नाही. सध्या पुरता हा कायदा आहे खरा पण त्याचे तात्कालिक परिणाम फार अनर्थवद् आहेत. व्हाइसरॉय साहेबांनी हटलेकी काही तरी केलेच पाहिजे ह्याणून काही यथामति केले. परंतु हे 'काही तरी' नसून हा देश भिकार करण्याचा राजमार्ग आहे.

—:—

रा. रा. बापुजी रंगनाथ उद्योगिक पेनशनदार एस्टा अंसि० कमिशनर हे पंढरपूर मुनिसिपॅलिटीचे व्हाइस प्रेसिडेन्ट आहेत. त्यांच्या कडून आमच्याकडे एक पत्र पंढरपुरास शेतकीचे प्रदर्शन भरविण्या संबंधाने आले आहे आणि त्यावर आपल्या प्रांतांतील लोकांचे विचार त्यांस कळविण्याचे आहेत. कांतीकी पात्रसाठी भगवद्गताची मोठी गर्दी उडते त्यावेळी लोकांच्या ऐहिक उपयोगासाठी एक प्रदर्शन भरवावे असा मूळ विचार आहे. पुरवणीत आह्मी त्या प्रश्नाची सर्व माहिती दिली आहे. राजश्री बापुसाहेब वऱ्हाडांत सर्वजणास ठाऊक आहेत. इकडून पेनशन घेऊन गेल्या नंतर सार्वजनिक कामांत बराच पुढारपणा त्यांनी पंढरपुरास आपल्या मार्गी घेतला आहे हे सांगण्यास आह्मांस आनंद वाटतो मनुष्य अनुभवी व वयस्क झाला ह्याने त्यांच्या चांगलपणाचा व सद्गुणांचा लोकांस मोठा लाभ होत असतो. आणि अलिकडच्या सांप्रदाया प्रमाणे ह्याने वऱ्हाडांत नांवालीकाला व योरपणाला चढावे व शेवटी वऱ्हाडला विसरावे ते इतके की इकडे नांवागांव सोडून बाह्य प्रदेशी जाऊन राहावे असा बहुतेक उपरी पांढरपेशा लोकांचा ठराव असतो. रावबहादूर नारायणभई दांडेकर पुण्यास आपल्या चातुर्माचा व उद्योगी स्वभावाचा अनुपम कायदा बहुतेक सार्वजनिक लोकसंस्थांच्या द्वारे लोकांस देत असतात आणि तशाच विचाराने रावबहादूर श्रीराम भिकाजी जठार हे पेनशन घेतल्या नंतर पुण्यास राहणार आहेत. त्यांनी तिकडे वाढावगैरे बांधविला आहे आणि ते त्यांत आनंदाने चिरकाल विश्रान्ति घेवोत असे आह्मी मना पासून इच्छितो. पण आह्मांस आवडत नाही ते एवढेच की सरकारी अधिकारावर असताना वर निर्दिष्ट केलेल्या लोकांच्या हातून सार्वजनिक व राजकीय प्रकरणांत चांगलीशी मदत फुरसत नसल्यामुळे व चाकर बऱ्यामुळे होत नाही आणि ते पेनशनदार झाल्या नंतर अखेरचा रामराम ठोकतात. ज्या घरांत, आळीत, गांवांत व प्रांतांत आपला अमुद्दय होतो व मानपानाचा आपण घडतो त्याच स्थळाचा अभिमान व आपलेपणा वाटण्या इतकी उन्नत स्थिती पांच पंचवीस वर्षांच्या साहचर्याने या अधिकाऱ्यांस प्राप्त होत नाही हे पाहून

आह्मांस वाईट वाटते. ज्या लोकांमध्ये ते वाढले जातात त्यांचा त्यांच्यावर हक्क आहे. की त्यांनी आपल्या उतार वपांत लोभसेवा करून पेनशनचा मोबदला दिला पाहिजे. राव बहादूर जठारा सारखे आमच्यांतील श्रेष्ठ लोक आह्मांस इकडेच स्थायिक व्हावयास पाहिजेत. ज्या स्थळी अधिकारसंपन्न होतो तेथे अधिकारविरहित रहाणे कित्येकांस बरे वाटत नाही. पण ती मोठी चूक आहे. निदान तसला किरकोळ विचार ज्या श्रेष्ठ अधिकाऱ्यांवर आह्मी जोराने हक्क चालू इच्छितो त्यांना बाधा करील असे वाटत नाही. व्यक्तिविशेषा संवधाने आह्मी ह्याणत नाही पण आमचे हे विचार सर्वसाधारण आहेत आणि जो पर्यंत हे लोक इकडे सुखवस्तु होत नाहीत तो पर्यंत आह्मी असे मानतो की त्यांनी इकडील लोकांचे योग्य ऋण फेडले नाही.

## She Berar Samachar

MONDAY JULY, 10, 1893

One of our Congresswallas in Berar sends us a letter he has received from his friend in a distant Native state. The letter puts forth a few suggestions to the delegates of the ensuing Congress and we give it below in full as it stands. The mode of agitation it points out is certainly worth consideration and is highly valuable from a practical point of view.

"India expects us all to do our duty. This is no doubt a good answer to all my questions but it affords no solution which we are all in need of and which appears to me to consist in growing and strengthening the sense of duty which has gone so low.

Delegates go to and return from the Congress every year. There are, no doubt, a few noble workers among them; but the great work is too arduous to be done by a few. Delegates, one and all, must understand the duty they undertake by accepting the high honor. They seem to sit silent throughout the year. It is not enough if they are able to send their quota to the Congress secretary. They must work throughout the year whenever leisure permits them. I admit, we have no leisured class which can devote its whole time and energy to politics. But the absence of such a class makes it the more incumbent on the delegates that they should contrive to find out time and work throughout the year in those parts of the country of which they are the delegates. The masses are yet to be moved; and the constitution of the Congress is yet far from being perfect. Those who get themselves styled as delegates are chosen by a few friends assembled in a meeting. Efforts must now be made to remedy these drawbacks. I am however glad to learn that you have done your part with credit. I shall now further ask you to endeavour to go to the next Congress, not as a delegate chosen by a few friends but by a large public. Reports, from other parts, of the Congress work are not so satisfactory as the report you give me of your part. It is therefore that I venture to ask you to go still further in the direction. Your Berar has six districts containing 22 talukas. Each Taluka has a lac of souls i. e. some thirty thousand families. Out of these, 25000 families may be supposed either to be too ignorant or too poor or too indifferent to take any



**जाहिरात.**

सर्वत्र लोकांस या जाहिरातीने सोनाजी वलद शिवराम ढगे राहणार चिंचोली तालुके खामगांव हे असे जाहीर करितात कीं मजला सन १८९२ संपन्न तारीख १६ रोजी तीर्थरुप गंगई मर्द शिवराम ढगे याणी आमच्या धर्माप्रमाणे व शास्त्राप्रमाणे दत्तक घेतले आहे. व स्थावर जंगम इस्टेटचा मजला मालक करून ठेविले. परंतु अलिकडे तीर्थरुप मातोश्री गंगई यास चार दुसरे लोकांनी मजबदल गैरवाका समजून देऊन स्थावर व जंगम इस्टेट मजला कांहीं राहून नये अशा वदल गैर कायदा व्यवस्था चालविली आहे. तर सर्वत्रांस असे जाहीर करितो कीं माझ्या संमती शिवाय स्थावर व जंगम इस्टेट कोणी कर्ज देऊन घेईल अगर गाहाण ठेवाळ अगर खरेदी करून घेईल अगर वाक्षिस वगैरे करून घेईल तर त्या वदल कोणचेही प्रकारे मी व स्थावर जंगम इस्टेट जबाबदार नाही. ती इस्टेट खाली लिहिले प्रमाणेः—

- स्थावर इस्टेट
- सवर्ण शिवेचे शेत, सारा रुपये १५ चे.
- बदाचा मळा सारा रुपये ६॥ चा.
- तीवसाडी नंबर दोन एकाचा सारा रुपये १८ व दुसऱ्याचा रुपये १८.
- ठिका शेत सारा रुपये ४॥ यांतील चवथा हिस्सा.
- घर धान्याचे नऊ खांबांचे.
- कोठा दोन धारणी १२ खांबी
- जंगम इस्टेट.
- बैल जोडी एक किंमत रुपये १५०
- गाड्या दोन किंमत रुपये ७०
- होस रुपये ६० ची.
- दागिने सोन्याचांदाचे किंमत रुपये २००
- भांडी वगैरे किंमत रुपये ५० ची.
- शेतकीची हत्यारे रुपये १० ची.

येणे प्रमाणे सदरील इस्टेट कोणी सदरी लिहिले प्रमाणे घेईल वगैरे तर त्याजबदल चा जबाबदार मी व इस्टेट नाही. ह्याणून दिली जाहिरात सही तारीख ६ माहे जुलै सन १८९३ इसवी.

सही

सहीची निशाणी ( वलद ) सोनाजी वलद शिवराम ढगे राहणार चिंचोली याचे हातची असे.

**जाहिरात**

वेशमी सर्वत्रांस कळविण्यांत येते कीं तालुके जिऱ्ह्यानिहाय यांसः—

जाहीर होण्यास देण्यांत येते खाली सही करणार इजकडून. माझा नवरा कस्तुरचंद आसाराम हा मीत झाला याचे नांवची दुकान मोजे नांदुर खुर्द प्रमाणे कांजुड ता० मलकापूर जिऱ्हा बुऱ्ढाना येथे आहे. त्या दुकानावर कोणी नसल्यामुळे देणे घेणे चालविण्यास मी वारीस बायको असून माझा वीर नामे चुनीलाख खेतसीदास यांस गुमास्ता ठेविला. त्यांनीं दोन तीन महिन्यांत माझे पैशाची अव्यवस्था केली व लोकांजवळून पुर्जे त्याणी आपले नांवाने केले हे माझ्या नजरेस आल्यावरून मी त्याजला रजा दिली व ती आपले घरी आहे आणि माझे पैसे असामी करून घेणे आहे तर आतां

असाऱ्पाचे येथे जाऊन तो आपले नांव पावती देऊन असाऱ्पा जवळून पैसा वसूल करितो. करितां तसें न होण्याबद्दल सर्वास जाहिरात अवगत व्हावी कीं ज्यास कस्तुरचंद आसारामचा पैसा देणे आहे त्यांणी चुनीलाख खेतदास यांस देऊन पावती घेऊं नये. जर करितां लोकांस कस्तुरचंद आसाराम याचे देणे आहे त्यांणी याचे बायकोजवळ पैसा देऊन तिची पावती घ्यावी. जर इतक्यावर कोणीही पैसा चुनीलाख खेतसीदास यांस देऊन पावती घेईल तर ते मी न ऐकतां रिती प्रमाणे माझा पैसा मी घेईन कळावे ता० ६ माहे जुलै सन १८९३ इ०

सही.

कस्तुरचंद आसाराम दुकान मोजे नांदुरा ता० मलकापूर जिऱ्हा बुऱ्ढाणा या दुकानचे बहिवाटदार भिकमचंद रतीराम मारवाडी दस्तूर खुद.

नोटीस

रा. रा. सूर्यभान वलद गोविंदा माहाली पाटील राहणार राजेंद तालुके व जिऱ्हे अकोले यास नोटीस देणार येडाजी वलद परसा पाटील राहणार राजेंद तालुके व जिऱ्हे अकोले याजकडून नोटीशीने कळविले जाते कीं, तुमचे पासून मी कर्ज रुपये पन्नास ५० दर रुपयास दोन पैसे व्याजांने काढिले हांतें. व त्याजबदल रिती प्रमाणे दस्ताऐवज करून दिले. आज सुमारे एक महिना झाला. तुमचे सदरहु रुपये ५० व व्याजे व्याज रुपये १० दहा असे मिळून रुपये ६० साठ रुपये तुहास आही द्यावे. आणि लिहून दिलेला दस्ताऐवज तुम्ही आहास फाडून देऊन निकाल करावा असे ठरले. त्यावरून आज महिनाभर सुमारे झाला तुहास आही रोख रुपये ३० तीस जयराम वलद शिवराम पाटील राहणार राजेंद याजपासून कर्ज काढून तुहास रुपये ३० तीस दिले. व हे रुपये तीस सदरु देणे मध्ये दिले. ते मी रुपये जयराम वलद शिवराम याजपासून मी घेऊन दिले असे नाहीतर सदरु जयराम व नथु वलद रुऱ्ढाणी पाटील व सूर्यभान कळविकर व मी असे मिळून वजावून दिले तें असे कीं तुमचे देणे ऐन रुपये ५० व व्याजाचे १० दहा असे मिळून साठ तर या साठ रुपये पैकीं रोख रुपये ३० तीस दिले व याज प्रमाणे राहिले रुपये ३० तीस वदल आही आमचे खातेचे नावर तुहास रुपये ३० मध्ये नावे करून दिले. व ते देते वेळीं ही वजाविले कीं तुमचे रुपये देणे ६० व्याजा सुद्धां त्यांत तीस ३० रुपये रोख दिले व राहिलेल्या तीस ३० रुपया करितां नावे वावर करून दिले व वावर करून दिले त्यावेळीं ही तुहास मी व वनासिंग वलद कडताजी ठारे पाटील वागजाळीकर यांनी वजाविले कीं तुमचे कांहीं आतां काडी सुद्धां देणे राहिले नाही. निकाल झाला आतां दिलेला दस्ताऐवज व पावती द्या त्यांस तुम्ही सांगितले कीं ठीक आहे. पावती व दस्ताऐवज वगैरे सर्व भरपाई करून देतो ह्याणून सांगितले. आहापासून रुपये ६० वदल रोख रुपये ३० तीस व वावर रुपये ३० चे नावे करून घेतले आणि द-

स्ताऐवज व पावती याजबदल आज सुमारे महिनाभर जाहाला पावती व दस्ताऐवज सांगितलाहे तर आज देतो उद्यादेतो असे आज पावती सांगत आला इतकेच नाही तर उलट अशी जरव सांगता कीं फीर्दा करीन वगैरे या सर्वा वदल तुम्हांस असे कळविले जातेकीं. तुमचे कांही कवडोही मी देणे नाही. तुमचे जवळ जो कागद वगैरे आहे तो पोकळ आहे. जर करितां तुम्हांस त्याजवरून फीर्दा वगैरे केल्यास त्याजबदल कोण च्याही प्रकारचा जबाबदार मी नाही. तुम्हीं माझे पासून ६० रुपयेमध्ये वावर रोख रुपये घेऊन कागद व पावती दोली नाही म्हणून मजला ही नोटीस देणे भाग पडले. तर नोटीस पावले पासून चार दिवसांचे आत कागद कर्ज रोखा व पावती अजांस द्यावी असे जाहाले नाही तर रिती प्रमाणे तुम्हावर सरकारात फीर्दा करून ह्या नोटीसीचे खरचा सह जें नुकसान नोकाळ होई पर्यंत होईल तें सर्व भरून घेतले जाईल ह्याणून दिऱ्ही नोटीस सही ता० १ माहे जुलै सन १८९३ इ.

सही

येडाजी वलद परसाजी पाटील याच्या हातची सहीची निशाणी वावर असे.

नोटीस

सौ. लक्ष्मी मर्द मुक्ताजी सईतवाळ हल्ली राह० पेठ वेऱ्ळगांवराजा ता. चिखली जि० बुऱ्ढाणे इजला- खाली सही करणार याजकडून नोटीशीचे द्वारे " शु. वऱ्हाडी अक २४ ता. २९।६।९३ यांतील नोटीशीचे " उत्तर देण्यांत येते कीं, तुला जाच, जुलम मारहाण वगैरे मागे कर्वाच केली नसून पुढे ही होणार नाही. मग तुझ्या बापा समक्ष चार संभावित गृहस्थांशी, तुला त्रास वगैरे न देण्याचे कबूल करण्याचे मला कारण पडलेच नाही. गतीं स्त्रिया मुखयारीने वागत नसतात. नवऱ्याच्या घरी रहातात. त्या प्रमाणे तुम्हाही माझे घरी रहाणे भाग आहेच. तुला व तुझ्या भावाला धमकी देऊन धांदरविण्याचे मुळीच कारण नाही. व तूं ह्याणतेस कीं, " मी एका लुगड्या निशी बाहेर पडले. " हे तुझे ह्याणणे फारच खोटे असून माझी रक्कम मोहर घरी निरविण्याकरितांच आहे. तारीख १९।६।९३ इ. च्या वऱ्हाड समाराचे २३ व्या अंकांत आही दिलेल्या नोटीशीतील व जाहिरातीतील एक अक्षर सुद्धां खोटे व तुफान घेण्याकरितां नसून सर्व मजकूर अगदी खरा आहे. त्यां तुझे वधूच्या मदतीने ३३८०१२ रुपयांचा माल चोरून नेला, व तूं माहेरी आहेस. या करितां वरील रकमेची सर्व प्रकारे जोखीम तुम्हा त्रिवर्ग भावंडांवर आहे. तुला माझे घरी अन्न वऱ्हास अगदी वाण नाही. तूं पाहिल्याने दिल्या नोटीशी प्रमाणे शुद्धता आली नाहीस. तरी आतां ही नोटीस पावतांच वरील रकमेच्या मालासह घेऊन माझे घरी नांदावे. असे न करशील किंवा दुसरा घरठाव करशील तर तुझ्यावर व तुझ्याशी घरठाव करणारावर फौजदारीत काम चालविले जाईल. व आमचे एकंदर जें नुकसान झालें तें व पुढे होईल तें नोटीसीचे वगैरे खर्चा सुद्धा भरून घेऊं, हे पक्कें समज. या पुढे तुजकडून व्यर्थ येणाऱ्या नोटीशी आऱ्ही न घेतो उन्हेही दिली जाणार नाहीत.

कळावे. तारीख ६ माहे जुलै सन १८९३ इ. सही मुक्ताजी वलद मियानी सईतवाळ द० खु० राहणार वंजना खुर्द ता. मेहेकर. जिऱ्हा बुऱ्ढाणे.

नोटीस.

ती० मातोश्री. गंगई मर्द शिवराम ढगे राहणार चिंचोली ता० खामगांव यास नोटीस देणार सोनाजी वलद शिवराम ढगे नोटीसीने असे कळवितो कीं तुमचा मी मुलगा आहे व स्थावर जंगम इस्टेटचा मालक आहे. परंतु कांहीं दुसरे लोकांचे गैरवाका सांगण्याने स्थावर व जंगमइस्टेट तुम्ही विकाल, अगर गाहाण ठेवाल, अगर इस्टेटवर कर्ज वगैरे काढाल तर तुहास व तुमच्यापासून घेणारास त्याजबदल जबाबदार वरून सर्व नुकसान भरून घेईन. तुम्हास फक्त तुमच्या नांवाप्रमाणे अन्नवस्त्र देण्यास मी तयार आहे. याशिवाय कोणच्याही प्रकाराने तुमच्याबद्दल मी कांहीं एक करण्यास तयार नाही. तुमची मरजा मजपाशी राहण्याची असून अनेदाने दिवस घालवण्याचे असल्यास मी सर्व प्रकाराने तयार आहे, मात्र कोणाच्या सांगण्याने अगर सल्याने माझे नुकसान होण्याचा व्यवहार तुम्ही केला तर तो मात्र कबूल नाही, ह्याणून दिऱ्हे नोटीस सही. ता० ६ माहे जुलै सन १८९३ इ०

सही.

सहीची निशाणी वावर सोनाजी वलद शिवराम ढगे याच्या हातची असे.

नोटीस

रा. रा. हुकुमचंद वलद गिरधारी लाल मारवाडी व सूर्यभान वा रामजी काळे वस्ती मोजे पळसेप ता० व जिऱ्हे अकोला यांस नोटीस देणार जाणु वा भिवसनजी पाटील राहणार माहादलपूर तालुके व जि० अकोले याजकडून. नोटीशीने उभयतांस असे कळविले जाते कीं, ता० २८ माहे जून सन १८९३ इ० रोजी तुम्ही उभयतांनी नेहू वा सांगाजी बडे वस्ती मोजे महादालपूर प्रमाणे मोतीनापूर ता० व जि० अकोले याजपासून कोठा दक्षिण उत्तर हात ४० पूर्वपश्चिम हात २१ तुम्ही उभयतांनी रुपये २०० दानो देऊन निहू वा सांगाजी बडे याजपासून खरेदी करून घेतले व रितीप्रमाणे खरेदीखत करून घेऊन नांदले वगैरे त्यास सदरहु दक्षिण उत्तर हात ४० पूर्वपश्चिम हात २१ चा कोठा आमच्या मालकीचा आहे तो विकणेस अगर त्याची कोणचेही प्रकारची व्यवस्था करणेस आहा शिवाय दुसरे कोणासही अधिकार नाही करितां तुम्ही खरेदी घेतलेला सदरहु कोठा तुम्हास कोणचेही प्रकारे मिळणार नाही व त्या जवळ तुम्ही फीर्दा वगैरे काम चालविले तर सर्व गोष्टीचे जबाबदार तुमचे तुम्ही आहा ह्याणून दिऱ्ही नोटीस सही ता० ७ माहे जुलै स० १८९३ इ०

सही.

सहीची निशाणी वावर जाणु वा भिवसनजी पाटील राहणार माहादालपूर यांच्या हातची असे.



राव वहादूर भास्कर रामचंद्र हेवळीकर डिस्ट्रीक्ट डेप्युटी कलेक्टर व प्रेसिडेन्ट मुनासि पालिटी शहर पंढरपुर यांनी श्रोक्रेत्र मजकुरी कारिती यात्रेत शेतकी संवधाने प्रदर्शन भरविण्याविषयी प्रश्न काढला आहे. या प्रदर्शनास चोहीकडून संमती मिळाली तर ते वरिष्ठ सरकाराकडून मंजुरी मागवून प्रदर्शन भरविण्याची व्यवस्था करणार आहेत. आणि सर्व गोष्टी अनकूल झाल्या तर हा प्रदर्शनाचा योग येत्या कारितीकांत आणण्याचा त्यांचा संकल्प आहे. हा विषय मोठा महत्वाचा आहे व तो हाती घेण्यास सन १९३३ चा आक्ट ई कलम २४ पोट कलम १६ व २१ यावरून आहे. यात्रेच्या संवधांत लोकांस विशेष स्वार्थ न होतां लौकिक फायदा करून दिल्यास तो फार दिवस ठिकून लोकांपासून जो पैसा घेण्यांत येतो त्याबद्दल ऐहिक महत्वाचा फायदा त्यांस करून दिल्याने त्यांचे अरोग्यतेकडे दुर्लक्ष न करतां मुनीसपालिटीने आपले कर्तव्यकर्म विशेष चांगल्या रितीने वजावल्या सारखे होऊन देशाच्या निरंतरच्या फायद्याच्या गोष्टीत भर घातल्या सारखी होणार आहे. सदर प्रदर्शना संवधाने सर्व लोकांच्या माहिततां राववहादूर हेवळीकर यांनी एक टिपण तयार केले आहे ते आमच्या वाचकांकरितां आम्ही समग्र निराळें खार्च दाखल करितों. या टिपणा वरून प्रदर्शनाच्या उपयुक्ततेविषयी व विस्ताराविषयी चांगली अटकळ होईल आणि या सत्कृत्यास कोणी कशी मदत करावी व त्या बद्दल मुनीसपालिटी शहर पंढरपुर ही इतर वाढ्यांतस्थ लोकांकडून कितपत मदत मिळावी हाणून इच्छिते याचाही अंदाजा करितां येईल प्रदर्शनाची संस्था नुसत्या स्थानिक उपयोगाची नसून ती सर्व राष्ट्राच्या फायद्या साठी आहे तेव्हां अशा संस्थे कडे सर्व राष्ट्रांचे लक्ष्य पोचेल तर पुरस्कर्त्या कल्पक मंडळीस चांगले उचलेन घेऊन सर्व कार्यांभ सुप्रत्रपणे उभारला जाईल. वर निर्दिष्ट केलेले टिपण येणे प्रमाणे:—

१. हिंदुस्थान देशाचा उत्कर्ष सर्वतोपरी शेतकीच्या सुधारणेवर अवलंबून आहे हे सर्वास विदित आहेच. अलीकडे माल नेणे आणण्याच्या सोई आतोनत वाढल्यामुळे शेतकी क्रमाची ज्यांत भरभराट आहे अशा परदेशी व्यापाराशी आपली स्पर्धा वाढत चालली आहे. त्या मानाने शेतकी व्यवसायांत आपण सुधारणा केली नाही तर हल्ली जो कांहीं थोडा बहुतेक आपल्यास फायदा होत आहे त्यासही आपण झुकू. आणि असे होऊन ज्यावर आपले निवृत्त बहुतेक अशी अवलंबून आहे तेही आपले संरक्षण करण्यास असमर्थ होईल. व्यापाराचे योगाने संपत्ति विशेष जोराने वाढते, ही गोष्ट खरी आहे. पण त्यांचे मूळ शेतकी आहे. शिवाय जे हाती आहे त्यापासून फायदा करून घ्यावा हे विशेष शहाणपणाचे काम आहे. व त्याबद्दल योग्य खटपट करून मग दुसऱ्याबद्दल होईल तितके पयस्न करणे रास्त आहे. ज्या सुधारणा करावयाच्या त्याकरितां शेतकरी लोकांजवळ जरूर तितका पैसा नसल्यामुळे तो कसा मिळेल ही आंती लोकांस होती ती आतां फिटत चालली आहे. गेल्या साली सरकारांनी माझ्या शिफारसीवरून पंढरपुर, सांगो-

ला व माळशिरस या तीन तालुक्यांत शेतकरी लोकांस देण्याकरितां रुपये २९००० ची तगाई मंजूर केली. ती देण्याचे काम अद्यापि चालू आहे. व त्यामुळे या तिन्ही तालुक्यांतले पाण्याची कमताई कांहीं प्रमाणांने कमी झाली व होत चालली आहे, व ताली बगेरचे योगाने जमिनीचा सुपीकपणाही वाढत चालला आहे. अलीकडे अशा रकमाने मागण्या कमी होत चालल्या आहेत ज्या लोकांनी पूर्वी अर्ज केले ते आतां कर्ज नाकारतात! ही दुःखाची गोष्ट आहे. या कार्या सुधारणेची दिशा एकदां लोकांस माहित झाली तर ती होईल तेथपावेतो स्वीकारून चालण्यास लोक मार्गे घेत नाहीत एवढा अनुभव बऱ्याच अशी आलेला आहे. ज्या रकमा मागण्यांत आल्या त्या बहुतेक ताली व विहिरी करतांच आहेत व ज्यास या सुधारणा करण्याची सवड नाही त्यास रकम नको आहे.

२. या वरून सुधारणेचे हे दोनच रस्ते लोकांस माहित आहेत हे स्पष्ट होत आहे. या शिवाय निरनिराळे तऱ्हेची व इतर आउते व इतर शेतकी हत्यारे, निरनिराळे तऱ्हेचे धान्य, ते उत्पन्न करण्याच्या शीते, ते पेरण्याचे हंगाम, त्यांस घालण्याची खते, थोडक्या वेळाने विशेष काम करून घेण्याची साधी यंत्रे व अशा प्रकारच्या मोठी बगेर यांची माहिती शेतकरी लोकांस झाल्यास त्यापासून मोठा फायदा होणार आहे अशी माझी समजूत आहे. आपले देशांत जे दुष्काळ पडतात त्यांचे कारण अवर्षण हे तर आहेच, पण कांहीं साली ज्या देशी जे पीक लोक करतात त्यास ज्या वेळी पाऊस पाहिले तो न पडल्यामुळे बरेच नुकसान झालेले अनुभवास आलेले आहे. तसे झाल्याने दुसरे पाऊस पडले तरी त्यापासून आणखी एखादा पिकाचा फायदा घेण्यासारखा असल्यास तो लोकांस माहित नसल्याने तो पर्जन्य विपूल होऊन ही व्यर्थ झाल्याची उदाहरणे दृष्टीस पडतील. तसेच हल्ली जनसंख्या वाढते त्या मानाने पड जमिनी गुरांस गवताकरितां राखून ठेवण्यांत येत असलेल्या लागणीत आणण्याचे वाढत चालल्यामुळे गुरांची संख्या कमी होत चालली. यास दुसरी कारणे असतील पण हेही एक सवळ कारणपैकीच आहे. यामुळे शेतकी कामास जितकी गुरे पाहिजेत किंवा पूर्वी प्रत्येक निवा तयार करण्यास जितकी गुरे लावीत असत तितकी न लागली गेल्यामुळे जमिनीचा कस कांहीं अशी कमी झाला असून ओलावा राखून घेण्याची तिची शक्ती कमी झाली किंवा होत चालली आहे, या मुळे पूर्वी जितके पीक येत होते त्यापेक्षां हल्ली कमी पीक येत आहे अशी सर्व साधारण समजूत झाली आहे. ह्याचा खरेपणा ताडण्यास जरी आपल्या जवळ माहितीचे साधन नाही तरी कारणावरून कार्याचे अनुमान काढतां येण्यासारखे आहे. थोड्या वेळाने जास्ती किंवा पूर्वीपेक्षां विशेष चांगले काम निघण्यासारख्या शेतकी हत्यारांची हल्ली आह्रांस विशेष जरूर आहे यांत संदेह नाही. अशा प्रकारची हत्यारे निरनिराळे ठिकाणी तयार झाल्याची सरकारी शीतेने आह्रांस माहिती मिळते व वर्तमानपत्रांवरून ही कळते. पण त्याचा प्रयोग्य उपयोग करून घेण्यास किंवा सर्व लोकांस करून देण्यास अवश्यक साधने आपल्याजवळ

नाही ही एक मोठी उगोव आहे. निरनिराळ्या प्रकारचे एकत्र जातीचे धान्य निरनिराळे प्रदेशांत पिकते हे आह्रांस माहित आहे. गेल्या दुष्काळांत एकांणीस (१९) प्रकारचे जोषके आली पाहिले आहेत व कांहीं बद्दल जी आहो मारिती घेतली आहे त्यावरून ते निरनिराळे क्रमंते पेरण्यांत येतात हे समजले आहे. त्या सर्वांचे माहिती सर्वांस नाही ती होणे अवश्यक आहे. तसेच बागाईतास विपूल पाणी देऊन व सक्त मेहनत घेऊनही कमी मोठ्याचे पीक काढण्यांत येत आहे. ह्या सर्व व अशाच दुसऱ्या उणिवा बऱ्याच आहेत त्या दूर होण्यास शेतकरी लोकांच्या मोठ्या भागास याविषयी माहिती देणे अवश्यक आहे. ती देण्या करितां त्या लोकांचा एक ठिकाणी जमाव घडवून आणविणे कठीण आहे व आणवेल तितकी माहिती मिळवून एकत्र दाखविण्यास पेशाची उणिवा पडते, ती दूर होणे ही बऱ्याच अशी कठीण आहे. आपल्या श्रोक्रेत्र पंढरपुरी जो मेळा यात्रे संवधाने वारंवार जमतो तशा प्रसंगी ह्या उणिवा दूर करण्याचे हेतु फार चांगल्या रितीने सिद्धीस जाण्या सारखे आहेत. त्यांत कारितीची यात्रा तर अशा कापाला फारच अनकूल आहे. मोठ्या शहरां निराळें प्रदर्शन केल्यास शेतकरी लोकच विशेषतः जमण्याची आशा नसून मौजे करितां थोर लोक जमतात त्यांत तशा प्रदर्शना पासून उपयोग करून घेणारे फार थोडे! किंबहुना नसतात ह्यावरून ही चालेल. या यात्रेस निरनिराळे दूर दूर प्रदेशांतले निवळ शेतकरी येतात व ते कांहीं कर हल्ली मू० टास वत आहेत, त्यांतच किंचित फेरफार केल्यास (पुलाचे काम झाल्यावर न केल्यास ही चालेल असे आमचे मत आहे.) खर्च भागून स्वार्थ परमार्थ त्यांस साधून दिल्यासारखे होणार आहे. व त्यांत देशाच्या भरभराटीस अशा प्रकारे कारणीभूत होणारी अनेक तत्वांची पेरणी करितां येईल असे माझे मत आहे. वर शेतकऱ्यांचे उणिवांचे व त्या दूर करण्याच्या उपयांचे थोडक्यांत दिग्दर्शन केले आहे. त्यावरून आपण विचार केला असतां आणखी पुष्कळ गोष्टी ध्यानांत येणाऱ्या आहेत. त्या सावकाशपणे अपोआप अंमलांत येतील. आमच्या कांहीं महत्वाच्या सूचनेस आजपर्यंत जसा कमेटीने मान दिला आहे, तसेच अशा अत्यंत उपयुक्त कार्यां मनीभावे ती साह्य देईल अशी आमची उमेद आहे. या कार्या ज्या दोबळ सुचना तूत करणे योग्य वाटतत त्या खाली लिहिल्याप्रमाणे:—

- १ प्रत्येक कारितीकाच्या यात्रेत शेतकी धान्ये वगैरे पदार्थ व शेतकी हरएक हत्यारांचे प्रदर्शन करावे.
- २ इतर प्रदर्शना प्रमाणे यांत वक्षिसे असावीत.
- ३ जे धान्य वगैरे प्रदर्शनास येईल ते पाठविणाराकडून त्याबद्दल अव्वळ पासेन आखेर पर्यंत माहिती आणवावी, व ती छापून तयार करावी.
- ४ सदरी प्रमाणे— शेतकी हत्यारांबद्दल माहिती छापिल असावी. व त्यांत हत्यारांच्या किंमती दाखल असाव्या.
- ५ प्रदर्शनाचा विशेष दर्शनीय खटपटप न करितां साध्या रितीने, त्यांच्या हेतु सिद्धीकडे लक्ष देवावे.

६ हल्ली या यात्रेतून परत जाताना कोर घेऊन टिकीटे देण्यांत येतात तसे न कारितां या यात्रेपुरते गांत येताना टिकीटे द्यावीत यात्रेकरितां टिकीट घेतलेल्या सर्व लोकांस प्रदर्शन पाहण्याची मोकळीक असावी. एकच टिकीट दोनदा उपयोगांत आणता न येईल याचे बंदोबस्ता करितां, प्रदर्शनगृहांत शिरण्याचे वेळी त्यावर छाप मारावा.

७ एकदा अनुभव घेऊन पाहून खर्च न भागण्यास तिकीटाची किंमत वेताने किंचित वाढवावी. त्याबद्दल लोक कुस्कुस करणार नाहीत असे मला वाटते

८ प्रदर्शन करणे ते कारितीका यात्रेतच करावे कारण त्यावेळी हवा चांगली असते, रोगाची भीती नसते, हे अनुभवाने सिद्ध झाले आहे.

९ याच वेळीस गुरांचे प्रदर्शन अन्य शीतेने पेशाची व्यवस्था करून वेतावाताने केल्यास शेतकी संवधाने, ज्या पदार्थाची अवश्यकता आहे तो सर्व माल एक ठिकाणी मिळण्याचे सोय होऊन यात्रा विशेष भरण्याचा संभव आहे. त्या मानाने मुख्य प्रदर्शनाची उपयुक्तता दिवसांदिवस वाढत जाईल अशी माझी समजूत आहे.

१० शेतकरी लोक क्रितीक वाचणारे नसतत कारितां, त्यांस प्रत्येक पदार्थाची समजूत करून देण्यास जरूर तितके सुशिक्षित लोक नेमावेत व त्यांनी प्रत्येक शोधनाच्या किंवा त्याहून अधिक अशा लोकांच्या टोळीस समजूत करून द्यावी. याबद्दल ज्याची उच्छुकता असेल तशा कारितां समजूत देण्याची वेळ नेमावी.

११ सदर हत्यारांपैकी पसंत पडलेले हत्यार कमेटीने मूळ योजनेकडून विकत घ्यावे.

१२ तसेल हत्यार घेण्याची कोणी इच्छा दर्शविल्यास स्थानिक उद्योग शाळेत तयार करून त्यास पोहोचते करून देण्यास पत्कर घेण्यास सदर शाळेत सूचना करावी.

१३ या कामाकरितां वर्गाने मुनीसपालिटीच्या खर्चाने वेतसीर एक इमारत बांधावी.

१४ सोलापूर डिस्ट्रीक्ट बोर्डाच्या ग्रांटने एक शेतकी शाळा सोलापूरस होती ती नूकतीच बंद झाली आहे, ती ग्रांट प्रदर्शना करितां देण्यास त्या बोर्डीम विणत करावी.

१५ याबद्दल विचार करण्याकरितां दूरची एक तारीख नेमून त्या दिवशी कमेटी म लावी. या संवधाने व दुसऱ्या लहानयोर गोष्टी विचार करण्यासारख्या बऱ्याच आहेत. त्यांचा उद्हापोह वेळी ज्याच्या त्याच्या मना नुसार होईल पण हा विषय नुसता स्थानिक महत्वाचा नसून बऱ्याच अशी देशाच्या नफा नुकसानाच्या गोष्टी यांत गोबल्या जातात याची व्यवस्था चांगल्या रितीने होत गेल्यास त्यापासून फारच महत्वाचे परिणाम घडतील असे माझ्या अल्पवर्तिस वाटते. कारितां हे काम हाती घ्यावे न घ्यावे, व त्याची व्यवस्था कशी करावी याबद्दल सर्वां होण्याचोवेळी इतर प्रसिद्ध मुनीसपालिटीच्यांचे प्रतिनिधिस पाचारण करावे हाणजे योग्य सल्ला आपल्यास मिळेल ही शक्यता सूचना आपल्यास पसंत वाटेल अशी माझी उमेद आहे. कारण यांत स्थानिक स्वराज्याचे जे तत्व आहे, ते अमलांत आणण्याचे कार्यां सरकार हेतुस अनुसरून आपण एक पाऊल पुढे टाकल्या सारखे होईल."



interest in the national work. There then remain at least 5000 heads of families who can be successfully induced to take interest. Here lies the work of the delegates. Each Taluka should send its representatives to Provincial congress which should in its turn send representations to the National Congress. The chief thing is that members should be elected and not chosen. The work is not easy. It is very difficult when you come to details. Nor do I mean that this can be soon accomplished. What I wish that you should do is that efforts should be commenced in this discetion; and the first step is to make it obligatory on the delegates that each of them should hold not less than 15 meetings in the different parts of the district in which he resides, where the Congress-object should be explained to the people and their objections should be removed and signatures taken of those who may be in sympathy with the Congress. The reports of such meetings should be published in the local newspapers and copies of such reports should also be forwarded to the Berar Standing Congress Committee. This will I think be a fair beginning. The result will be something. This will have the way. A Marathi newspaper devoted solely to the Congress-cause is a great necessity. That if it be not possible to start such a paper for some time, at least the editors of existing local papers should be requested by the Standing Congress Committee to devote more space to Congress literature than they do now. They only talk of Congress matters during the last two months of the year and go to sleep over them for the remaining ten months. The editors have the great powers of criticism; and they can bring, if they choose, erring delegates to this path. At the same time they can encourage good workers by due praise. The main point or the main defect is that our leaders i. e. the delegates know not how to carry on an agitation and how to educate the people politically or if they do the work half-heartedly.

Turning to the subject of Native States in which you like myself appear to be much interested, I quite agree with you when you say that the subject is a very difficult one. But difficult as it is, it must not be thrown away.

I think the Congress would do well to pass the following resolutions:—

That this Congress respectfully advises the rulers of Native States to furnish themselves with Legislative Councils on the lines of the old or the new councils Act, with such modifications as may appear necessary on account of the backward condition of the people and other local peculiarities.

That the rulers should draw a line between personal and household expenditure on the one hand and the expenditure of the Government on the other and they should fix on the former head such a percentage of the revenue as may seem just and proper.

That they should spend not less than five per cent of the revenue on the education of the people, far behind as the subjects of the native states are, when compared with the subjects of the of the British Government, and too backward asince they are to take care of their own education.

It is true the passing of this resolution will not bring about any perceptible results at once, but it will set the minds of the rulers and the subjects in motion.

The condition of Native States, generally speaking, is very deplorable. The subjects have no rights, and the rulers

can have their own way; and every body knows how most of the rulers are. The British Government only interferes when the worst has been reached, and sometimes interferes to make the bad worse. The subjects have neither self-respect nor moral courage. They are too ignorant to make a common cause for their own well-being. Their good neighbours must help them or they are lost. I think you know the condition very well.

I am very anxious to know your industrial activity. How many mills you have. Whether efforts are being made to induce cultivators to take to the long stapled cotton. I hear the people there are rich and prosperous. Is this true?"

**व-हाड.**

मि. ए. इलियट डेपुटी कमिशनर, प-वतमाळ यांस चालू महिन्याच्या २९ वे तारीखे पासून दोन महिने व वारा दिवस इतक्या मुदतीची हक्काची रजा मिळाली आहे.

आणि त्या रजेत कुमार श्री हजवानजी असि. कमिशनर वर्ग १ यांस आफिशिएटिंग डेपुटी कमिशनर नेमिले आहे.

क्याप्टन वारन होस्तिंग्स डेपुटी कमि-शनर इलिवपूर यांस येत्या शनिवार पासून तीन महिन्यांची हक्काची रजा मिळाली.

आणि त्यांच्या रजेत खान बहादुर स-य्यद शमसुद्दीन अली स्पेशल असिस्टंट क-मिशनर यांस आफिशिएटिंग डेपुटी कमिशनर नेमण्यांत आले आहे.

मि. सी. एफ. एरस्कीन सर्व्हे आफिसर यांस गेल्या पांचवे तारखे पासून तीन महि-न्याची हक्काची रजा देण्यास आली.

आकोल्याचे रजेवर असलेले तहशिलदार मि. मिर अनवरअली यांचे नेमणूक तहशि-लदारीवर कायम होऊन गेल्या आठवड्यांत कामावर दाखल झाले.

मि. माणिकशा रतनजी दस्तूर एक्स्ट्रा असि. कमिशनर खासगांव हे चालू महिन्या अखेर पावेतो हक्काच्या रजेवर आहेत ह्यागून तेथील स्मालकाज कोर्टाचे काम चालविण्यासा-ठी येथील स्मालकाज कोर्टाचे जज रा. रा. गणेश बापूजी उद्योगीकर यांस आळीपाळीने एक आठवडा आकोल्यास व दुसरा खासगा-वास या प्रमाणे काम पाहण्यास सांगितले आहे.

रा. रा. रामचंद्र आवाजी पन्हाळकर असि. मास्टर हायस्कूल उमरावती यांनी एक वर्षाचे फर्डी रजा घेतल्या वरून रा. रा. रघुनाथ वामन देवमानकर बी. ए. यांस उमरावतीसच १०० रुपयावर नेमून त्यांच्या ७९ रुपये पगारावर रा. रा. गंगाधर नारायण घाटे बी. ए. यांस येथून उमरावतीस बदलले; आणि शेवटील जोगवर रा. रा. महोदय काशिनाथ आक यांस नेमले. दारवेहे तालुक्यातील मौज टाकळी येथे एक वाई खुनाच्या तडाक्यांत सांपडून गर-णान्मुख झाली आहे. अपराध्यांचा तपास अद्याप लागला नाही.

पातूरच्या श्रीकुमार शंखरासिंह लामबरीचे प्रोसिडेन्ट बाबू शिवरतनासिंह कळवितात की हिंदुस्थानी शाळाचे डेपुटी इनस्पेक्टर मि. महमद आजिमुद्दीन बी. ए. यांस मागील आठवड्यांत पानसुपारी करण्यांत आली त्या वेळी या पाहुण्या गृहस्थांनी गांवांतील लो-कांस बोध करून व्यर्थ दूहा माजवून देऊन

लायवच्या ठेऊ नये असे सांगितले आणि त्या वरून दोन लायवच्या मिळून एक जंगी सार्व-जनिक लामबरी हेईल असा सुयोग दिसतो.

रा. रा. दवलत झावाजी यांची येथील आक्टिंग मायव तहशिलदारी संपल्यावर त्यांनी तीन महिन्यांची हक्काची रजा घे-तली. त्यांच्या स्टॉप स्टोअर क्रीपरच्या जागे वर रा. रा. दत्तात्रय बापूजी उद्योगीकर यांस नेमिले.

कोल्हापूरच्या गायन समाजातील तंतू वाद्यांचे शिक्षक रा. रा. नारायण विष्णू भा-वे हे आकोल्यास आले आसून त्यांच्या येथे पुष्कळ भैरुळी झाल्या. सतार, हारमो नियम व विन ही वाद्ये सर्वोत्कृष्ट प्रकारे वाजवून त्यांतील मंजूर व मनोहर बोलणी ते श्रोतृसमाजास तल्लीन करून सोडतात गायनकलाही शास्त्रीकरित्या यांस चांगली अवगत आहे. यांचे तीर्थरूप रा. रा. विष्णु अमृत भावे हे सांगलीस असतात. हे मो-ठे कल्पक असून मराठी भाषे मधील ना-टक कलेचे आदिगुरु आहेत. प्रत्येक जु-न्या नाटकांतून 'विष्णुदास कवी' या ना-वाने ते सर्वास विश्रुत आहेत. वडिला प्र-माणे चिरंजीवही गायनवादन कलेत चांगले प्रवीण आहेत तेव्हां या गुणी गृहस्था-स येथे चांगला आश्रय मिळाला तसा अ-न्यत्रही मिळेल हे निराळे सांगावयास नको कांकी 'न हि कस्तुरिकामोदः शपथेन विभाव्यते'.

रा. रा. त्रिभुक्त गणेश परांजपे तह-शिलदार मुर्तीजापूर, रा. रा. रामचंद्र नारा-यणे देशपांडे बी. ए. कमिशनरचे क्लार्क आ-फ कोर्टे, व हेदराबादचे एक युरेशियन गृ-हस्थ अशा तीन जणास व-हाडांत एक्स्ट्रा अ-सि. कमिशनर नेमल्या विषयी आनंदकारक बातमी कळते.

आणि कमिशनरचे क्लार्क आफ कोर्टेचे जागी रा. रा. विठ्ठल नारायण काळीकर तहशिलदार - मेहकर यांस नेमणार अस-ल्या विषयी घाटत आहे.

परंतवाज्याहून एक गृहस्थ लिहितात की, पळटणीच्या मुख्य साहेब बहादुरांनी आप-ल्या हाताखालील शिपायांचे नवे आरंभलेले देऊळ जमीनदास्त करविले आणि मुर्ती मात्र कायम ठेवण्याची मेहेरबानी केली. हिं-दु शिपायांनी देऊळाचे बांधकाम पाह-ण्यास इनकार केला आणि त्यांचे कारण ही सांगितले नाही. ह्यागून तीन इसमांस त्या मुख्याने तुरुंगांत पाठविले आणि मेजर सुभेदाराची एक ब्रेड कमी केली. देऊळावा-ल्या शिपायांनी 'शरण कुणा जावे!'

नादारी मोकदमा नंबर १४ सन १८९२ नमुना ( जो )

विद्यामान नादारी कोर्टाचे ज्यज्ज्य नि-रुहे अकोले सर्वत्र लोकांस नोटीस देण्यांत येते की, मौलवी महंमद मुनत जवुद्दीन साहेब वलद मौलवी महंमद मासूम साहेब खानबहादुर जहागीरदार रहाणार बाळापूर हा नादारी आहे असा आज तारीख ३० माहे मार्च सन १८९२ हा रोजी ठराव झाला आहे आणि तारीख १२ माहे आ-गष्ट सन १८९३ हा दिवस नादाराचे सा-वकारांनी जमण्या करिता आणि सावकारांनी आपले तर्फेचा आसापनी नेमून देण्या करिता

व नादारांनी आपल्या सुटके विषयी दिलेल्या अर्जाचा निकाल करण्या करिता नेमिला आहे.

नादाराच्या सुटके संवेची ज्या साव-काराची तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल त्या सर्वांनी त्या बदल आठ आण्याच्या स्टॉप कागदावर अर्ज लिहून त्या अर्जांनी नोटीस द्यावी त्या नोटीसांत ज्या आवा-रावरून तक्रार सांगणे असेल ते व त्याजव-दल ज्या साक्षीस समसे करण्याची इच्छा असेल त्या साक्षीदारांची नावे नमूद करावी. ही नोटीस जमण्या करिता नेमलेल्या तारखे-च्या निदान तीन दिवस तरी पूर्वी दाखल केली पाहिजे.

कोर्टात सावकारांनी पाहण्या करिता ना-दारांनी दाखल केलेल्या यादी उबड्या ठे-विल्या आहेत.

ज्यांस नादारावर दावे नोंदविणे असते ल त्याणीं आठ आण्याचे स्टॉपावर अर्ज करून त्यांत दाव्याची हकीकत लिहून द्यावी. व ते दावे खरे असल्याबदलचे मति-ज्ञा लेख लिहून त्याजवर अर्जदारांनी आपली सही केली पाहिजे.

जे सावकार दूरचे रहाणारे असतील त्यांनी आठ आण्याचे स्टॉपावर दाव्याची हकीकत लिहून एखाद्या जुडिशियल आफि-सरापुढे तिच्या खरेपणाविषयी शपथ लिहावी आणि ती यादी टपालाकडून कोर्टास पाठवा! वी ह्याजने दावे रजिष्ट्रांत दाखल होतील; कळावे ता० ७—७—९३.

Ganesh Bapuji.

नादारी कोर्टाचे ज्यज्ज्य निरुहे अकोले.

नमुना नंबर १४३

कोणा स्थानापन्न होतो तेव्हां त्यास कर्ज वसूल करिता येण्यासाठी सरटॉफिकीट मिळा-वे ह्यागून त्याने निरुहे कोर्टास अर्ज केल्या वर्षी जाहिरात.

सन १८८९ चा आक्ट ७ कलम ११ प्रमाणे. दि. कि. क्ला. १९ मी. नंबर ३

१८९३

स्पे. असि. कमिशनर साहेब बहादुर नि. अकोला यांचे कोर्टात.

नांव दचुळाळ बापांचे नांव सुंदरळाळ अगरवाळे. राहणार— शिनखेड तालुके अकोला निरुहे— अकोला यांस मयत.

वद्रीनाथ बापांचे नांव नथमळ रहाणार शिनखेड तालुके अकोला निरुहा अकोळ यांचे कर्ज वसूल करिता येण्यासाठी स-टॉफिकीट मिळावे ह्यागून अर्जदारांनी अर्ज केला आहे त्याज कारिता सद-दु मयत मनुष्याचे मालमिळकतीवर किंवा तिचे कांही भागावर आपला हक्क आहे ह्या-गून ज्या मनुष्याचा दावा असेल त्यास जा-हिरातीचे द्वारे कळविण्यांत येत आहे की त्यानीं ता. १९ माहे जुलई सन १८९३ इ० रोजी सददु अर्जाची चौकशी होईल त्या वेळी या कोर्टात हजर होऊन आपआपले हक्काविषयी लेखी हकीकत दाख-ल करावी. आज ता. १ माहे जुलई सन १८९३ इ.

V. N. Dandekar शिक्का. सिविल जज्ज्य.

**वर्तमानसार.**



खांडवा येथे एक मनुष्य आला आहे, त्याच्या पाठीच्या डाव्या कण्यावर सरासरी आठ इंच लांबीचे एक लोखंडे शिंग असून ते कठोर व हरिणाच्या शिंगाकृतीचे आहे. एक वेळ हे कापले होते, पण पुनः ते उगवले असून वाढत्याप्रमाणे आहे.

कोर्टमार्फत जे पैसे वसूल होऊन जमा होनात ते त्या पक्षकाराने साहा ई माहि न्याचे आंत घेऊन जावे नाही तर ते रुपये सरकारजमा होणार असा नवीन ठराव झाला आहे.

प्रसिद्ध श्रीमान स्वामी यांचा ठिकाण पुष्कळ दिवस नव्हता. ते समाविस्त झाले असेही वर्तमान वाढेर पडले होते. पण हे स्वामी निवत असून त्यांचे गोरक्षणाचे काम उत्तम रितीने चालले आहे असे कळते. डाक्यास यांनी गोरक्षणावर व्याख्यान दिले व त्यांत अकरव वादशाहाची गोरक्षणाची गोष्ट सांगितल्याबरोबर तेथे जमलेल्या पुष्कळ मुसलमान लोकांनी गोरक्षण करण्याच्या प्रतिज्ञा घेतल्या.

सरकारने एकएकी घळनी नाण्याचा कायदा पास करून टाकशाळा बंद केल्यामुळे सोऱ्याची किंमत उतरून चांदीची तर चांदीच उडण्याची वेळ आली आहे. तिची किंमत इतकी उतरली आहे की, १०० रुपये भार चांदीला ८० रुपयेही देण्याला व्यापारी घजावत नाही. चांदीच्या किंत्पेक खाणीही त्यांच्या मालकांनी बंद केल्या! कत टकर होऊन फुटलेल्या इंग्लंडांत विकटोरिया लडाऊ गळवतांतील फक्त २५५ माणसे बचावली आणि ४२२ ठार झाली. फ्रान्स, जर्मनी, इटाली, अमेरिका, वगैरे राष्ट्रांनी इंग्लंडच्या या नुकसानीबद्दल दुःख प्रदर्शित केले आहे.

या अपघातांत बुद्धन मेलेल्या लोकांचा मुलामाणसाकरतां वर्गणीने पैसे जमीवण्याचे काम चालू झाले आहे.

फ्रान्सने सायामची दुसरी दोन बेटे बळकावली.

बुद्धेच्या बुखारी आगवोटीतील माला पैकीं सोऱ्याच्या ४०,००० विटा अजून सांपडणे राहिल्या आहेत.

मक्का येथे ता. २५ रोजी पटकीने ४५० माणसे मेली. व अद्याप पटकीचा उपद्रव बळावत चालला आहे.

आग्नेयिमांतील आणखी एका व्यापारिकांचे दिवाळे निघाले.

हिंदुस्थानने चांदीचे नाणे कमी करण्याचे ठरविल्यावरून अमेरिकेंतल्या व्यापारास बऱ्याच धक्का बसला आहे असे सांगतात.

विचाररुपा प्रश्नास जबाब देताना कामन्स सभेत परराज्यासंबंधी अंडर सेक्रेटरी सर ग्रे यांनी सायाम प्रकरणसंबंधाने इंग्रज सरकार काय करणार हे सांगायला नाकारले. तिकडे जे इंग्रजलोक आहेत त्यांचे व त्यांच्या हितांचे रक्षण करण्याकरतां इंग्रजसरकारचे एक लडाऊ गळवत सायामांत नांकाक येथे दाखलही झालेले असून दुसरे एक रवाना झाले आहे आणि तिसऱ्या एकास तिकडे जाण्यास तयार व्हावे असा हुकूम झाला आहे इतके मात्र त्यांनी सांगितले. यावरून फ्रान्स व सायाम हे हातघाईवर येण्याच्या वेतांत आहेत असे दिसले.

शहरांत लहान सहान मारामान्या चालूच

अहित, पण ह्यणण्यासारखे कांहींच नुकसान नाही.

पुष्कळ हिंदुलोक म्युनिसिपालिटीच्या स्लाटर हासांत शिरले व कापण्याकरतां आणलेली पुष्कळ जनावरे हाकून नेली त्यामुळे आज रंगून येथे मांस मिळनासे झाले आहे.

दंग्यांत हिंदुचा कांहीं संबंध नसून ते अगदी एकीकडे राहात असतां मुसलमान त्यांच्यावर हल्ले करित. जोडे वे विद्या यांचा पालिसावरही वर्षाव झाला. असे होतां होतां दंगेखोरांचा जमाव दुजारी लोकांचा झाला व त्यांस पक्के शासन केल्यावाचून निर्वाह नाही असे झाल्यावरून व जमेलेल्या सर्व कामदारांचे सर्व उपाय निरुपयोगी झाल्यावरून आणि डिस्क्रिट मजिस्ट्रेटसहो घायाळ करून वेगळ्या घरांतून पोलिसावर बंदुकीच्या गोळ्या येऊं लागल्यावरून दंगेखोरांवर गोळ्या घातल्यावाचून आवाज करण्याचा हुकूम झाला, तरीही दंगेखोर शांत होत नाही असे झाल्यावरून दंगेखोरांवर गोळ्या चालण्याचा हुकूम झाला. तशा गोळ्या सुरू होऊन किंत्पेक ठार झाल्यावर दंगा मोडला. किंत्पेक आजही मशिदींतून गोळ्या घालू लागले व ऐकत नाहीसे झाल्यावरून पुन्हा गोळ्या सुरू करण्याचा हुकूम होऊन सुमारे २० लोक ठार झाल्यावर दंगा मोडला व लष्करी २०० लोक आणून दंगेखोरांनी अडविलेले रस्ते खुळे केले.

व्हालंटीवर लोकांसही कामावर बजावले आहे.

हिंदु व मुसलमान यांचे पक्के वैमनस्य झाल्यामुळे पुन्हा दंगा होण्याची भीती आहेच. त्या दोन्ही पक्षांत जागोजाग मारामान्या होऊन किंत्पेक लोक ठारही झाले.

सर्व व्यापार धंदा अगदी बंद आहे.

हिंदुस्थानच्या संरक्षणाकरितां १५,००० गोर शिपाई जास्त ठेवणे पाहिलेले असे ज. रावटे यांचे ह्यणणे आहे असे सांगतात.

हिंदुस्थानच्या एका लष्करी कामदारास कांहीं फौजेसह ताबडतोब आफ्रिकेंतल्या कामावर जाण्याचा हुकूम झाला आहे. ठा. अ.

मुंबईच्या अडव्होक्रेट नामक पत्रांत पुढे दिलेली घमत्कारिक व मजेदार हकीकत छापलेली आहे. — एका गृहस्थापाशी एक गाढव आहे तो मनुष्याप्रमाणे संगतवार व अर्धपुस्त माषण करित नाही तरी इंग्रजी आणि फ्रेंच भाषेमध्ये कांहीं तुटक तुटक वाक्ये उच्चारितो. या गाढवा संबंधाने आणखीही गंमत सांगण्यांत येते की, तो विलायतेचे मुख्य प्रधान नामदार ग्लॉडस्टन साहेबांची नेहमी स्तुति कात असतो, व नामदार साहेब दीर्घायु होवोत असे शत्रु उच्चारित असतो. पुराण मुखोद्वर ह्यणणारे पोपट पुष्कळांच्या पादप्यांत अगर ऐकण्यांत तरी असतो, परंतु असा बोलका गाढव या दुनियेंत असेल असे त्यांच्या ध्यानीं मनांही नसेल विवात्पाचे कारण असाव आहे असे ह्यणतात ते याळाच.

तमाखुचा धूर — आशिया खंडांत जो महामारीचा आजार होतो त्याच्या जंतूवर तमाखुचा धूर हे चांगले औषध आहे. ह्या धुराने सर्व प्रकारचे जंतू मरतात ह्यणून जेव्हां महामारीचा अगर संनिपात तापाचा रोग उद्ववतो तेव्हां तमाखु ओढणे अत्यंत हितकर आहे असे इटालीपन डाक्टर तासि-

नारी याणीं पुष्कळ दिवस अनुभव पाहून ठरविले आहे.

अद्भुत जहाज — इटाली देशांत एक इजनेराने एक नवे जहाज तयार केले आहे. ते चालविणारी यंत्रे आंतल्या बाजूस ठेवण्याची जागा केली आहे ते जहाज त्या त्या यंत्राच्या जोराने सहज पुढे ओढतां, चालवितां, बुडवितां, आणि वर काढतां येते योज्या दिवसां पूर्वी पुष्कळ इजनेरांच्या समक्ष ते जहाज समुद्रांत डकलून त्याच्या कडून वर लिहील्या प्रमाणे सर्व कृती करून पाहिल्या त्यावरून तो अनुभव फारच नाभी झाला असे इजनेरांनी सांगितले. समुद्रांत गडप झालेली संपत्ती काढण्यास व लढाईत ह्या जहाजाचा अतिशय उपयोग होईल असे इजनेरांनी आपले मत दिल्याचे प्रसिद्ध झाले आहे. गु० सु०

आरोग्यरक्षणाचा कायदा — कौन्सलांत पास करून त्याच्या पोषणाकरतां एक नवीन कर हिंदुस्थानांतोळ लोकांच्या डोक्यावर लादण्याचा विचार कायम होऊं पाहात आहे, नवीन मंडळी कायदेकौंसलांत येण्यास आणि सरकारने नवीन कराची धुकवड खिळण्याचा प्रसंग आणण्यास एक गाठ पडल्यामुळे काय शेवट होतो यानकडे सर्वांचे लक्ष लागणे अवश्य आहे.

नवीन नेमून दिलेल्या मंडळींनीही आणि वाणीची वेळ समजून खरे हेतू दाखविण्यास भिऊनये, लाजूनये, अगर इतरांजोला वचकूनये. म. मि.

पारिस शहरांत असा एक कळसूत्री पलंग तयार झाला आहे कीं त्याची कळा दाबली कीं अर्ध मिनिटांत वरील मच्छरदानी नीट नेटकी पडते. झोपलेला मनुष्य उठला कीं तोंड धुण्यास व केश साफ करण्यास सावण टुवाल वगैरे सर्व पदार्थ पुढे येतात. झोपलेला मनुष्य काय करतो हे बघिलेले मळीच दिसत नाही. आणखीही त्यांत किंत्पेक सोयी केल्या आहेत.

शिशू छेदन — तासगांव तालुक्यांतोळ पळसगांवच्या एका मराठ्याच्या स्त्री बरोबर रतिविलासास सोकावलेल्या एका गोंधळ्याचे जननेंद्रिय तिच्या नवऱ्याने २१३ इसमाचे साद्य घेऊन छेदून टाकल्याचे समजते.

चिकागी येथील प्रदर्शनांत यंत्राने छेदकांचे काम करणाऱ्या १२ अधळ्या मुली आहेत!

समुद्रोदरांतोळ संपत्ति — हिंदुस्थानांतून इंग्लंडास व इंग्लंडाहून हिंदुस्थानांत येण्या जाण्याचा जो जळमार्ग आहे त्या वरून ज्ञात येव असतां पुष्कळ जहाजे बुद्धन त्यांतील संपत्ति समुद्राच्या पोटांत गडप झाली आहे. सोने व लड जवाहीर मिळून ८०,००,००,००० पौंड किंमतीची ह्या संपत्ति आहे असे एका आंकडे मोठ्या उद्योगी पुरुषांने अनुमान केले आहे.

महत्वाचा निवाडा — मुंबई स्यालकाज कोर्टात या आठवड्यांत एका महत्वाचे प्रश्नाचा निकाल झाला. बांचे बरोडा रेल्वे कंपनीने एके प्रॉव्हिडेंट आणि म्युच्युअलफंड ह्यणून ठेविलेला आहे. त्या फंडातून कंपनीच्या नौकरांचे मरणोत्तर त्यांचे वारसास ४१९ शे रुपये मिळत असतात. या मिळणाऱ्या रकमेवर सावकाराला आपली डिकी बनावून हे रुपये घेतां घेतांल असे स्यालका-

ज कोर्टाचे जज्यांनी ठरविले. आणि ज्या मारवाड्याने दावा आणिला ज्या मारवाड्यास रेल्वे कंपनीने रुपये द्यावे असा निवाडा दिला. न्या० सि०

जमिनीपासून सात मैलांचे उंचीवर आकाशांत कोणी प्राणी गेल्यास त्याला श्वासेच्छ्वास करितां येत नाही असे अनुभवांनी शोधक लोकांनी सिद्ध करून प्रसिद्ध केले आहे.

टांचण्या — इंग्लंड, फ्रान्स, जर्मनी व हॉलंड ह्या देशांत टांचण्या करण्याचे कारखाने आहेत त्यांतून दररोज सात कोटी टांचण्या तयार होतात, असा हिशेब काढला आहे.

सर्पविषाची बाधा नाही! — डुकरांज स-र्पविषाची बाधा मुळीच होत नाही. याचे कारण त्यांच्या अंगांतोळ भेदाचे योगाने सर्पविष त्यांच्या रक्ताभिसरणक्रियेस जाऊन पोचत नाही.

अंडी खाणारा साप — दक्षिण आफ्रिकेत एक जातीचा सर्प आहे तो पक्ष्यांची अंडी खाऊनच आपला निर्वाह करितो. त्याचे तोंडांत दांत नसून अंडी चावण्याची वगैरे क्रिया त्याचे पोटांत असलेल्या घमत्कारिक रचनेने होते.

“रोयल साव्हेरन” नांवाची एक इंग्रजी लष्करी आगवोट आहे. तिचेवर ८०० विजेचे दिवे लावण्यांत आले आहेत. त्या विद्युदीपांच्या तारा एकमेकीपुढे जोडलेल्या तर त्या तारांची लांबी ३० मैल होते!

गोळी न लाणणारा पोषाख — जर्मनीत वेस्ट फ्यालियन येथे राहणाऱ्या डोवे नामक एका कुशल शिंप्याने बंदुकांतून उडविलेल्या लुग्यांचे ज्याजवर कांहीं चालणार नाही असा एक नवीन पोषाख तयार केला आहे. व ते जर्मन सरकारने अनुभव बघून आपल्या लष्करांत चालू करण्याचे ठरविले आहे.

फार मोठी जाहिरात — अवध्या जगांत आजपर्यंत कधी येवढी मोठी जाहिरात लागली नाही अशी एक जाहिरात कानेरी बेटांतल्या उंच टेकड्यावांवर लाविषी आहे. ह्या जाहिरातीत “Grand Canary Engineering Company” ही अक्षरे लिहिली आहेत. ह्या जाहिरातींतोळ प्रत्येक अक्षर २० फूट लांब व १५ फूट रुंद असून प्रत्येक अक्षराची आडवी किंवा उभी रेष ३ फूट जाड आहे. ही जाहिरात २५० यार्ड लांब झाली आहे!

बहुगुणी पेटो — एका युरोपियन कारागिराने एक पिमानो बजाची पेटो अशी बनविली आहे की, त्या पेटोचा निळाना अंधरून निजण्या कारितां पळंगा सारखा, विडिबर्द टेवळ सारखा, स्वस्थ पहायला एखाद्या कोंचासारखा, जेवायासाठीं लागणाऱ्या मेलासारखा अथवा चीजवस्तु ठेवण्याच्या लहानशा कपाटासारखा उपयोग करितां येतो. युरोपियन कारागीर ज्या युक्ति व कल्पना काढतो त्या कांहीं अजूनच थक करून टाकण्यासारखा असावयाच्या, हे आपले ठरलेलेच आहे! ज्ञा. घ.

हे पत्र आकेले येथे के० बा० रं-डेराव बाळाजी फुडके यांचे “वऱ्हाडसमाचार” छापण्यांत नारायण खंडेराव फुडके यांनी आपून प्रसिद्ध केले.



# बेराडसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR.

Advertis  
 Below 10 lines... 2R  
 per line over 10... 4 as  
 Repetition perline 3 as

VOL. XXVII

AKOLA MONDAY 17 JULY 1893

NO. 28

वर्ष २७

आकोला सोमवार तारीख १७ माहे जुलै सन १८९३ इ

अंक २८

## CLEMENTS TONIC

### दुखणेकच्यास संजीवनी क्लेमेंटचे टानिक

( दुनिघेचा पौष्टिक दवा )

क्लेमेंटचे टानिक ही रामबाण, त्वरित, आणि काय ती एकच खात्रीची औषधि आहे. तिच्या योग्य मज्जूतीळ क्षीणता, शरीराचा न्हास, चेतनाशक्तीचा हीनपणा, साधारण अशक्तता, कण्यांतिल थकवा, धातुश्राव आणि दुष्ट हवा, मनस्वी क्लेश, दगदग, दुर्बलपण, दुर्बलपण, मूर्खपणा अगर अविचार या पासून शरीर क्षीण होऊन ज्या व्याधि जडतात त्या सर्व व्याधि व रोग दूर होतात.

क्लेमेंटचे टानिक स्वाभाविकपणेच मनुष्याच्या शरीराला दुषारी आणते, क्षीण व अशक्त मनुष्यास तजेला व शक्ति देते. कमकुवत मनुष्यास सट्ट, बळकट व वीर्यवान बनविते आणि नाजूक स्त्रिया बांध्याने यत्नवृत्त व पाणीदार अशा करिते.

तरुण, मध्यम वयाचे, व ह्यातारे पुरुष व स्त्रिया यांस खात्रीचे गुणावह औषध म्हणजे क्लेमेंट टानिक असे अढळेळ. शारीरिक मानसिक मनस्वी दगदग, दुःख, उघड्या हवेत राहणे, गुप्तस्त्राव, छादिष्टपणा यां पासून ज्यांना विकृति जडतात अथवा ज्यांनी अज्ञानपणाने व खोडसाळपणाने प्रकृति विवडून घेऊन स्वतांवर अनेक दुःखे ओढून घेतलीं त्या सर्वांस याचा गुण आला आहे. शरीर क्रमाक्रमाने थकत चालले असतांना त्या न्हासार्ची लक्षणे या औषधाने ताबडतोब नाहीत शीं होतात आणि कमी कमी झालेल्या शक्ति पूर्वी प्रमाणे जोमदार होऊन प्रकृति निकोप होते. मुख्य मुख्य इंद्रिये कमताकत झालीं, मेंदू विवडला, शरीराचे व मनाचे व्यापार कुठले, बिचारांचा घोटाळा झाला, ज्या चा त्याला भरंवसा वाटेनासा झाला, स्वभाव अनावर व शीघ्र कोपी झाला, उदासीनता व भिन्नपणा वाटला, गुडघे व पाठ थकली, छाती घडघडू लागली, वातशूल झाला, कंबर ते सलका नारह्या तसेच पाठीत दुखणे वेगवेगळे दाह दुखणे अवयव तिडकणे शोष नाहीशी होणे, कपाळ दुखणे पहाटेस थकवा घेऊन अवयव दुखणे, मूत्रपिंड व मूत्रशय यांची आग होणे लवची पांढरी होणे, परमा व गुप्तस्त्राव यांनी धातुपात होणे या व्याधि झाल्या अथवा स्त्रीपुरुषास आपल्या जन्मांतली कर्तव्ये व जबाबदाऱ्या बजावण्यास नालापक करणारा व त्यांच्या कामांत व्यत्यय आणणारा असा मानसिक व शारीरिक कोणताही आजार झाला तर या सर्वांवर क्लेमेंटचे टानिक हाच एक उत्तम उपय ठरला आहे व ठरत आहे.

क्लेमेंटचे टानिक हे खरोखरीच मनुष्यमात्रास एक ईश्वरी देणगीच मिळलेली आहे हे वेतल्या वारोवरच आपला रोगनाशक अद्भुत प्रभाव दाखवू लागते. ह्या विषयी वेगारची साक्ष सर्वत्र व विश्वसनीय अशी आहे. ते ह्याणतात की, ह्याच्या प्रत्येक भागाने गुण येऊ लागतो. हे ज्ञानतंतूचा जबरदस्ता शक्ति वाढविणारे टानिक असून हे शरीरांतिल सर्व अवयवाना व स्नायूंना ज्ञानतंतूच्या योगाने पूर्व स्थितीवर आणणारे शक्तिदायक सत्व पोहोचविते; इतकेच नाही पण तीक्ष्ण रोग थकवा, मेहनत, अतिश्रम अथवा कित्येक कुकुर्यांच्या योगे शरीरप्रकृति अशक्त झाली असली, किंवा जेवर ज्ञानतंतूची अशक्तता साधारण किंवा स्थानिक अशक्तता चालू असेल तोवर कोणत्याही कारणाने अशक्तता आलेली असली तरी हे औषध घेतल्यावर गुण आल्यावांचून राहणार नाही. जोपर्यंत क्षीणता व ज्ञानतंतूची अशक्तता हीच रोगाची कारणे असतील तो पर्यंत क्लेमेंटचे टानिक हाच एक उत्तम उपय आहे.

रोग्यांनी लक्षांत ठेवावे की क्लेमेंटचे टानिक हेच एक खात्रीचे औषध आहे, सर्व गांध्याकडे व बाजारांत ते विकत मिळते F. Moor Clements ही सही पेटीच्या बुडाशी व बरच्या भागी पाहून त्याची खात्री करून घेतांना सावधानीरी ठेवावी, आणि जे नकली औषधे विकतात त्यांच्या पासून वेळू नये. 'क्लेमेंटचे टानिक' नावाने शोध करा, आणि तेच असलेल औषध घ्या. हाड, मज्जा, व स्नायु ही याने बनतात, आणि रक्त व मेंदू यांना हे फार मानवते. हे घेतल्याने प्रकृति सट्ट, बळकट, ताकतदार, आणि जोमदार होते आणि दुनिघेत या सारखी ईश्वरी देणगी दुसरी नाही.

इंद्रियांतिल एजंट—केंप आणि को, ट्रेचर आणि को मुंबई, बाल्टाईन को; स्मिथ, स्टानिस्ट्रिट को, बोनन को, कलकत्ता; डब्ल्यू. इ. स्मिथ को, मद्रास; एन. एस. फरानानडो, कोलम्बो; आणि सर्व ठोकळ व किरकोळ गांध्याची दुकान.

F. M. Clements, Inventor Sydney, Australia.

### शिक्षण पद्धति

( एका अनुभवो शिक्षकाचा वडा )

नंबर ३

( २९ वे अंकावरून पुढे चालू )

गुरुजी—मुळांना, मागील खेपेस मी तुहाला नकाशा ह्याने काप, व तो कसा काढितात, वगैरे माहिती सांगितली. आज आपण त्याच विषयांवर आणखी चालू. हा पहा आपल्या गांवाचा नकाशा येथे टांगून ठेविला आहे. आपल्या शाळे पुढून जो नाला वाहते, तो या नकाशात दाखवत पहा. सद्दू? सद्दूने दाखविलावर

गुरुजी—हा नाला फार लांबून वाहत आलेला नाही. मागे आपण गणी पाटलाच्या मळ्यांत हरडा खाण्याकरितां गेलो होतो, त्याच्याच उत्तरेच्या बाजूस उंच बरड आहे, त्याच्या पायथ्या पासून हा निवाला आहे.

विठू—गुरुजी, मळ्यांतल्या झाडांस दोन चार दिवस पाणी मिळाले नाही, तर ती मेल्या सारखी दिसतात; आणि बरडावर काय जिकडे जावे तिकडे दगड. पाण्याचे कुठे नांव देखील नाही असे असतां उन्हाळ्यांत देखील बरडावरची झाडे टवटवीत दिसतात—असे कशांने होतें.

गुरुजी—बरे पुसलेस मी याविषयी तुहांला केव्हां तरी सांगणार होतोच, ते आतां सांगणें ह्याने झाले. कांहीं झाडांना एक दोन दिवसां आड गेहमी पाणी द्यावे लागते न दिल्यास तीं कोमजून जातात. मळ्यांतलीं भाजीचीं झाडे ह्याने मेथी कोपेरी चकवत, तोंडले, भाप्या, पडवळ, इत्यादि हीं अशाच प्रकारचीं झाडे होत. कित्येक फुलझाडे जसे गुलाब, चमेळी वगैरे पाण्यावांचून बरेच दिवस वाचतात. जोधळा कापूस या झाडांचे अयुष्य तीन चार महिने असते. त्यांचा विविध पावसाच्या पाण्यावर होतो परंतु त्यांस कमीसे व कापूस आरुपावर मग त्यांस कितीही पाणी घातले तरी तीं वांचवण्याचीं नाहीत. गहू दरभरा इत्यादि धान्याच्या झाडांस जमिनीतला ओलावा पुरसा होतो, व तेवढ्यावर तीं तीन चार महिने वांचतात, परंतु त्यास फुले घेऊन धान्य बांधल्यावर जमिनीत ओलावा असून हीं तीं वाळून जातात. हीं सर्व झाडे अरुपायुषी असतात. मोह, लिंब, बकाण, आंबा इत्यादि झाडे जमिनीतल्या ओलाव्यावर पुष्कळ वर्षे वांचतात.

रामा—बरही जमिनीत ओलावा कोठे असतो गुरुजी? तें ये दगडावर देखील झाडे उगवलेली अढळतात.

गुरुजी—मुळांना, सांगतो एका. सर्व प्राण्यांचा निर्वाहा करितां कांहीं तरी खाव लागते. कोणी धान्य खातात, कोणी गवत व झाडपाला खातात, व कोणी दुसऱ्या प्राण्यांच्या मारून त्यांचे मांस खातात. त्याच प्रमाणे झाडांसही कांहीं तरी खाऊन निर्वाह करावा लागतो. प्राण्यांच्या जसे तोंड असते तसे झाडांसही असते. परंतु प्राण्यांचे तोंड बर असल्यामुळे दिसते, तसे झाडांचे तोंड दिसते नाही, कारण ते जमिनीत असते. गणू—झाडांना तोंड असते हे मी कधी ऐकिले नव्हते. गुरुजी, आम्हांला एखाद्या झाडांचे तोंड दाखवावळ काय.

गुरुजी—होय दाखवतो. सद्दू, त्या वाण्यांतून एक झेंडूचे झाड उपटून आण पाहू. सद्दूने एक झाड मुळांसह उपटून आणल्यावर

गुरुजी—या मुळ्यां, हेंच झाडांचीं तोंडे होत. आपण जे काम तोंडाने करितो, तें काम झाडे मुळ्यांनीं करितात. जमिनीत जो ओलासपणा असतो, तो झाडे मुळ्यांच्या योगाने शोषून घेतात किंवा पितात. ज्या झाडांच्या मुळ्या आंखूड असतात त्यांना खोल जमिनीतला ओलावा पितां येत नाही ह्यापून तो अरुपायुषी असतात, व सहज उपटून टाकितो येतात. भाजी पाल्याची व धान्याची झाडे या प्रकारची होत लिंब आदींकरून वृक्षांच्या मुळ्या फार खोल व लांबवर पसरतात, ह्यापून त्यांस आसपासच्या खोल जमिनीतला ही ओलावा पिऊन घेतां येते, आणि ह्यापूनच हीं झाडे मनुष्याला उपटतां येत नाहीत एवढेच नाही तर मोठ्या वाड्याने देखील सहसा उपटत नाहीत. बरडावरची झाडे सर्व या प्रकारची आहेत. वरून जरी कोरडी जमीन दिसते तरी बरडावर देखील खोल खणिले असतां आंत पाणी लागेल.

सद्दू—झाडांस पुष्कळ मुळ्या असतात त्या सर्व मुळ्यांनीं झाड ओलावा पीत असते. ह्यापून एखाद्या झाडाच्या बहुतेक मुळ्या कापून टाकिल्या असतां ते झाड कोमजून जाते, याचे कारण त्यास पाहिजे तितका ओलावा मिळत नाही असेच ना गुरुजी.

गुरुजी—बरोबर. आतां तुहांला झाडांचे उपजीवन ह्याने निर्वाह कसा चालतो हे समजेल. परंतु सर्व प्राणी व वनस्पति यांच्या उपजीवनाचे मुख्य साधन जें पाणी, तें जमिनीत कोठून येते, हे तुहास माहित आहे!

सद्दू—पाऊस पडला ह्याने नद्या तळीं विहिरी यांचे पाणी चढू लागते. आणि पावसाळा संपला ह्याने त्यांचे पाणी कमी होतं होतं, शेवटीं उन्हाळ्यांत कित्येक विहिरी नद्या तळीं कोरडी पडतात. यावरून जमिनीतील सर्व पाण्याचे कारण पाऊस आहे, नाही का गुरुजी!

विठू—नद्यांना पावसा पासून पाणी येते ह्याने, तर उन्हाळ्यांत पाऊस नसून ही त्या वाहतात. तसेच विहिरीचीं तोंडे लहान असतात, त्यांत पावसाचे पाणी किती पडेल! आणि तेवढ्या पाण्याने विहिरीचे पाणी कसे वाढेल!

गणू—गुरुजी माझ्या वरांत विहिर आहे, तीत पावसाचा एक घेवही जात नाही; तरी देखील पावसाळ्यांत तिचे पाणी अगदीं वर चढते. असे कां होतें!

गुरुजी—असे होण्याचे कारण अगदीं उघड आहे. जमिनीवर एक तांब्याभर पाणी उपटें केले, तर तें नदीला जाऊन मिळणार नाही. त्यांचे काय होतें तें तुं सांग विठू!

विठू—तें जमिनीत मिरून जाते.



सदू—पाऊस थोडा पडला ह्याजने तेवढ्याने नदीला पुर येत नाही, कारण ते पाणी जमिनीत निरून जाते.

गुरुजी ...शाबास सदू. लहान तोंडाच्या कृपीत पाणी भरावयाचे असतां, पाण्याची धार बारीक असली तर पाणी सांडणार नाही. परंतु घागरीने त्या कुपीवर पाणी ओतले तर कृपीत त्यांतले थोडेसे पाणी जाऊन बाकीचे सांडून जाईल. त्याच प्रमाणे पाऊस थोडा पडला, ह्याजने ते सर्व पाणी जमिनीत निरून जाते मोठा पाऊस पडला तर त्यांतले थोडेसे पाणी जमिनीत निरून बाकीचे वाहून जाते. अशा रितीने जमिनीत मुरलेल्या पाण्याने विहिरी तळीं नद्या पांस पाण्याचा पुरवठा होतो. असो, आज उशीर झाला आहे. पुढील खेपेस याच विषयाच्या संबंधाने तुम्हांस आणखी उपयुक्त माहिती सांगणार आहे.



मिती आषाढ शुद्ध ४ शके १८१९

## वृश्चिकदंशावर रामबाण औषध

आह्लास सर्व लोकांस कळविण्यास मोठा आनंद वाटतो की कुळाबा निरुद्धांतील पण येथील 'सुधाकर' पत्राचे म्पानेजर रा. रा. नारायण गणेश मंडळिक यांना विचवाचे विषावर हटकून गुणकारी अशी एक वल्ली अनुभव घेऊन पाहण्यासाठी घाडली होती तिचा आह्ला वृश्चिकदंशावर प्रयोग करून पाहिल्या नंतर आमचा त्या वल्लीच्या गुणा बद्दल पक्की खातरी झाली. आह्ला व आमचे स्नेही उभयतां मिळून तिचा अनेक वेळा उपयोग केला आणि खरोखर ही वल्ली अजब आहे असा आमचा पक्का ग्रह झाला आहे या मुळीत नवल एवढेच की विंचू ज्याला चावला असेल त्याच्या आंगाला इचा स्पर्श न होतां विंचू उतरतो. त्या दंश झालेल्या मनुष्याच्या दृष्टीसमोर ही मुळीदुसऱ्याने आह्ला अंगावर, फिरवली की घटकन थोड्या पळांतच विषवाधा दूर होते. वनस्पतीचा हा विरक्षण धर्म पाहून ईश्वरी कृतीचा महिमा अगाध वाटतो. ही मुळी मागविणारांस वरील गुहस्याकडून १९ आण्यांत व्हाल्यु-पेवळने घाडली जाईल. मुळी घरावर अवश्य संग्रही ठेवण्या सारखी आहे.

मागील सालचा वऱ्हाडांतील तुरुंगाचा रिपोर्ट आमच्याकडे आला आहे त्याचा आह्ला आभारपूर्वक स्वीकार करितो. वऱ्हाडांत सात तुरुंग आहेत व त्यांत गतवर्षी १४३० पुरुष कैदी होते. व ९४ बायका होत्या. ह्या चवऱ्याणव बायकांत फक्त दोघीच बद्दला-लीच्या आहेत. मागील दहा वर्षांत दर वर्षी कैद्यांची संख्या वाढत्या प्रमाणावर

आहे. वरील दीड हजार कैद्यांपैकी शेतकी वर निर्वाह करणारे जवळजवळ सातशे आहेत. ह्या वरून आमच्या शेतकऱ्यांची खरी स्थिति कशी आहे ह्याचे अनुमान करण्यास बरीच सवड आहे. डाकखोरा सारखे अपराधी नरी कमती होत चालले असले तरी एकंदर कैद्यांचे वाढते प्रमाण चांगले ह्याजनां येणार नाही व शेतकरी लोकांची आहे अशीच जर स्थिति राहिल तर ही संख्या अशीच वाढत्या प्रमाणावर राहिल असे दिसते. ह्या कैद्यांत ११ मुले आहेत. ह्यांची शिक्षणाची व्यवस्था काय? सर्व वऱ्हाडा करितां एक मोठा तुरुंग होणार आहे. व तो झाल्यावर कैदी मुलांची शिक्षणाची व्यवस्था होणार आहे, परंतु सध्या व गरजे पुरती व्यवस्था होणे फार जरूर आहे. रिपोर्टच्या वर्षी तुरुंगाकडे ७६६१३ रुपये खर्च पडले व ते मागल्या सालपेक्षां १९९२७ रुपयांनी अधिक होते. प्रत्येक कैद्याच्या मागे ६६ रुपये खर्च आला आहे व त्या पैकी २९३० रुपये त्याच्या पोटा-खर्चास लागले आहेत. १८९१ सालपेक्षां साधारण ४ रुपये प्रत्येकास अधिक लागले आहेत व ह्याचे कारण महंगता. येथील तुरुंगाखेरीज सर्व ठिकाणांची व्यवस्था बरीच आहे. येथील तुरुंगांतील न्यायच दोवळ चूका मे. लेन साहेबांनी रपोटांत नमूद केल्या आहेत. डा. रेळी साहेब येथील जलावर व्यवस्थापक आहेत. ह्यांस कैदी लोकांबद्दल कितपत काळजी आहे ह्याचे मासले ह्या रपोटांत दाखल केले आहेत. कांदा फार पौष्टिक पदार्थ आहे व कैदी लोकांच्या खाण्यांत पौष्टिक असा हाच पदार्थ आहे. हे कांदे कैदी लोकांस देण्याचे डाक्टर साहेबांनी बंद केले व कांदे न दिले तरी ते लोक बांचू शकतात असे डाक्टर साहेबांचे ह्याजने आहे. कैदी लोकांना जे अन्न मिळते त्याच अन्नावर सर्व लोकांचेही प्राण राहू शकतील. व साहेब वहादुरांचे मत सरकार जर कडूळ करील तर सरकारचे कोट करणान होणार आहे हिंदु अथवा नेटिव्ह व पशू ह्यांच्या मध्ये भेदाभेद न जाणणाऱ्यांची ह्याच्यापेक्षां अधिक उदार मते कोटून असणार! मे. लेन साहेबांनी या साहेबांची बरीच कान उघाडणी केली आहे. व आकोला तुरुंगांत उमरावती पेक्षां अधिक कैदी मृत्यूच्या दादेंत सांपडतात ह्याचे कारण डा. साहेबांचे बर-ल्या सारखी उदात्त वृत्ति अशातः तरी कारणीभूत होण्याचा संभव आहे असे स्पष्ट झटले आहे. व अनुभव घेऊन ठरविण्या नियमांत दबळाढवळ न करण्या बद्दल डा. साहेबांस ताकीद दिली आहे.

मासुली बहिवाटी प्रमाणे रिसिडेड साहेबांकडून मागील सालचा (१८९२) वऱ्हाडां-तील दवाखान्याचा रिपोर्ट आमच्याकडे आला आहे त्याचा आभारपूर्वक स्वीकार करितो. ह्या रपोटांत सरकारी दवाखाने (सिव्हिल हॉस्पिटल) व धर्मार्थ दवाखाने ह्यांची वेग-ळाळी हकीगत दिली आहे. रपोट लिहिणा-रांचे काम ह्या योगाने जरी वाढले आहे तरी मागल्या सारखा थोडासा आता बिचकूळ राहिला नाही. व निवळ सरकारी खर्चाचे चालणारी संस्था व सरकारच्या मदतीने चालणारी संस्था ह्यांची निरनिराळ्या त-

ऱ्हेने माहिती करून घेण्याचे सुलभ झाले आहे.

वऱ्हाडांत रिपोर्टच्या साली आठ सरकारी दवाखाने होते. प्रत्येक जिल्ह्याच्या ठिकाणी एक एक, कळमखारास एक व चिखलद-ण्यास एक. वऱ्हाडचे चिखलदरा हे महाव श्रेष्ठ अथवा निलगिरी असल्या कारणाने जिल्ह्या-च्या ठिकाणी सरकारी दवाखाना असून येथे ही कां असवा असा प्रश्न करण्याची जिज्ञासा होण्याची जरूर नाही. धर्मार्थ दवाखाने ३६ होवे. सरकारी दवाखान्यांत ४७७७६ लो-कांस औषधे मिळाली. ही संख्या तिगस्तां पेक्षां ३३९८ यांनी जास्त आहे. साडे सहा हजार बायकांनी औषधे घेतलीं. धर्मार्थ दवा-खान्यांत २४८३१९ लोकांनी औषधे घेतलीं. तिगस्ता पेक्षां सुमारे अकरा हजारांनी ही संख्या अधिक आहे. ह्या दर वर्षीच्या वाढ-त्या प्रमाणावरून लोकांस ह्या संस्थांचा उप-योग करून घेण्याची गोडी लागत चालली आहे असे दिसते. ह्या आडीच लक्ष लोकां-पैकी ३९ हजारावर बायका होत्या. सरकारी दवाखान्यांपेक्षां धर्मार्थ दवाखान्याचा बायका फार उपयोग करून घेतात असे सिद्ध होते. दवाखान्यांतून बायका दाखरणी ठेवण्याचा प्रघात जास्तीने अंमलांत येईल तर बायकांची संख्या खचित वाढेल. ह्या दोन्ही दवाखान्यां-त अनुक्रमे २०९० व १७६८ लोकांनी द-वाखान्यांत राहून औषधे घेतलीं. सरकारी दवाखान्यांत १३९ लोक व धर्मार्थ दवा-खान्यांत १६३ लोक एका वेळीं रहाताळ अशी सेवा आहे परंतु सरासरी १०९ लो-कांनी दररोज ह्या सेवांचा उपयोग करून घेतला. खानगी खाल्या काढण्याचा विचार सर्वत्र अंमलांत येईल तर ह्या सेवांचा उपयोग लोक अधिक करून घेताळ असे दिसते.

रोगावर शस्त्रप्रयोग करण्याच्या कामांत वऱ्हाडांतील डाक्टर बरेच मागसलेले आहेत तरी पण उमरावतीचे डाक्टर रो प्रमाणे यत्-तमाळचे, बृलठाण्याचे देवही, शेगांवचे, आकोल्याचे देवही, (डा. रेळी वडा. दुर्गमा) डाक्टर स्तुतीस पात्र आहेत. आमचे येथील लोकप्रिय डा. दुर्गमा ह्या कामांत फार हुशार आहेत व कुशल युरोपियनां बरोबर त्यांची बरोबरी असणे त्यांस फार भूषणावह आहे.

सरकारी दवाखान्याकडे ४२६९४ रुपये खर्च पडले ही रकम तिगस्ता पेक्षां सुमारे तीन हजारांनी कमी आहे. १३ रु. युरोपियन वर्गणीदारांचे, ३७ रु. नेटिव्ह वर्गणीदारांचे व सुमारे दोनशे रुपये अकळ फंडाकडील खेरीज करून बाकीचा सर्व खर्च सरकारचा आहे. धर्मार्थ दवाखान्याकडे ९२३७४ रुपये लागले ह्याजने चार हजारापेक्षां कांही अधिक रुपये तिगस्ता पेक्षां कमी लागले. देवहीही संस्थांतून रोग्यांची संख्या असतां खर्च कमी यावा हे काटकसरीचे चांगले उदाहरण आहे. तरी पण इंग्रजी औषधाकडे एक हजारावर अधिक खर्च झाले आहेत! शिल्क, शिल्की-वरील व्याज, लोकलबोर्डे, म्युनिसिपलिट्या वर्गण्या, देणग्या, व सरकारी मदत इतक्या धर्मार्थ दवाखान्याच्या उत्पन्नाच्या जागा आहेत ह्या सर्व मिळून १३२९४७ रुपये धर्मार्थ दवाखान्या करितां उत्पन्न झाले. ह्यांत सरकारचे ३९९७९ रुपये आहेत. वरील खर्च वजा होऊन ८०१७३ रुपये शिल्क आहेत. ही तिगस्ता पेक्षां तीन ह-

जारांनी कमी आहे. व्याजावर दवाखान्यांचा खर्च भागिल इतकी शिल्क वाढविण्याचा प्रयत्न करण्याबद्दल रपोट लिहिणारान्मि. क-लोकल बोर्ड यांस उपदेश केला आहे व त्या स रिसिडेड साहेबांनी मान डोळाविली आहे. उपदेश खरोखर स्तुत्य आहे परंतु सर-कारने पांचवर्षाचा खर्चाचा अंदाज काढून त्याप्रमाणे खर्चाच्या निम्मे आपली देणगी कायम करण्याचा विचार कां करावा हे क-ळत नाही. बचीस हजारांचे पंचवीस हजार शाल्यावर सात हजारांचा खळ भरू का ढण्यास शिल्के कडेच डोकावले पाहिजे. शिल्क वाढणे सरकारासही हितावह आहे व ती वाढविण्यास हात भार जरी न लावतां आला तरी कमी करण्याच्या भरिस पत्रेणें जरा चमत्कारीक नव्हे काय?

रपोटाच्या साली तीन हजार रुपये वर्-गणी धर्मार्थ दवाखान्या करितां गोळा झाले. तिगस्ता चार हजार झाली होती व १८९० साली सहा हजारावर मिळाली हो-ता. दर वर्षी ही रकम अशीच जर रमी होत जाईल व सरकार आपली देणगी कमी करण्याचा विचार अंमलांत आणिल तर शिल्क वाढणार कशी? आहे ती संपून जा-ऊन दर वर्षीचा खर्च मागविण्या करितां ग-रीब म्युनि. कमिच्या व लोकलबोर्डे यांत आ-पल्या देणग्या वाढविण्याचा प्रसंग मात्र ये-णार आहे. वर्गणीची रकम वाढावी हाणून तहसिलदार लोकांस सूचना गेल्या आ-हेत परंतु दीड हजार युरोपियन व युरे-शिपन लोकांत धर्मार्थ दवाखान्यांतून औषधे मिळाली असतां त्या वर्गां कडून एक शि-व-राई देखील जर वर्गणी मिळत नाही व अ-शीच स्थिति दरवर्षी चालू आहे तर नेटिव्ह कडून जास्तां वर्गणी मिळविणे कठीण दिसेल. तहसिलदार लोकांकडून कांही मुद्दाम वग-न वस्या झाल्यास गोष्ट निराळी. दवाखान्या-चा खरा उपयोग जाणण्याची शक्ति अस-न दर वर्षी धर्मार्थकडे कांही रकम सहा नि-क घालण्याची ऐत असून गोऱ्या लोकांकडून धर्मार्थ दवाखान्यास एक छद्दामाचीही प्राप्ति नसावी ही खरोखर त्यांस लांछानस्पद गोष्ट आहे त्यांचेच अनुकरण काळ्यांनी नकरितां तीन हजार रुपये तरी धर्मार्थच्या कामाकडे लावणे त्यांस फार भूषणास्पद आहे.

## औद्योगिक सुधारणा.

हिंदुस्थानास सामाजिक, व राजकीय सुधा-रणांची अवश्यकता जितकी, तितकीच किंवा त्याहून जास्त औद्योगिक सुधारणेची ज-रूरी आहे. पोटापाण्याची व्यवस्था शाखावर ज्या प्रमाणे प्रत्येक व्यक्तीस दुसरे दंडे करण्यास हरूप येतो त्याच प्रमाणे प्रत्येक देशास अथवा राष्ट्रास आपले प्रत्येक बा-बीत सुधारणेचे पाऊळ पुढे टाकण्यास, द-रिद्रवस्थेतून सुटका करून घेण्याचे उपाय प्रारंभी योजिले पाहिजेत ह्याजने प्रत्येक रा-ष्ट्रांने आपले उद्योगबंदे इतके वाढविले पाहिजेत की, राष्ट्रांतील प्रत्येक मनुष्यास दोन प्रहरची काळजी नसावी. ज्या देशां-तील लोकांस 'उद्या कसे होईल' हा 'ससेपिरा' त्रास देत नाही त्याच लोकांची स्थिति सुलकर आहे व तेच लोक चारणे-



**The Berar Samachar**  
MONDAY JULY, 17,  
1893

**THE PROPOSED SETTLEMENT  
IN BERAR.**

The first instalment of proposals as regards the new assessment of land in the three Talukas of Malkapur, Jalgaon and Khamgaon is already before the Local Government; and it will be the forerunner of all other proposals with respect to the rest of the province. The acceptance or otherwise of the first proposal of Mr. Francis the Settlement Officer of the province will also decide whether his future proposals will be welcome or not. The problem is of vital importance to the province and any short comings or defects left unnoticed in due time will multiply in the end the permanent and disastrous results of a hasty, uncalled-for and unjustifiable enhancement in the old rates of assessment.

Upon the decisive measures that the Government will adopt will depend the material advancement of Berar and it is to be hoped that no efforts will be spared to consult the public on such a subject where the best and dearest interests of the people are at stake. We request the Commissioner to make the question as largely talked of as possible and with that view we lay down a few suggestions here before the people at large.

A practical beginning is no doubt made at the last meeting of the Berar Sarva Janik Sabha in so far as it invites a fair and impartial discussion on the subject and notes down the arguments for and against the revision of the current assessments. We have not got the resolution of the Sabha before us but people express perfect satisfaction at the fact that the members of the Sabha could record an unanimous vote in adopting the scholarly and well thought-out minute of Mr. Rangnath Narsinha Mudholkar on the subject. But many persons are in ignorance as to what is going on. Colonel Mackenzie has got a nice and singular tact of courting public opinion on any question which he deems of general interest and he will be acting in full harmony with the views of the Resident if he circulate freely and widely the proposal of Mr. Francis. We may mention here a sad omission that the presses in Berar have not got the full report of the Settlement Officer. Some of the local papers have devoted columns after columns to bring the subject within the reach of the general reader and that their services are highly valued but we are sure that they have not learnt information at the direct channels of communication. The complete publication of Mr. Francis' paper is not the only thing we want most. We have come to know that some other officers have also tendered in their opinions on the subject of revision and some of them run counter to the suggestions of Mr. Francis. It is these papers that ought to be within the access of the people. The proposal of the Survey Officer betrays a spirit of jealousy rather than a whole and comprehensive view of the question from the stand-point of a judge. We are confident that the capable, judicious, and sympathetic men at the head of the Government will not ill consult the wishes of the people so as to lay down a bad policy pro-

quant with general discontent and total ruin of agriculture as a profession.

In the face of the revised rates of assessment we would advise a return to the old practice of collecting Governmental due *in specie* from the produce of land. The settlement of thirty years back is itself very heavy and burdensome. From a *priori* ground the Settlement looked like a blessing to the people but proved in the stern realities of experience an odious tax on agriculture. The present proposal makes matters worse and culminates in overriding the just and right claims of the people as regards the fruit of their labour, capital, and superintendence. The new rates usurp even the small pittance of a competency of income that people could lay by for the demands of decrepit old age and the minor wards in the family. We are collecting old accounts to point out that out of the yield of the land 45 per cent goes to the public coffers. If Government were to lease out survey fields from year to year with a claim for half of the actual produce of them we make bold to assert that the Government would find it hard to realize the handsome revenue it has received till now. One argument that is generally quoted to confirm the reasonableness of the Government assessment is most fallacious. If people cannot afford to pay at the assessed rate why do they not return the fields to Government? Herein lies their grand open truth that the assessment is fair, moderate and adequate. The fallacy turns upon the tendency and habits of the people. The general masses having been trained in the only profession of agriculture they do not know what else to do if not to cultivate land. Whether they gain fair livelihood or are starved they are driven to the brink of living upon agriculture alone. This is the reason why they stick to agriculture even formiserly emoluments. We are certain that if new industries were to open, agriculture will be neglected and people will be better off for some years at least.

(to be continued)

Lord Vernon has contributed an able article to the Nineteenth Century on 'how to attract capital to the land'. He points out that Government ought to afford every opportunity to the owners of land to apply capital to the development of land and that is only possible when no new attempts are made to make agriculture an unprofitable business. His observations are general and the following paras culled from the essay will teach an important lesson on the subject:—

"Agriculture has to be considered as a branch of industry, and not as a precious relic that trades on the traditions of the past. We have to appreciate in these practical days that the family of an impecunious landowner may claim to have owned certain lands since England was peopled by barbarians, but such a family is soon forgotten if succeeded by that of a wealthy man who attends to the wants of others in an open handed and liberal spirit. Present customs favour agriculture when a proprietor is rich and liberal. The owner is content with very little interest for his money, the farmer gets every possible inducement to make the most of his land, and the labourer benefits by the affluence of

both. The houses in which the tenants live are watertight, and do not breed pulmonary diseases; the drains and water supply are in good order and do not invite typhoid and other fevers. We see the other side of the picture if a landlord is in pecuniary difficulties, and it is such a case that suggests the necessity for some modification in the existing customs.

I would suggest to those who propose considering agriculture as simply a branch of business that it might be unwise to look at it from a purely utilitarian point of view. Our one aim should be to disturb as little as possible the present condition of things, to endeavour to attract as much capital to the land as possible, and to get rid of those owners who are quite unable to effect the repairs and improvements that a landed property requires."

It is very amusing to find that the Government of India is active and energetic to appoint commissions after commissions to inquire into the intoxicating drugs that are *native* in the true sense of the word. We have reproduced below a summary of the work entrusted to the Hemp-Commission as detailed in an English paper but we would however urge the Government to stop for all practical purposes the abundant import of European wines. These drinks have done more harm to the health of the nation in addition to heavy drains upon the people's purse as well. We have often ridiculed the idea of abolishing the opium trade on the same principle upon which we take objections to such needless commissions as the present one under notice:—

"Two points are mentioned for special investigation:—(1) The danger lest prohibition or stringent restrictive measures may give rise to serious discontent, and be resented by the people as an unjustifiable interference with the long-established social customs; (2) whether, if the use of hempen drugs is prohibited, those who would otherwise use them would be driven to have recourse to alcohol or other stimulants or narcotics still more deleterious. Regarding the first point it is mentioned that the use of hemp drugs is common among fakirs and ascetics, who are held in veneration by large classes of the population. In Bengal it has been stated that an infusion of the leaves of the plant is offered to every guest and member of a family on the last day of the Durga Puja. It has no ill effects, and its use is not considered reprehensible in any way. It is believed that in some parts of the county bhang is in a special degree the poor men's narcotic, and the possible unpopularity of the measure which would deprive the very poorest of the population of the use of a narcotic to which they have always been accustomed, should be overlooked. Evidence is to be taken from among the classes using the drug, and the Commission are to state whether in their opinion, prohibitory measures would give rise to political discontent. They are further to set forth what reforms and improvements they may think necessary for controlling the cultivation, manufac-

ture, sale, and use of the drug, and if they pronounce an absolute prohibition to be the duty to state the reasons. It should be adopted for the purpose. Local Governments have been instructed to render every assistance, and to make any suggestions which local knowledge and experience may suggest.

**वऱ्हाड.**

हवामन—गेल्या आठवडापर गेये फऱ्क स नाही तर आसपाम येडा पऱ्क गेये एक्ती रोग राई म्हणण्या रखा विशेष नाही

गेऱ्या २ वे तारखेस वऱ्हाड जिल्हानिक सभेने खामगाव, जळगाव व मळकापूर तीन तालुक्या करिता सुविर्विख्या वऱ्हाड धान्या विषयी आपला अभिप्राय नमुद केला सर्व कागद त्र तयार करण्याने श्रेय रा. रा. रंगनाथ नरसिंह मुधोळकर यांस आहे

श्रीमंत सरकार सजाजीराव महाराज गायकवाड यांच्या आज्ञेने तयार झालेली खालील पुस्तके आह्माकडे अभिप्रायामार्तो आली आहेत त्यांचा आम्ही आमार्पूर्वक स्वीकार करितो:—

(१) कार्येज, (२) इराण, (३) तुर्कस्थान (४) विचाररत्नकर, (५) मार्क्स आरेलि अस नाद हाचे बोध वऱ्हेने.

शेट जहानगीर ह्यामसजी मोदी यांनी बढनेच्यास १५००० रु. खर्च करून एक दवाखाना बांधला आणि गेल्या ८ वे तारखेस मे. कडिशानर साहेब यांच्या हातून लोकोपयोगार्थ ह्या भक्कम इमारतीचा धर्मादाय केला. या अत्यंत देणगी बऱ्क वऱ्हेने न्यावे रुग्ण, ज्वर, व पिडेत लोक शेट जहानगीर ह्यामसजी यांचे नांव कृतज्ञेने चिरकाळ स्मरतील आणि त्यांस व त्यांच्या वराण्यास दुवा देतील हे उषड आहे कर्तव्य मेकेशी सहिचर्तने ह्याटल्या प्रमाणे शेट जहानगीर हे या सत्कृत्यचा योगे पुण्यशेळ, उदारचरित व कल्याणकारी जेम शेटजी जीजीभाई, रेडीमणे, वाडिया, जहानगीर कावसजी, कामास, पेटीट, दादीशेट ह्यादि विख्यात पार्शी मंडळीच्या नाम व कीत जाऊन वऱ्हेने त्यांच्या कुळस ज्ञाति बांधवास माठे भूषणास्पद आहे.

रा. रा. गिरराव रामचंद्र तहशीलदार यांची मळकापुरास झालेली नेमणूक गिरवून त्यांस चांदूरास नेमण्या प्रमाणे ते तिकडे रुजू झाले. आणि चांदूराचे तहशीलदार रा. रा. गोविंद गंगाधर दामले यांस मळकापुरास बढले.

गेल्या १२ तारखेस सकाळी उमरावतीस एका भंग्याने आपल्या बायकोस भर रस्पावर चाकूने वार करून करून ठार मारले. हे खरोखरच नवऱ्क !

**नेटिस**

तीर्थरूप गंगामागिरयी राधाबाई भई



कस्तूरचंद मारवाडी राहणार नांदुरा खुर्द लका मलकापूर यांसः—

साष्टांग नमस्कार विज्ञापना की, आपण तारीख १० माहे जुलै १८९३ इ.स.वी.च्या 'वऱ्हाडसमाचार' वर्तमान पत्रांत जाहिरात दिली ती निराधार असून सर्वयैव खोटी आहे. त्या जाहिरातीत मला 'गुमाराता' ठरवून मला गुमास्तेपणा वरून रद्द केले आहे हे सर्व खोटे आहे. मी आपला शास्त्रधर दत्तक घेतलेला पुत्र आहे आणि सहा महिन्यापूर्वी दत्तविधान झाले तेव्हां ते कस्तूरचंद यांच्या मरतवेळच्या आत्रे वरून झाले. त्या आज्ञेला व शास्त्रोक्त दत्तविधानाच्या हरताळ लावून आमच्या नांवास बऱ्या आणण्याचा तुमचा विचार दिसतो. गेल्या पांच सहा महिन्यांची वाढ वाट व सरकारी व दुकानाच्या कागदोपत्री घालत आलेले माझे नांव ही तुमच्या उलट साक्ष देतील. ह्यापून मला ही जाहिरात खबर देण्याचे भाग आहे व मला कायदेशीर रितीने माझे हक्काचे व जिनगीचे संरक्षण केले पाहिजे. आपल्या वधनांत राहणें माझा पुत्रधर्म आहे आणि तो मी पाळण्यास तयार आहे पण आपण मातुरनेहानें वागवून संगोपन केले तरच आपला अधिकार घालणार आहे.

(१) तुम्ही मजकरी दत्तक घेतले दिवसा पासून तुमचा व माझा विचार चार पाच महिने एक राहिला व दुकानचे काम एकमतानें चालले. तुम्ही माझे चुलत्याचे घरा आपले अगावरील दागिने ठेविले होते ते दागिने तुम्ही घरी आणिले. आणि त्या दिवशी मला जतावून बोळका की, तुं गळपांतील कंठी काढून ठेव आणि ती कंठी काढून ठेवण्यापूर्वीच तिसरे दिवशी माझे गळपांतून रात्री कोणी झोपेतून नेली हे मला कळत आहे. कंठी कशी गेली याजबद्दल माझे अनेक कुतर्क घालतात. पण त्याची सध्यां नसूनी नाही. नुसती एक कंठी जेमालूम रितीने गमावल्या दिवसा पासून मजला घरांत फार चाईठ साईट व उणे दुणे बोलू लागला व खाण्या पिण्यांत भेदाभेद करू लागला व त्याचा निकोप बोकडेपणावर मला आणि शेवटी आपल्या जाचाने त्रासल्या मुळे मी रागांत पूर्वीच्या घरी आलों. हल्ली तयेंच आहे व मला तेथून दत्तक घराण्यांत नेऊन दुकानदारी माझ्याकडे चालू ठेवण्याचा तुमचा इरादा नाही. इतकेच नव्हे तर माझी सर्व इच्छे घाळविण्याचे उपाय आपण घालविणे आहेत.

(२) भिकमचंद रतिराम हा वहिवाटदार नाही आणि त्याच्या वहिवाटीचा अधिकार मी दिला नाही. जर त्याने कारकुनीच्या कामाहून अधिक काम केले तर

मी त्याजवर किर्पाद करून नुकसान भरून घेईन.

(३) माझ्या नांवे दस्तैवज व सरकारी कागदोपत्री दाखले आहेत व माझ्या नांवाने जुन्या असाम्या करून घ्यावयाच्या आहेत तर त्याज विरुद्ध आपण कांही काम करू नये. दस्तैवज फाडून देणे व असाम्या वसूल करणे व दुकानदारी चालविणे माझे काम आहे. आपल्या इतमामा प्रमाणे आपणास अन्नवस्त्र देण्यास व आपण एकत्र राहिले तर आपल्या सल्याने कामधाम चालविण्यास मी एका बापावर तयार आहे. पण आपण कांही गैरकामदा काम केल्यास मी ते रद्द समजेन व त्याजबद्दलची जबाबदारी माझ्यावर व माझ्या सर्व स्थावर जंगम इच्छेटीवर नाही. आणि असे असून जो कोणी तुम्हा अनधिकारी बापकी माणसाशी व्यवहार करील तो स्वतांस फसवून घेईन.

(४) आपण हल्ली स्थावर जंगम जिनगीची अफरातफर मांडली आहे व काळ रोजी ज्वारीच्या देान पेशा पैकी एक पेवही परस्पर विकल्याचे ऐकतो तर इच्छेटीची कोणत्याही प्रकारची व्यवस्था करण्याची या लेखानें मी मनाई करितों. देान घेणे, सुमारे तीन हजारचे दागदागिने व वीस पंचवीस हजारांची दुकानदारी वगैरे सर्व इच्छेटी नीटपणे जपून ठेवण्या पलीकडे आपला अधिकार पोचत नाही असे आतां निश्चन सांगणें भाग झाले आहे.

शेवटी विज्ञप्ती एवढीच की जें करणें तें योग्य विचारानें करावें आणि किर्पादी अर्पादी करून सर्व इच्छेटी बुळीस मिळविण्याच्या नादी पळू नये. या उपर आपली मर्जी गैरवाजवी व गैरकामदा वागण्याची असली तर नाइत्यजानें मला सरकारदरवार करावें लागेल. कळोवें. ता० १५ मा० ७ स० १८९३ इ०

सही. मारवाडीत  
चुनीलाल कस्तूरचंद मारवाडी  
मुकाम नांदुरा दस्तुर खुद.

नेटीस  
मि. मनेवर अली कादरभाई दुकान  
आकोला यांस—

खरो सही करणार यांजकडून नेटीस देण्यांत घेतेंकीं तुम्ही नदीपार ताननापेठे तीळ भाजी वाजारातील लाल भुसारी वाळी दुकानची लाईन रुपये ३००० हजारास आह्यास विकत दिली व रुपये २२०० बयणा पेटे घेतलेत व त्याचा कागद करण्याचा करार दिवस आऱ्चा केला असून अजून पर्यंत कागद करून देत नाहीत या कारिता ही नेटीस पावल्या पासून दिवस ८ चे आत कागद करून देऊन रजिस्टर करून द्यावे व बाकीचे राहिलेले रुपये द्यावेत. असे न केल्यास शिरस्त्या प्रमाणे तजवीज करून ह्या नेटीसीचे खर्चा सह व कोर्ट खर्चासह अखेर निकाल होई पर्यंत जें नुकसान होईल तें सर्व भरून घेतले.

जाईल ह्यापून दिली नेटीस सही तारीख ११/७/९३

भवदुल हुसेन गुळाव हुसेन मुख्त्यार सखाराम भिकाजी दस्तुर खुद.

नेटीस  
रा. रा. गोरधर मारवाडी ब्राह्मण राहणार पाळोदी ता. आकोले यांस—

नेटीस देणार बाबूरावजी सखारामजी देशमुख नेटीस देण्यात घेतें कीं तुम्ही मंडाळे येथील सखाराम बा. कुमारीची जमीन भाड्याने वहितास केली आहे त्या जमिनीवर आमचा हुकूम नामा शाला असून जप्त केली आहे तर तुम्ही ती जमीन करू नये ही नेटीस.

बाबूरावजी सखारामजी तर्फे मुख्त्यार गोविंदराव.

**जाहिरात**

सर्वत्र लोकांस या लेखाने कळविण्यांत घेतें कीं मीने नांदुरा खुर्द तालुके मलकापूर येथील दुकान नामें 'कस्तूरचंद आसाराम' हे व त्या दुकानची सर्व स्थावर जंगम इच्छेटी ही एकंदर खाली सही करणार यांच्या पूर्ण मालकीची आहे. तिजवर कोणाचा हक्क व अधिकार घालणार नाही. तेव्हां ज्या कोणास त्या दुकानाशी देववेव, व्यापार ठापार, गहाण विक्री वगैरे हरएक प्रकारचा व्यवहार करणें असेल तो माझ्या शिवाय अन्य कोणापाशी होऊ नये. आणि जर कोणी माझ्या पावतो खेरीज दुकानावर कर्ज वगैरे परत करील तर ती रकम मला न पोचल्या मुळे वसूल धरली जाणार नाही. माझ्या परवानगी वाचून जो व्यवहार होईल त्याची जबाबदारी माझ्या वर व माझ्या इच्छेटीवर नाही. आणि त्या बद्दल ज्याचा तोच जबाबदार राहून नफा नुकसानीस कारण होईल. कळोवें तारीख १५ माहे जुलै सन १८९३ इ.स.वी.

(सही)  
चुनीलाल कस्तूरचंद मारवाडी  
राहणार नांदुरा खुर्द  
दस्तुर खुद.

**जाहिरात**

सर्वत्र लोकांस कळविण्यांत घेतें कीं अंबाबाई जवजे भास्कराव देशमुख मीने सातेगांव प्रगणें व तालुके दर्पापुर जिल्हा इ. लिचपूर ह्या सातेगांव सोडून पंचगव्हाण येथें राहण्यास गेल्या आहेत. बाई मजकूर यांचे नांवांनी असलेली शेते व दुसरी स्थावर इच्छेटी त्या कदाचित येथून गेल्या मुळे विकतील किंवा गहाण ठेवतील किंवा बऱ्हास देतील असा रंग दिसता कारिता जाहिरात देण्यांत घेतें कीं, सदर बाईकडेस असलेल्या इच्छेटीवर बाईचा अन्न वस्त्रा शि-

वाय कांही हक्क नाही त्या इच्छेटीचा खरा वारीस मी आहे व वारीस असल्या बंदळ बाई मजकूर याणी पोक करारनामा योग्य रितीने लिहून दिला आहे जर कोणी ती जमीन कोणत्याही रितीने घेतली असलतर ती जबाबदार राहिल घेतली नसल्यास घेऊ नये. सर्वत्रास कळोवें तारीख १६-७-९३.

दिनकराव बा. संपतराव आज्ञान पाळन करणार आई मुक्ताबाई तर्फे मुख्त्यार भगवंतराव देशमुख दस्तुर खुद.

**नेटीस.**

अंबाबाई जवजे भास्कराव देशमुख मीने सातेगांव प्रगणें अंजनगांव ता० दर्पापूर जि० इ. लिचपूर यांस—

नेटीस देणार दिनकराव बा. संपतराव आज्ञान पाळन करणार आई मुक्ताबाई जवजे संपतराव मुकदम देशमुख मीने सातेगांव प्रगणें अंजनगांव ता० दर्पापूर जि० इ. लि-

चपूर तर्फे मुख्त्यार भगवंतराव तुम्हास नेटीस देतो ऐसाने मीने सातेगांव येथील जमीन व मीने गांवडगांव येथील जमीन व मीने उमरी ता० दर्पापूर जि० इ. लिचपूर येथील जमीन वर लिहिलेले तीन गांवचे जमीनीचे खाते आमचे समजुती वरून जे तुमचे नांवाने झाले तेव्हां पासून तुम्ही पंचगव्हाण ता. आकोट जि. अकोला येथें तुम्ही आपले भावाचे घरी रहात आहा. सबब तुम्हास नेटीस देण्याचे कारण की, तुम्ही आपले घर गांव सोडून तेथें राहण्याचे कारण तुमचे कांहीएक दिसत नाही बरे असो. परंतु तुम्ही तेथें राहून वर लिहिलेली जमीनीचे खरीदीखत किंवा गहाणखत व बक्षीसपत्र आमचे समती वाचून कोणासही करून द्याल तर तो रद्द असे. कारण की सदरील जमिनीवर कोणाचे कर्ज वगैरे नाही. तर वर लिहिलेले जमीन वहिलोपार्जित असून तिच्यावर व घर इच्छेटीवर हक्क आमचा आहे दुसऱ्याचा नाही. आणि वर लिहिलेले जमिनीचे उत्पन्न हजार रु. साळ आहे. तेव्हां तुम्ही त्यांतून अन्नवस्त्रा कारिता पाहिजे तितका खर्च करून राहिलेली रकम सावकारी ठेवावी. असे करण्यास तुम्ही चुकू नये. कारण की वर लिहिलेले जमिनीचे वारसदार आहो आहो. सदरील जमीन व घर इच्छेटीची तुम्ही अफरातफर करू नये. केली तर तुमचे पासून जबाब घेतला जाईल. कारण वारसदार आहो आहो. सबब तुम्हास नेटीस दिली आहे. कळोवें तारीख १३ माहे जुलै सन १८९३ इ०

(सही)  
दिनकराव बा. संपतराव आज्ञान पाळन करणार आई मुक्ताबाई जवजे संपतराव तर्फे मुख्त्यार भगवंतराव दस्तुर खुद.

**वर्तमानसार.**



च्या कळसास जाऊन पाहिले आहेत. दुर्दैवाने आमची स्थिति बरीच शोचनीय आहे व एकंदर गोष्टींचा सूक्ष्म रीतीने विचार असतां ह्या शतकांत सौख्याचा खरा अनुभव घेणाऱ्या राष्ट्रांची बरोबरी तर राहोच, परंतु थोडे तरी जवळ आहो कधी काळी जाऊ किंवा नाही अशी बळकट शक्ती उभी राहोत. मावी स्थितीच्या अशा खेदकारक चित्राकडे पाहून कोणाच्या मनाला चरका बसणार नाही बरे? व आपले पुढे काय होणार असे उद्देगजनक उद्गार कितीकांच्या तरी मुखांतून निघत असतील! परंतु दुर्दैवाने ज्याला आपल्या भावी दुःखद स्थितीचे अनुमान करितां येते आहे त्यापार्शी तिचे निवारण करण्याचे साधन नाही व ज्या कांहीं थोड्या बहुतांशी तें साधन आहे त्यांस तिची कल्पनाही होत नाही. परंतु पुढचा, कल्पनेसही दुःसह, असा प्रकार टाळण्या करितां ही स्थिति बदलण्याचा प्रयत्न फारच लवकर झाला पाहिजे. सांपत मुकेश्याला अन्न नाही व अन्न जवळ असणाराला मूक नाही. तेव्हां अन्न वाया गेल्यावर मूक लागून होणारा अनर्थ टाळण्याच्या तजविज्ञांस आपणास लागले पाहिजे ह्याणजे आमचे व्यापार धंदे व कलाकौशल्य आह्मास उदयास आणिले पाहिजे.

औद्योगिक सुधारणे कडे आमचे लक्ष लागून आज बरेच दिवस झाले, आणि हा विषय व्यापक असूनही तिकडे जसे प्रयत्न झाले पाहिजेत तसे अजून होत नाहीत. राजाची मदत, लोकांचे धाडस, पैशाची विपुलता व सतत उद्योग ह्यांच्या संमेलनां ही सुधारणा व्हावयाची आहे. व ह्या गोष्टी एकत्र होणे फार कठीण आहे. कारण राजाला आमची सुधारणा व्हावी असे तोंडी जरी सांगतां येत आहे तरी मदत करण्याला कोणच्याच बज्जेने सवड नाही. अथवा इच्छाही नाही. ह्याचे कारण अप्पलपेटपण, हिंदुस्थानची औद्योगिक स्थिती समाधानकारक होण्यात इंग्लंडचे नुकसान फार आहे. हे जो पर्यंत आमच्या सरकारच्या मतांत घोळत आहे तो पर्यंत त्यांची मदत मिळणे नाही. सरकार उदारपणा आह्मांस दाखविण्याचा प्रयत्न करिते तितके ते उदार नाही हे आह्मांस अजून तरी कळू नये इतके आहो मठ नाही मात्र सरकार ज्या प्रमाणे आह्मांस गोंजारण्याच्या खटपटीत असते. त्याच प्रमाणे त्यांच्या कृतीस आपण भुळलो आहोत असे दाखवून आपण त्यांचा पिच्छा न सोडण्याची खबरदारी ठेविली पाहिजे व त्यांच्या वचनांतील व कृतींतील फरक नितका उघडकीस येईल तितका जगापुढे आणला पाहिजे. व आमच्या सरकारच्या ज्वारी पाजारी बंधूकडून त्यांच्या तोंडांत सर्बिरे गेली पाहिजे. असे तात्पर्य आपल्या राजाकडील मदतीवर आपणास फारसे अवलंबून रहातां येत नाही. ह्याणजे औद्योगिक सुधारणेस लागणाऱ्या मुख्य मदतीचा नाद आह्मांस सोडून दिला पाहिजे. व ही मदत जशी मिळाली पाहिजे तशी न मिळाल्या कारणानेच ह्या महत्त्वच्या सुधारणेची हेळसांड होत आहे. तरी पुण्यांतील औद्योगिकपरिषदेसारख्या संस्थांपासून आपणास फार उपयोग होणार आहे व सरकारची फारशी मदत नसली तरी आमचे

धाडस, आमच्या पैशाच्या पिशाचीचे तोंड खुले व सतत उद्योग ह्यांच्या एकीकरणाने पुष्कळ गोष्टी साध्य होणार आहेत. व आमच्या पुढील पिढ्यांना आमच्या इतिहासा कडे अवचेकन करून आहो आळसांत दिवस घालविले असे वाटून आमच्या कडे धिःकार पूर्वक पहाण्यास व आमच्या विषयी तिरस्कार उत्पन्न होण्यास जागरूक राहणार नाही.

आज ह्या विषयाकडे वळण्याचे कारण इतकेच आहे की, आमच्या वऱ्हाडी मंडळीस जागे करावे व औद्योगिक दृष्ट्या सांप्रतची शिथिलता सोडून द्यावयास सांगून त्यांच्या कर्तव्यकर्माकडे काना डोळा न करणा विषयी त्यांस विनंती करावी. प्रत्येक कामांत मुंबई इच्छापूर्वक अनुकरण करण्याचा आमचा सर्वसाधारण नियम आहे व कित्येक वेळां अस्सराची नकळ विशेष बहारीने उठवून देण्यांतही आली आहे. असे असून व झालेल्या व हेत असणाऱ्या सर्व सुधारणांचे अनुकरण त्या इच्छापूर्वक असून पुण्यास होत असलेल्या औद्योगिक चळवळीशी आहो कांहींच संवध ठेवू नये ही मोठी खेदकारक गोष्ट आहे. आमचा प्रांत श्रीमंत आहे. लोक अज्ञान पण आज्ञाधारक आहेत तेव्हां कांहीं पुढारी मंडळींनी त्यांस ह्या विषयाची फोड करून दाखविली असतां अकल्याण होणार नाही. पुण्यांतील औद्योगिक परिषदेस स्थापन होऊन दोन वर्षे झाली तरी ह्या प्रांतांतून एकही मुख्यत्वार तिकडे गेला नाही! ह्या परिषदेच्या दर वर्षीच्या वेळोवेळी प्रसिद्ध होणाऱ्या हकीकती वरून ही चे महत्त्व आमच्या लोकांस कळून यावयास पाहिजे होते. यंदा ही परिषद येत्या सप्टेंबर महिन्यांत भरणार आहे. तेव्हां आमची आमच्या पुढारी लोकांस अशी सूचना आहे की त्यांनी यंदा एक दोन मुख्यत्वार पुण्यास पाठविण्याची व्यवस्था करावी. व पुढे ह्यापेक्षां कांहीं जास्ती करतां येईल किंवा नाही याचाही विचार प्रसांगानुसार करावा. सामाजिक सभा किंवा राष्ट्रीय सभा ह्यांच्या वार्षिक सभारंभास अजून वेळ आहे. तेव्हां आमच्या वऱ्हाडांतील मुंबई व पुणेकरांना ( अर्थात उमरावती व अकोलेकरांना ) ह्या विषयाकडे लक्ष पुरविण्यास सवड आहे.

द्वैव योगाने दुसऱ्या कोणत्या ही प्रांतास जी गोष्ट अश्या ती— ह्याणजे आमच्या विद्याखात्याचे अधिपति हिंदु आहेत— आह्मांस अनापसे मिळालेली आहे. तेव्हां ह्या गोष्टी पासून आपणास मोठे फायदे होण्याची आशा आहे. आहो वर सांगितलेल्या परिषदेत वाचिलेले नऊ निबंध पुस्तक रूपांत प्रसिद्ध झाले आहेत. त्यांच्या प्रति आमच्या प्रिय डायरेक्टर साहेबांनी शाळेच्या पुस्तकालया करितां व वासिसा करितां उपयोगांत आणाव्या अशी आमची सूचना आहे. आमची खरी स्थिति जाणणारे व आमच्या गरजा काय आहेत हे ज्यांस पूर्ण अवगत आहे असे सरकारी अधिकारी राव बहादूरच आहेत तेव्हां त्यांच्या हातून ह्या उपयुक्त परिषदेस

हस्तें परहस्तें मदत करण्याचा सुयोग ते वाया जाऊ देणार नाहीत अशा आमची खात्री आहे. रा. व. जठार यांचा नेहमी जे आहे ते कायम ठेवून विशेष चळवळ न कारितां आपल्या जबाबदारीवर असलेले खाते सुयंत्रतेने चालविण्याकडे कळ असतो व सांप्रतच्या मनुकडे लक्ष दिले असता हे त्यांचे करणे बाजवीही असे परंतु दांडेकर, जठार असलीं नांवे राव बहादुरांच्या पश्चात् त्या अधिकारावर विराजमान झालेली पदाव्याचा प्रसंग येणे दुर्लभ (!) हे राव बहादूर जाणूनही असतील. तेव्हां लोकांची स्थिति लक्षांत आणून ह्या खात्यांत सुधारणा करण्या सारखे कांहीं असल्यास ते करावे तसेच वर सांगितलेल्या पुस्तकांत 'व्यापारा संबंधी शिक्षण' हा निबंध त्यांनी वाचावा अशी आहो त्यांस शिफारस करितो व असे शिक्षण ( प्राथमिक किंवा माध्यमिक होईना ) इतके देण्या जोगी कांहीं तरी तजवीज करून ठेवावी. मे. कमिशनर साहेब व मे. रेसिडेंट साहेब रावबहादुरांचा शब्द खचित मोडणार नाहीत. रावबहादूर श्रीराध भिकाजी जठार ह्यांचा एका खात्याचे अधिकारी या नात्याने आमचा संवध फार वर्षे टिकणारा नसल्या कारणाने त्यांस ही सूचना आग्रह पूर्वक करण्याचे आहो साहस केले आहे त्याबद्दल आमचे वाचक व साहेब बहादूर अह्मांस क्षमा करतीलच. लोकांकडून बहादूर आपल्या नेहमीच्या व्यवस्थेत बदल करण्याची तसदी घेतो तर लोकांस उत्तेजन येऊन ते या कामास आनंदाने लागतील.

नमुना नंबर १४३  
कोणा स्थानापन्न होतो तेव्हां त्यास कर्ज वसूल करितां येण्यासाठी सरटॉफिकीट मिळावे ह्याणून त्याने निरुहे कोर्टास अर्ज केल्या वषयी जाहिरात.  
सन १८९२ चा आक्ट ७ कलम ११ प्रमाणे.  
दि. कि. झा. १५ मी. नंबर ४  
१८९३  
स्प. असि. कमिशनर साहेब बहादूर जि. अकोला यांचे कोर्टात.  
नांव गुळसा  
वापाचे नांव आत्मासा कळाल  
राहणार— उगवे तालुके अकोला जिल्हे— अकोला यांस मयत.  
शंकरसा वापाचे नांव आत्मासा राहणार उगवे तालुके अकोला जिल्हा अकोला यांचे कर्ज वसूल करितां येण्यासाठी सरटॉफिकीट मिळावे ह्याणून अर्जदाराने अर्ज केला आहे त्याज कारितां सदर ह्ये मयत मनुष्याचे मालमिळकतीवर किंवा तिचे कांहीं भागावर आपला हक्क आहे ह्याणून ज्या मनुष्याचा दावा अपेक्षे त्यास जाहिरातीचे द्वारे कळविण्यांत येत आहे की त्यांनी ता. २९ माहे जुलै सन १८९३ इ० रोजी सदर अर्जाचा चौकशी होईल त्या वेळी या कोर्टात हजर होऊन आपआपले हक्काविषयी लेखी हकीकत दाखल करावी. आज ता. १४ माहे जुलै सन १८९३ इ.  
शिक्षा.  
सिखिल नडय.

नेदीस  
राजश्री याविराजीत राजमाच्ये राजश्री यशवंतराव बळद रामजी हाडे राहणार राहेर तालुके मलकापूर जिल्हा बुळठाणे यांस खाली सही करणार इजकडून नेदीस देण्यांत येते की तुमचे माझे लग्न जाण्यास सुमारे १८ वर्षे झालीं त्या मुदतीत तुम्ही मला मुक्तोच नेले नाही व मी वपांत आल्यास सुमारे ६ वर्षे झालीं ह्या मुदतीत सुदां नेले नाही. व सुमारे ९ वर्षांपूर्वी मी लहान असल्यामुळे तुम्ही दुसरी बायके केली पुढे ३ वर्षांनी तुम्हास भ्रम झाल्यामुळे तुमचे दुसरे बायकेने तुमचे समस्त दुसरा नवरा केला. परंतु त्या बदल तुम्हास कांहीं वाटले नाही. तथापि मला आशा होती की तुम्ही कांहीं दिवसांनी तरी सुवाराळ परंतु ते व्यर्थ झाले तुम्हास भ्रम झाल्याचे सुमारे ६ वर्षे ऐकते, व त्याचे प्रत्यंतर पाहण्या करितां मी सुमारे १५ दिवसां पूर्वी आपण होऊन तुमचे घरी आले व सुमारे दोन अडीच महिने राहिले. त्या मुदतीत आपण सर्व मनुष्या देखत मला बहीण सुदां झटले. ते असो परंतु खी पुरुषाचे सृष्टीकामाचा व्यापार आपणास कांहींच सुचला नाही. ह्या वरून माझी पत्नी खात्री झाली की, आपण खरोखर भ्रमिष्ट असून आपण पुरुषत्वांतूनही गेले आहां कारितां विनंती आज १८ वर्षे मी वापाचे घरी दरसाल ३६ रुपये कर्ज करून खात आहे. ते एकंदर कर्ज ६४८ रुपये ही नोटीस पावल्या पासून आठ दिवसांचे आंत आणून देऊन व चांगले असल्याबद्दल माझी खात्री न केल्यास ह्याच फारकती अस समेजन व बरोळ मुदती नंतर दुसरा घरठाव करीन. मग तुमचा लग्नसंबंधी हक्क मजवर राहिला नाही असे समजावे. ता. १ जुलै सन १८९३ इ०  
सही-  
आसरी मर्द यशवंता हाडे हल्ली राहणार पळसखेडे भट तालुका चित्तौरी जिल्हा बुळठाणे निशाणी खुद हातची बांगडी असे.

जाहिरात  
खाली सही करणार यांजकडून सर्वत्र लोकांस जाहिर करण्यांत येते की, नदीपार तजना पेट येथील मीरअली कादरभाईयांची भाजीबाजारांतील लाल कागजांबाळे दुकानची लाईन आहो रु. ३००० हजारस विकत घेतली त्यापेकी रु. १९०० नगदी वपाना पेटे देऊन रु. ८०० राहिलेले कागद रजिटर शाखावर देणे त्याजबद्दल पावती दिली आहे तरी आमचे समती शिवाय जर कोणी हे मकान विकत घेईल अगर गहाण ठेविले वगैरे तर त्याजबद्दलचे नफा नुकसानाचे जबाबदार सदर दुकानची लाईन अथवा आहो नाही. ज्याचा तो जबाबदार आहे म्हणून दिली जाहिरात ता. १५/७/९३  
सही  
अबदुल हुसेन गुळाम हुसेन तर्फे मुखत्यार सिताराम भिकाजी व. खु.  
पुढे पुरवणी पहा.



कलेक्टर व डिस्ट्रिक्ट मजिस्ट्रेट यांच्या वर ६०००० रुपयांचा दावा— बंगाल्यांतील मैमानाशांग जिल्ह्याचे कलेक्टर व डि० मजिस्ट्रेट मि. फिलिप्स यांनी चुरशीने व हेघाने आपल्यावर वर्षा फौजदारी खटला करून आपली अवज्र घेतली, तिच्या नुकसानी बद्दल १०००० रुपयांचा व आपल्या वाङ्मयाची भित पाडून तातून नैला याच्या नुकसानी बद्दल १०००० रुपयांचा दावा मैमानशांगचे राजे सुरजाकांत यांनी मैमानशांग सब जज कोर्टात दावा लाविला आहे. आजपर्यंत असे लहरी मजिस्ट्रेट उदयस आहे नव्हते व अजून नुकसानी बद्दल त्यांच्यावर दावाही झाला नव्हता हणून। द्या दावाच्या निवालाकडे पुष्कळ लोकांचे लक्ष लागून राहिल यांत संशय नाही.

एका गोऱ्या गाडीस चोरीबद्दल शिक्षा— जी. आय. पी. रेल्वेवरचा गाडी मि. हशमन याने ब्रेकबंदीमध्ये असलेली एक रोखडीची बंगी चोरली. तीत ११०० रुपये होते. सदर गाडीस मनमाड येथे रेल्वे पोलिस इन्स्पेक्टर मि. गायडर यांनी पकडले, तेव्हां त्यांच्या जवळ १०९० रुपये रोख मिळाले. तेव्हां त्यास मि. हेवर्ड या मजिस्ट्रेटपुढे उभे केले. त्यावर अपराधाची शाबिती झाल्यामुळे मि. हेवर्ड यांनी त्यास तीन महिने सक्त मजुरीची शिक्षा दिली.

साठ लक्ष रुपये किंमतीची चांदी भरलेले एक जहाज लौकरच कलत्यास येणार आहे अशी बातमी समजते. शु. स.

मुनापेटेड स्टेट्समध्ये एकांने एक इस्पितळ तयार केले असून तो ते सगळीकडे दाखवीत हिंडत आहे. या इस्पितळांत बीस रेगी राहण्याची तजवीज आहे. नामिनी, भिती तक्तपोशी, दरवाने सर्व कांहीं अत्यंत दावाने कठीण केलेल्या कागदाचे केलेले आहे. विडक्या मात्र तारांच्या जाळ्यांच्या आहेत. व त्यावर कांहीं औषध लावले आहे. प्रत्येक भागावर आंकडे घातलेले असतात. सगळे इमारत जोडण्याला किंवा उतण्याला एक दोन तास लागतात. तापांने किंवा दुसऱ्या कोणच्या सांधीच्या रोगाने त्रासलेल्या प्रांतांत अगर शहरांत जाऊन ते इस्पितळ उभारावे आणि गरिबागुलावांस औषध देऊन रोगमुक्त करावे. क.

निजाम सरकारांनीही आपली नाणे पाडण्याची टाकसाळ बंद केली. याच प्रमाणे बहुतेक संस्थानिक करणार हाणतात.

काठेवाडांतील एजन्सीकोर्टात ज्यांना यापुढे वकिलीचे काम करावयाचे असेल व पक्षकारांच्या अर्ज्या वगैरे लिहून द्यावयाच्या असतील, त्यांनी दर वर्षीस ३०।३० रुपये फी भरून पोलिटिकल एजंट यांच्या सहायेने लायसेन्स घेतले पाहिजे, असा सक्त हुकूम पोलिटिकल एजंटाने सोडण्यामुळे काम करित असलेले सर्व वकील निरुपयोगी झाले व त्यामुळे कोर्टे बंद राहू लागली आहेत असे समजते.

पेलिसशाळा—पेलिसांतील इन्स्पेक्टर व चीफ क्वान्टेबल लोकांस कापडे कानूचे व गुन्हे काढण्याचे शिक्षण देण्यासाठी अलाहाबादेस तारीख १ मिनहूपासून एक शाळा स्थापन होणार आहे. वकील ले. क. कायद्याच्या शकळा काढून पेलिसांस फसवितात सबब तसे त्यांना फसतां घेऊ नये

हणून ही शाळा सरकाराने मुद्दाम काढली आहे, असे हाणतात.

डोक्याचे कसे गळून जाऊं लागले तर त्यांस मिठाच्या पाण्याने वारंवार भिजवावे.

मुंबईस एक धुण्याचे यंत्र आले असून त्याच्या योगाने इश्टरी करतांना कपडा जळण्याची ना भिती असते ती विलकुल नाही असे हाणतात.

जर्मनांत असा एक नवीन नियम निघत आहे की, २० वर्षांच्या आंत स्त्रियांची व २५ वर्षांच्या आंत पुरुषांची लग्नेच होऊ नयेत! त्याचप्रमाणे मोठ्या वयाच्या पुरुषांशी लग्न करू नये; व ५० वर्षांच्या वरच्या पुरुषांशी ३० वर्षांच्या आंतील स्त्रियांनी लग्न करू नये.

हल्लींच्या नवीन खिळातच्या खानाचे रक्षण करण्याकरितां मुंबईच्या ६ व्या रिसाल्याचे तीन चतुर्थांश लोक आमच्या सरकाराकडून पाठविण्यांत आले आहेत.

कानपूर येथे ६ लक्ष रुपये भांडवलाने एक साखरेचा कारखाना निघत आहे. क. त.

निजामसरकारचा कारभार पुष्कळ दिवस सर सालरिंग सारख्या हुषार दिवाणाच्या हातीं होता तरी त्याच्या कारकीर्दीत जमा खर्चाची रिती पाहिलीच होती. जमा खर्चाच्या खर्जाची पद्धत त्यांस माहीत नव्हती आणि यापुढे कोणत्या खात्याची जमा किती व खर्च किती होऊ नव्हते परंतु ती पद्धत हल्लीं सुधारत चालली आहे. सध्याचे जमाखर्चाचे प्रधान कोणी राजा मुरलीधर मनोहर नांवाचे गृहस्थ आहे, तरी व्हावी तशी सुधारणा झाली नसल्यामुळे इंग्रजांच्या जमाखर्चांने तयार झालेले लोक तिकडे गेले आहेत. सगळ्या हिशोबाच्या आणि जमाखर्चाच्या रिती इकडच्या प्रमाणे बसवित आहेत. मि. लोगन हे मुख्य जमा खर्चाचे प्रधान होणार असे समजते.

रण प्रकाशिका.... समरंगणामध्ये रात्रीच्या वेळेस शत्रूची हालचाल पूर्ण रितीने पहाण्यास सांपडावी या साठी इतालीच्या तोफखान्यावरील एका अंमलदारांने एक विलक्षण यंत्राची योजना केली आहे. तोफ उडीवण्या वरोबर एक लक्ष मेणवत्यांचे प्रकाशा एवढा तिचा प्रकाश पडतो!

वाद्य वाजविणारा वानर— पारिस मध्ये एक वानर आहे, त्यास व्हाय अपिन नामक तंतु वाद्य सुंदर रितीने वाजवितां येते.

दांत बळकट होण्यास उपाय— चिंचोके मूठभर, बदामाची साठ मूठभर, मोठ मोठे मूठभर, आणि निवे मूठ भर यांच्या राखीने दांत घासावे हाणजे बळकट होतात.

कापडे कौन्सिलची सभा या महिन्याचे अखेरीस पुण्यास भरणार आहे.

अठ्ठ्याळीस प्रकारचे नेत्ररोग आहेत असा शोब हल्लीं लागला आहे. धारवा. मोठी फुले—सुमात्रा वेदामध्ये एक प्रकारची झाडे आहेत त्यावर एवढी मोठी फुले येतात की, प्रत्येक फुलाचा वर अडमासे ९ फूट असतो व फुलाचे मध्यभागी जो खळगा असतो तो तीन फूट घेराचा असून

त्यांत पक्के सहाशर पाणी मावते. या फुलासंबंधी एक चमत्कार असा आहे की, ती ज्या झाडावर येतात, त्या झाडास पांने विलकुल नसतात.

सरहद्दीच्या कामा करितां निजामाने जी फोन दिली आहे तिच्या तयार करण्याकरितां एक लष्करी साहेब नेमला असून तो चांगली तयार होत चालली आहे.

काश्मीरच्या फौजे पैकीं ३०० लोक हल्ला चिळा येथे आहेत.

हिंदुस्थानच्या अफुच्या व्यापाराच्या बंदीबद्दल विचार करून रपॉट करण्याकरितां एक रायल कमिशन नेमण्याचा पार्लमेंटांत ठराव झाला.

विळापतच्या एका पत्राचा केरीचा वात मंदिर सांगतीं की, इजिप्त देशांत जी इंग्रजी फौज आहे त्या बद्दल तुम्ही आपली टर्की फौज पाठवा आणि लॉर्ड क्रायर हणून जी इजिप्त देशांत इंग्रजांचा एक बडा कामदार आहे त्या आमच्या देशांतून काढण्याची तजवीज करा अशी इजिप्तच्या केदोवाने टर्कीच्या सुलतानास विनंती केली आहे असे चारची तार सांग्ये.

लॉर्ड नार्थब्रुक यांनी पार्लमेंटच्या लॉर्डी समेत अशी एक सूचना आणली की, १८७४....७६ ची हिंदुस्थान सरकारची पत्रे हजर करा, आणि हिंदुस्थानचे जे नुकसान होत आहे ते न होण्याची लॉर्ड किम्बर्ले हे तजवीज करतील अशी आश. आहे, नाहीतर हिंदुस्थानाने आपले नुकसान भरून काढण्याची एकोपांने तजवीज करावी अशी वेळ येऊन पोचली आहे असे समजावे.

त्यांच्या या तकरारस जबाब देतांना लॉर्ड किम्बर्ले हाणाले की, हिंदुस्थाना बाहेरच्या कित्येक लढायांचा खर्च हिंदुस्थानावर घातला हा अन्याय झाला आहे, पण इजिप्तचा कारणाने हिंदुस्थानची योग्यता फार वाढली आहे. आणि त्या करितां सरकार त्या बद्दल बहुचकळ विचार करील.

या प्रश्नाचा चांगला विचार होणे अवश्य आहे असे लॉर्ड राबर्ट हाणाले.

शेवटी लॉर्ड नार्थब्रुक यांची सूचना कबूल झाली.

पारिस मधील दंगा बळावत चालला असून तो अजून चालूच आहे. विद्यार्थी व पोलिस यांच्यांत हा दंगा प्रथम सुरू झाला पण आतां विद्यार्थी एकाकडेच राहून तेथील प्रजासत्ताक राज्यपद्धतीच्या विरुद्ध असणारे जे तेथील राजपक्षाचे लोक तेच आतां त्रास देण्यास प्रवृत्त झाले आहेत. दंगेखोरांचा जागाव वाढत असून ते अनेक प्रकारचे उपद्रव देत आहेत. कित्येक लोक ठार ही झाले.

अमोरिकेत २२ हजार वर्तमान पत्रे निघतात.

पारिस मध्ये विद्यार्थ्यांनी मोठा दंगा चालविला आहे.

बडोद्यास दोन स्त्रिया कंपोजीटर झाल्या. एक हजार फूट लांबी असणारा एक सर्प आहे त्याचे नांव रोरकुल. मनुष्यास उचकी लागली तर त्यास उ-

ताणे जिवून नाकात सुट गुळाचे पाण्यांत उगाळून घालावा हाणजे बंद होते.

दाण्याविरहित मकेच्या कणमाची अथेला मार पाण्यांतून घेतली असतां ओकारी राहते. त्प. सि.

पंजाबच्या २१ साठ्या पळटणीतील एका शिपायाने त्याच पळटणीतील एव हवलदार व एक नाडक यांस ३० जून रोजी कोहात येथे ठार केले. कारण अजून बोदर आले नाही. ठा. अ.

**जाहिरात.**

सर्वत्र लोकांस या जाहिरातीने सोनाजी वलद शिवराम ढगे राहणार चिंचोली तालुके खामगांव हे असे जाहीर करितात की मजला सन १८९२ सप्टेंबर तारीख १६ रोजी तीर्थरुप गंगई मई शिवराम ढगे यांनी आमच्या धर्माप्रमाणे व शास्त्राप्रमाणे दत्तक घेतले आहे. व स्यावर जंगम इस्टेटचा मजला माळक करून ठेविले. पंतु अलिकडे तीर्थरुप मातोश्री गंगई यास चार दुमरे लोकांनी मजबदल गैरवाका समजून देऊन स्यावर व जंगम इस्टेट मजला कांहीं रडू नये अशा बद्दल गैर कायदा व्यवस्था चालविली आहे. तर सर्वत्रांस असे जाहीर करितो की माझ्या संमती शिवाय स्यावर व जंगम इस्टेट कोणी कर्ज देऊन घेईच अगर गाहाण ठेवील अगर खरेदी करून घेईल अगर बक्षिस वगैरे करून घेईल तर त्या बद्दल कोणचेही प्रकारे मी व स्यावर जंगम इस्टेट जबाबदार नाही. ती इस्टेट खली लिहिणे प्रमाणे:—

**स्यावर इस्टेट**

- सवर्ण शिवेचे शेत, सारा रुपये १९ ब.
- बडाचा मळा सारा रुपये ६॥ चा.
- तीवसाडी नंबर दोन एकाचा सारा रुपये १८ व दुसऱ्याचा रुपये १८.
- ठिका शेत सारा रुपये ४॥ यांतील चवथा हिस्सा.
- घर धाव्याचे नऊ खानांचे.
- कोठा दोन धारणी १२ खाने
- जंगम इस्टेट.
- बैल जोडी एक किंमत रुपये १९०
- गाड्या दोन किंमत रुपये ७०
- होस रुपये ६० ची.
- दागिने सोन्याचांदीचे किंमत रुपये २००
- भांडी वगैरे किंमत रुपये ५० ची.
- शेतकीची हत्यारे रुपये १० ची.

येणे प्रमाणे सदरील इस्टेट कोणी सदरी लिहिले प्रमाणे घेईल तर त्याजबद्दलचा जबाबदार मी व इस्टेट नाही. हाणूक दिळी जाहिरात सही तारीख ६ माहे जुलै सन १८९३ इसवी.

सही

सहीची निशाणी ( वलद ) सोनाजी वलद शिवराम ढगे राहणार चिंचोली याचे हातची असे.

हे पत्र आकोले येथे कै० वा० खं. डेराव बाळाजी फडके यांचे " वऱ्हाडसमाचार " छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.



**The Berar Samachar**

MONDAY JULY, 17,  
1893

**THE PROPOSED SETTLEMENT  
IN BERAR.**

The first instalment of proposals as regards the new assessment of land in the three Talukas of Malkapur, Jalgaon and Khargao is already before the Local Government; and it will be the fore-runner of all other proposals with respect to the rest of the province. The acceptance or otherwise of the first proposal of Mr. Francis the Settlement Officer of the province will also decide whether his future proposals will be welcome or not. The problem is of vital importance to the province and any shortcomings or defects left unnoticed in due time will multiply in the end the permanent and disastrous results of a hasty, uncalled-for and unjustifiable enhancement in the old rates of assessment.

Upon the decisive measures that the Government will adopt will depend the material advancement of Berar and it is to be hoped that no efforts will be spared to consult the public on such a subject where the best and dearest interests of the people are at stake. We request the Commissioner to make the question as largely talked of as possible and with that view we lay down a few suggestions here before the people at large.

A practical beginning is no doubt made at the last meeting of the Berar Sarva Janik Sabha in so far as it invites a fair and impartial discussion on the subject and notes down the arguments for and against the revision of the current assessments. We have not got the resolution of the Sabha before us but people express perfect satisfaction at the fact that the members of the Sabha could record an unanimous vote in adopting the scholarly and well thought-out minute of Mr. Rangnath Narsinha Mudholkar on the subject. But many persons are in ignorance as to what is going on. Colonel Mackenzie has got a nice and singular tact of courting public opinion on any question which he deems of general interest and he will be acting in full harmony with the views of the Resident if he circulate freely and widely the proposal of Mr. Francis. We may mention here a sad omission that the presses in Berar have not got the full report of the Settlement Officer. Some of the local papers have devoted columns after columns to bring the subject within the reach of the general reader and that their services are highly valued but we are sure that they have not learnt information at the direct channels of communication. The complete publication of Mr. Francis' paper is not the only thing we want most. We have come to know that some other officers have also tendered in their opinions on the subject of revision and some of them run counter to the suggestions of Mr. Francis. It is these papers that ought to be within the access of the people. The proposal of the Survey Officer betrays a spirit of advocacy rather than a whole and comprehensive view of the question from the stand-point of a judge. We are confident that the capable, judicious, and sympathetic men at the head of the Government will still consult the wishes of the people to lay down a bad policy pre-

gnant with general discontent and total ruin of agriculture as a profession.

In the face of the revised rates of assessment we would advise a return to the old practice of collecting Governmental due *in specie* from the produce of land. The settlement of thirty years back is itself very heavy and burdensome. From a *priori* ground the Settlement looked like a blessing to the people but proved in the stern realities of experience an odious tax on agriculture. The present proposal makes matters worse and culminates in over-riding the just and right claims of the people as regards the fruit of their labour, capital, and superintendence. The new rates usurp even the small pittance of a competency of income that people could lay by for the demands of decrepit old age and the minor wards in the family. We are collecting old accounts to point out that out of the yield of the land 45 per cent goes to the public coffers. If Government were to lease out survey fields from year to year with a claim for half of the actual produce of them we make bold to assert that the Government would find it hard to realize the handsome revenue it has received till now. One argument that is generally quoted to confirm the reasonableness of the Government assessment is most fallacious. If people cannot afford to pay at the assessed rate why do they not return the fields to Government? Herein lies their grand open truth that the assessment is fair, moderate and adequate. The fallacy turns upon the tendency and habits of the people. The general masses having been trained in the only profession of agriculture they do not know what else to do if not to cultivate land. Whether they gain fair livelihood or are starved they are driven to the brink of living upon agriculture alone. This is the reason why they stick to agriculture even for miserly emoluments. We are certain that if new industries were to open, agriculture will be neglected and people will be better off for some years at least.

(to be continued)

Lord Vernon has contributed an able article to the Nineteenth Century on 'how to attract capital to the land'. He points out that Government ought to afford every opportunity to the owners of land to apply capital to the development of land and that is only possible when no new attempts are made to make agriculture an unprofitable business. His observations are general and the following paras culled from the essay will teach an important lesson on the subject:—

"Agriculture has to be considered as a branch of industry, and not as a precious relic that trades on the traditions of the past. We have to appreciate in these practical days that the family of an impecunious landowner may claim to have owned certain lands since England was peopled by barbarians, but such a family is soon forgotten if succeeded by that of a wealthy man who attends to the wants of others in an open-handed and liberal spirit. Present customs favour agriculture when a proprietor is rich and liberal. The owner is content with very little interest for his money, the farmer gets every possible inducement to make the most of his land, and the labourer benefits by the affluence of

both. The houses in which the tenants live are watertight, and do not breed pulmonary diseases; the drains and water supply are in good order and do not invite typhoid and other fevers. We see the other side of the picture if a landlord is in pecuniary difficulties, and it is such a case that suggests the necessity for some modification in the existing customs.

I would suggest to those who propose considering agriculture as simply a branch of business that it might be unwise to look at it from a purely utilitarian point of view. Our one aim should be to disturb as little as possible the present condition of things, to endeavour to attract as much capital to the land as possible, and to get rid of those owners who are quite unable to effect the repairs and improvements that a landed property requires."

It is very amusing to find that the Government of India is active and energetic to appoint commissions after commissions to inquire into the intoxicating drugs that are *native* in the true sense of the word. We have reproduced below a summary of the work entrusted to the Hemp-Commission as detailed in an English paper but we would however urge the Government to stop for all practical purposes the abundant import of European wines. These drinks have done more harm to the health of the nation in addition to heavy drains upon the people's purse as well. We have often ridiculed the idea of abolishing the opium trade on the same principle upon which we take objections to such needless commissions as the present one under notice:—

"Two points are mentioned for special investigation:—(1) The danger lest prohibition or stringent restrictive measures may give rise to serious discontent, and be resented by the people as an unjustifiable interference with the long-established social customs; (2) whether, if the use of hempen drugs is prohibited, those who would otherwise use them would be driven to have recourse to alcohol or other stimulants or narcotics still more deleterious. Regarding the first point it is mentioned that the use of hemp drugs is common among fakirs and ascetics, who are held in veneration by large classes of the population. In Bengal it has been stated that an infusion of the leaves of the plant is offered to every guest and member of a family on the last day of the Durga Puja. It has no ill effects, and its use is not considered reprehensible in any way. It is believed that in some parts of the county bhang is in a special degree the poor men's narcotic, and the possible unpopularity of the measure which would deprive the very poorest of the population of the use of a narcotic to which they have always been accustomed, should be overlooked. Evidence is to be taken from among the classes using the drug, and the Commission are to state whether in their opinion, prohibitory measures would give rise to political discontent. They are further to set forth what reforms and improvements they may think necessary for controlling the cultivation, manufac-

ture, sale, and taxation of the drug; and if they pronounce in favour of absolute prohibition it will be their duty to state the regulations which should be adopted for the purpose. Local Governments have been instructed to render every assistance, and to make any suggestions which local knowledge and experience may suggest."

**वऱ्हाड.**

हवामान—गेल्पा आठवडा भर मेथे पाऊस नाही तरी आसपास थोडा पडण्याचे ऐकतां. रोग राई म्हणण्या सारखी विशेष नाही.

गेल्पा ९ वे तारखेस वऱ्हाड सार्वजनिक सभेने खामगांव, जळगांव व मळकापूर या तीन तालुक्या करितां सुचविलेल्या नवीन धान्या विषयी आपला अभिप्राय नमूद केला. सर्व कागदपत्र तयार करण्याचे श्रेय रा. रा. रंगनाथ नरसिंह मुधोळकर यांस आहे.

श्रीमंत सरकार सवाजीराव महाराज गायकवाड यांच्या आज्ञेने तयार झालेली खालील पुस्तके आझाकडे अभिप्रायासाठीं आली आहेत त्यांचा आम्ही आभारपूर्वक स्वीकार करितां:—

- (१) कापेंज, (२) इराण, (३) तुर्कस्तान
  - (४) विचाररत्नावर, (५) मार्केस अरेलिस
- बादर हाचे बोध वऱ्हे.

शेट जहानगीर हारमसजी मोडी यांनी बडनेच्यास १५००० रु. खर्च करून एक दवाखाना नांवाचा आणि गेल्पा ८ वे तारखेस मे. कमिशनर साहेब यांच्या हातून लोकोपयोगार्थ ह्या भक्कम इमारतीचा धर्मादाय केला. या अत्यंत देणगी बद्दल बडनेच्यावे रूग्ण, त्रस्त, व पिडित लोक शेट जहानगीर हारमसजी यांचे नांव कृतज्ञतेने चिरकाळ स्मरतील आणि त्यांस व त्यांच्या घराण्यास दुवा देतील हे उबड आहे. कर्नाट मेकेशी सहिबर्नी हारमसजी प्रमाणे शेट जहानगीर हे या सत्कृत्याच्या योगे स्व पुण्यशालि, उदारचरित व कल्याणकारी नेम शेटजी जीजीभाई, रेडीभागे, वाडिया, जहानगीर कावसजी, कामास, पेटीट, दादीशेट इत्यादि विख्यात पार्श्वी मंडळीच्या नामावळीत जाऊन बसले हे त्यांच्या कुळास शक्ति वांवासास मोठे भूषणास्पद आहे.

रा. रा. गिरराव रामधेनु तदशीलदार यांची मळकापुरास झालेली नेमणूक फिरवून त्यांस चांदूरस नेमण्या प्रमाणे ते तिकडे रुजूं झाले. आणि चांदूरचे तदशीलदार रा. रा. गोविंद गंगाधर दामले यांस मळकापुरास बढले.

गेल्पा १२ तारखेस सकाळी उमरावतीस एका भंग्याने आरण्या नापकोस भर रत्यावर चाकून वार करून करून ठार मारले. हे खरोखरच नवऱ्हा!

नेटिस

तीर्थरूप गुंणामगिरवी राधाबाई मई



करतूरचंद मारवाडी राहणार नांदुरा खुर्द  
लुका मलकापुर यांसः—

साष्टांग नमस्कार विज्ञापना की, आपण तारीख १० माहे जुलै १८९३ इस्वीच्या 'वऱ्हाडसमाचार' वर्तमान पत्रांत जाहिरात दिली ती निराधार असून सर्वथैव खोटी आहे. त्या जाहिरातीत मला 'गुमारता' ठरवून मला गुमास्तेपणा वरून रद्द केले आहे हे सर्व खोटे आहे. मी आपला शास्त्राधर दत्तक घेतलेला पुत्र आहे आणि सहा महिन्यापूर्वी दत्तविधान झाले तेव्हां ते करतूरचंद यांच्या मरतेवेळच्या आज्ञेवरून झाले. त्या आज्ञेला व शास्त्रोक्त दत्तविधानाला हरताळ लावून आमच्या नांवास बऱ्या आणण्याचा तुमचा विचार दिसतो. गेल्या पांच सहा महिन्याची वहिवाट व सरकारी व दुकानच्या कागदोपत्री चालत आलेले माझे नांव ही तुमच्या उलट साक्ष देतील. हाणून मला ही जाहिरात खबर देण्याचे भाग आहे व मला कायदेशीर रीतीने माझे हक्काचे व जिनगीचे संरक्षण केले पाहिजे. आपल्या वचनांत राहणें माझा पुत्रधर्म आहे आणि तो मी पाळण्यास तयार आहे पण आपण मात्र तेव्हाचे वागवून संशोधन केले तरच आपला अधिकार चालणार आहे.

(१) तुम्ही मजला दत्तक घेतले दिवसा पासून तुमचा व माझा विचार चार पांच महिने एक राहिला व दुकानचे काम एकमताने चालले. तुम्ही माझे चुलत्याचे धरून आपले असावरील दागिने ठेविले होते ते दागिने तुम्ही घरी आणिले. आणि त्या दिवशी मला जतावून बोळ्या की, तुम्हाला काढून ठेवण्यापूर्वीच तिसरे दिवशी माझे गळपांतून रात्री कोणी झोपेतून नेली हे मला कळत आहे. कंठी कशी गेली यानबद्दल माझे अनेक कुतर्क चालतात. पण त्याची स्थिती जरी नाही. नुसती एक कंठी बेमालूम रीतीने गमावल्या दिवसा पासून मजला घात फार वाईट साईट व उणे दुणे चोले लागला व खाण्या पिण्यांत भेदाभेद करून लागला व त्याचा विकोप वांकडेपणावर गेला आणि शेवटी आपल्या जाचाने त्रासल्या मुळे मी रागांत पूर्वीच्या घरी आलों. हल्ली तेथेच आहे व मला तेथून दत्तक घराण्यांत नेऊन दुकानदारी माझ्याकडे चालू ठेवण्याचा तुमचा इरादा नाही. इतकेच नव्हे तर माझी सर्व इस्टेट घालविण्याचे उपाय आपण घालविले आहेत.

(२) भिकमचंद रतिराम हा वहिवाटदार नाही आणि त्याला वहिवाटीचा अधिकार मी दिला नाही. जर त्याने कारकुनीच्या कामातून अधिक काम केले तर

मी त्याजवर फिर्दा करून नुकसान भरून घेईन.

(३) माझ्या नांवने दस्तैवज व सरकारी कागदोपत्री दाखले आहेत व माझ्या नांवाचे जुन्या असाम्या करून घ्यावयाच्या आहेत तर त्याज विरुद्ध आपण कांही काम करू नये. दस्तैवज फाडून देणे व असाम्या वसूल करणे व दुकानदारी चालविणे माझे काम आहे. आपल्या इतमामा प्रमाणे आपणास अचवच्च देण्यास व आपण एकत्र राहिले तर आपल्या सल्याने कामयाम चालविण्यास मी एका पायावर तयार आहे. पण आपण कांही गैरकायदा काम करण्यास मी तै रद्द समजेन व त्याजबद्दलची जबाबदारी माझ्यावर व माझ्या सर्व स्यावर जंगम इस्टेटवर नाही. आणि असे असून जो कोणी तुम्हा अनधिकारी वापको माणसाशी व्यवहार करील तो स्वतांस फसवून घेईन.

(४) आपण हल्ली स्यावर जंगम जिनगीची अफरातफर मांडली आहे व फाल रोजी ज्वारीच्या देण पेक्षा पैकी एक पेवही परस्पर विकण्याचे ऐकतो तर इस्टेटची कोणत्याही प्रकारची व्यवस्था करण्याची या लेखांने मी मनाई करितो. देण घेणे, सुमारे तीन हजारचे दागदागिने व वीस पंचवीस हजारांची दुकानदारी वगैरे सर्व इस्टेट नैटपणे जपून ठेवण्या पलीकडे आपला अधिकार पोचत नाही असे आतां निश्चिन सांगणे भाग झाले आहे.

शेवटी विज्ञप्ती एवढीच की जे करणे ते योग्य विचारांने करावे आणि फिर्दा अर्पादी करून सर्व इस्टेट धुळीस मिळविण्याच्या नादी पडू नये. या उपर आपली मर्जी गैरवाजवी व गैरकायदा वागण्याची असली तर नाइलाजने मला सरकारदरवार करावे लागेल. कळोवे. ता० १५ मा० ७ स० १८९३ ई०

सही. मारवाडीत

चुनीलाल कस्तूरचंद मारवाडी  
मुकाम नांदुरा दस्तुर खुद.

नेटीस

मि. मनोवर अर्ली कादरभाई दुकान  
आकोला यांसः—

खाली सही करणार यांजकडून नेटीस देण्यांत येतेकीं तुम्ही नदीपार तालनोपेठेतील भाजी वानारातील लाल भुसारीवाळे दुकानची लाईन रुपये ३००० हजारास आह्मास विकत दिली व रुपये २२०० बघणा पेटे घेतलेत व त्याचा कागद करण्याचा करार दिवस आठवा केला असून अजून पर्यंत वागद करून देत नाहीत या कारिता ही नेटीस पावल्या पासून दिवस ८ पे आत कागद करून देऊन रजिस्टर करून द्यावे व वाकीचे राहिलेले रुपये ध्यावेत. असे न केल्यास शिरस्त्या प्रमाणे तजवीज करून द्या नेटीसोव खर्चा सह व कोर्ट खर्चासह अवेर निकाल होई पर्यंत जे नुकसान होईल ते सर्व भरून घेतले जाईल हाणून दिली नेटीस सही तारीख १५/७/९३

जाईल हाणून दिली नेटीस सही तारीख १५/७/९३

अबदुल हुसेन गुलाब हुसेन मु  
खतयार सखाराम भिकाजी  
दस्तुर खुद.

नेटीस

रा. रा. गोरधर मारवाडी ब्राह्मण राहणार पाळोदा ता. आकोला यांसः—

नेटीस देणार बाबुरावजी सखारामजी देशमुख नेटीस देण्यात येते कीं तुम्ही मंडाळे येथील सखाराम बा. कुंभारजीची जमीन भाड्याने वहितोस केली आहे त्या जमिनीवर आमचा हुकूम नाम. शाला असून जप्त केली आहे तर तुम्ही ती जमीन करून नये ही नेटीस.

बाबुरावजी सखारामजी  
तर्फे मुखतयार  
गोविंदराव.

### जाहिरात

सर्वत्र लोकांस या लेखांने कळविण्यांत येते कीं मीने नांदुरा खुर्द तालुके मलकापुर येथील दुकान नाम 'कस्तूरचंद आसाराम' हे व त्या दुकानची सर्व स्यावर जंगम इस्टेट ही एकंदर खाली सही करणार यांच्या पूर्ण मालकीची आहे. तिनवर कोणाचा हक्क व अधिकार चालणार नाही. तेव्हां ज्या कोणास त्या दुकानाशी देवघेव, व्यास ठापर, गहाण विक्री वगैरे इतर प्रकारचा व्यवहार करणे असेल तो माझ्या शिवाय अन्य कोणापाशी होऊ नये. आणि जर कोणी माझ्या पावती खेरीज दुकानावर कर्ज वगैरे परत करील तर ती रकम मला न पोचल्या मुळे वसूल धरली जाणार नाही. माझ्या परवानगी वाचून जो व्यवहार होईल त्याची जबाबदारी माझ्यावर व माझ्या इस्टेटवर नाही. आणि त्या बद्दल ज्याचा तोंब जबाबदार राहून नफा नुकसनीस कारण होईल. कळोवे तारीख १५ माहे जुलै सन १८९३ इस्वी.

(सही)

चुनीलाल कस्तूरचंद मारवाडी  
राहणार नांदुरा खुर्द  
दस्तुर खुद.

जाहिरात

सर्वत्र लोकांस कळविण्यांत येते कीं अंबाबाई जवजे भास्करराव देशमुख मीने सातेगांव प्रगणे व तालुके दर्पापुर जिल्हा इ. लिचपूर द्या सातेगांव सोडून पंचगढाण येथे राहण्यास गेल्या आहेत. बाई मजकूर यांचे नांवांनी असलेली शेते व दुसरी स्यावर इस्टेट त्या कदाचित येथून गेल्या मुळे विकतील किंवा गहाण ठेवतील किंवा वऱ्हाड देतील असा रंग दिसतो कारितां जाहिरात देण्यांत येते कीं, सद्दहू बाईकडेस असलेल्या इस्टेटवर बाईचा अन्न वऱ्हा शि-

वाय कांही हक्क नाही त्या इस्टेटचा खरा वारिस मी आहे व वारिस असल्या बद्दल बाई मजकूर याणी येक कारनामा योरय रीतीने लिहून दिला आहे जर कोणी ती जमीन कोणत्याही रीतीने घेतली असेलतर ती जबाबदार राहिल घेतली नसल्यास वेऊ नये. सर्वत्रास कळोवे तारीख १६-७-९३.

दिनकराव बा. संपतराव आज्ञान पाळन  
करणार आई मुक्ताबाई तर्फे मुकतयार  
भगवंतराव देशमुख दतुर खुद.

नेटीस.

अंबाबाई जवजे भास्करराव देशमुख मीने सातेगांव प्रगणे अंजनगांव ता० दर्पापूर जि० इलिचपूर यांसः—

नेटीस देणार दिनकरराव बा. संपतराव आज्ञान पाळन करणार आई मुक्ताबाई जवजे संपतराव मुकदम देशमुख मीने सातेगांव प्रगणे अंजनगांव ता० दर्पापूर जि० इलि-

चपूर तर्फे मुखतयार भगवंतराव तुम्हास नेटीस देतो ऐसजे मीने सातेगांव येथील जमीन व मीने गांवढगांव येथील जमीन व मीने उमरी ता० दर्पापूर जि० इलिचपूर येथील जमीन वर लिहिलेले तीन गांवचे जमीनीचे खाते आमचे समजुती वरून जे तुमचे नांवने झाले तेव्हा पासून तुम्ही पंचगढाण ता. आकोटा जि. आकोला येथे तुम्ही आपले भावांचे घरी रहात आहा. सवच तुम्हास नेटीस देण्याचे कारण कीं, तुम्ही आपले घर गांव सोडून तेथे रहाण्याचे कारण तुमचे कांहीएक दिसत नाही बरे असो. परंतु तुम्ही तेथे राहून वर लिहिलेली जमीनीचे खरीदीखत किंवा गहाणखत व बऱ्यासंपत्र आमचे संमती वाचून कोणासही करून द्याल तर ती रद्द असे. कारण कीं सदरील जमिनीवर कोणाचे कर्ज वगैरे नाही तर वर लिहिलेली जमीन वडिलोपार्जित असून तिच्यावर व घर इस्टेटवर हक्क आमचा आहे दुसऱ्याचा नाही. आणि वर लिहिलेले जमिनीचे उत्पन्न हजार रु. साल आहे. तेव्हा तुम्ही त्यांतून अन्नवऱ्हा कारितां पाहिजे तितका खर्च करून राहिलेली रकम सावकारी ठेवावी. असे करण्यास तुम्ही चुकू नये. कारण कीं वर लिहिलेले जमिनीचे वारसदार आहो. सदरील जमीन व घर इस्टेटची तुम्ही अफरातफर करून नये. केली तर तुमचे पासून जबाब घेतला जाईल. कारण वारसदार आहो. सवच तुम्हास नेटीस दिली आहे. कळोवे तारीख १६ माहे जुलै सन १८९३ ई०

(सही)

दिनकरराव बा. संपतराव आज्ञान  
पाळन करणार आई मुक्ताबाई जवजे  
संपतराव तर्फे मुकतयार भगवंतराव  
दस्तुर खुद.

वर्तमानसार.



# बेराडसमाचार.

Advertis  
 Below 10 lines... 2 R  
 per line over 10... 4 as  
 Repetition per line 3 as

THE BERAR SAMACHAR.

VOL. XXVII

AKOLA MONDAY 24 JULY 1893

NO. 29

वर्ष २७

आकोला सोमवार तारीख २४ माहे जुलै सन १८९३ इ०

अंक २९

## CLEMENTS TONIC

### दुखणेकऱ्यास संजीवनी क्लेमेंटचें टानिक

( दुनिपेचा पौष्टिक दवा )

क्लेमेंटचे टानिक ही रामबाण, स्वरित, आणि काय ती एकच खात्रीची औषधि आहे. तिच्या योगें मज्जूंतील क्षीणता, शरीराचा न्हास, चेतनाशक्तीचा हीनपणा, साधारण अशक्तता, कण्यांतिल थकवा, धातुश्राव आणि दुष्ट हवा, मनस्वी क्लेश, दगादगा, दुर्बलपण, दुर्बलपणा, मूर्खपणा अगर अविचार या पासून शरीर क्षीण होऊन ज्या व्याधि जडतात त्या सर्व व्याधि व रोग दूर होतात.

क्लेमेंटचे टानिक स्वामाविकर्षण मनुष्याच्या शरीराला दुषारी आणते, क्षीण व अशक्त मनुष्यास तजेला व शक्ति देते. कमकुवत मनुष्यास सहट, बळकट व वीर्य, ज्ञान वनवितें आणि नालूक स्त्रिया बांध्यानें मजबूत व पाणीदार अन्ना करितें.

तरुण, मध्यम वयाचे, व ह्यातारे पुरुष व स्त्रिया यांस खात्रीचे गुणावह औषध म्हणजे क्लेमेंट टानिक असें आढळेल. शारीरिक मानसिक मनस्वी दगादगा, दुःख, उघड्या हवेंत राहणे, गुप्तस्त्राव, छाविष्टपणा यां पासून ज्यांना विकृति जडतात अथवा ज्यांनीं अज्ञानपणानें व खोडसाळपणानें प्रकृति विधडून घेऊन स्वतांवर अनेक दुःखे ओढून घेतलीं ह्या सर्वास याचा गूण आला आहे. शरीर क्रमाक्रमानें थकत चाल्लें असतांना त्या न्हासाची लक्षणे या औषधानें ताबडतोब नाहीतशीं होतात आणि कमी कमी झालेल्या शक्ति पूर्वी प्रमाणें जोमदार होऊन प्रकृति निकोप होते. मुख्य मुख्य इंद्रिये कमताकत झालीं, मेंदू विधडला, शरीराचे व मनाचे व्यापार कुठले, बिचारांचा घोटाळा झाला, ज्याचा त्याला भरंवसा वाटेनासा झाला, स्वभाव अनावर व शीघ्र कोपी झाला, उदासीनता व भित्रेपणा बाटला, गुडघे व पाठ थकली, छाती बडबडू लागली, वातशूल झाला, कंठरेत सळका मारल्या तसेंच पाठींत दुखणें वेळोवेळ दात दुखणें अवयव तिडकणें शोष नाहीशीं होणें, कपाळ दुखणें पहाटसे थकवा येऊन अवयव दुखणें, मूत्रपिंड व मूत्राशय यांची आग होणें लघवी पांढरी होणें, परमा व गुप्तस्त्राव यांनीं धातुपात होणें या व्याधि झाल्या अथवा स्त्रीपुरुषास आपल्या जन्मांतलीं कर्तव्ये व जबाबदाऱ्या बजावण्यास नाळ्यापक करणारा व त्यांच्या कामांत व्यत्यय आणणारा असा मानसिक व शारीरिक कोणताही आजार झाला तर या सर्वांवर क्लेमेंटचे टानिक हाच एक उत्तम उपाय ठरला आहे व ठरत आहे.

क्लेमेंटचे टानिक हें स्वरोखरीच मनुष्यमात्रास एक ईश्वरी देणगीच मिळालेली आहे हें घेतल्या बरोबरच आपला रोगनाशक अशुभ प्रभाव दाखवूं लागतें. ह्या विषयी घेणारांची साक्ष सर्वत्र व विश्वसनीय अशी आहे. ते झणतात कीं, ह्याच्या प्रत्येक भागानें गुण येऊं लागतो. हें ज्ञानतंतूची जबरदस्त शक्ती वाढविणारे टानिक असून हें शरीरांतिल सर्व अवयवांना व स्नायूंना ज्ञानतंतूच्या योगानें पूर्व स्थितीवर आणणारे शक्तिदायक सत्व पोहोचवितें; इतकेंच नाही पण तोडण रोग अथवा, मेहनत, अतिश्रम अथवा कित्येक कुर्माच्या योगें शरीरप्रकृति अशक्त झाली असली, किंवा जेंवर ज्ञानतंतूची अशक्तता साधारण किंवा स्थानिक अशक्तता चाल्ले असेल तेंवर कोणत्याही कारणानें अशक्तता आलेली असली तरी हें औषध घेतल्यावर गुण आल्यावांचून रहाणार नाही. जेंपर्यंत क्षीणता व ज्ञानतंतूची अशक्तता हीच रोगाची कारणे असतील तें पर्यंत क्लेमेंटचे टानिक हाच एक उत्तम उपाय आहे.

रोग्यांनीं लक्षांत ठेवावें कीं क्लेमेंटचे टानिक हेंच एक खात्रीचे औषध आहे, सर्व गांध्याकडे व बाजारांत तें विकत मिळतें F. Moor Clements. ही सही पेटीच्या बुडाशी व वरच्या भागीं पाहून त्याची खात्री करून घेतांना सावधगिरी ठेवावी, आणि जे नकळीं औषधें विकतात त्यांच्या पासून वेळू नये. 'क्लेमेंटचे टानिक' नांवांनें शोष करा, आणि तेंच असलें औषध घ्या. हाड, मज्जा, व स्नायु हीं यानें वसतात, आणि रक्त व मेंदू यांना हें फार मानवेंतें. हें घेतल्यानें प्रकृति सहट, बळकट, ताकतदार, आणि जोमदार होतें आणि दुनिपेत या सारखी ईश्वरी देणगी दुसरी नाही.

इंद्रियांतिल एजंट—कॅप आणि को, ट्रे चर आणि को सुवई, बालंटाईन को; स्मिथ, स्टानिस्टिट को, बेनन को, कलकत्ता; डब्ल्यू इ. स्मिथ को, मद्रास; एन. एस. फरनानडो, कोलम्बो; आणि सर्व ठोकळ व किरकोळ गांध्याची दुकान.

F. M. Clements, Inventor Sydney, Australia.

नमुना नंबर १४३  
 कोणा स्थानापन्न होतो तेव्हां त्यास कर्ज वसूल करितां येण्यासाठीं सरटॅफिकीट मिळावें ह्याणून त्यानें जिल्हे कोर्टास अर्ज केल्या विषयी जाहिरात.

सन १८९२ चा आक्ट ७ प्रमाणें.  
 दि. कि. सु. नंबर १४  
 १८९३  
 डेप्युटी कमिशनर साहेब बहादूर जिल्हे इल्लिचपूर यांचे कोर्टांत.  
 नांव कृष्णा  
 बापांचे नांव नारायण आ. पा. आजा देवाजी वा दत्ताजी

राहणार— करजगांव तालुके इल्लिचपूर. जिल्हे— इल्लिचपूर यांस मयत.  
 नारायण बापांचे नांव देवाजी राहणार करजगांव तालुके इल्लिचपूर जिल्हा इल्लिचपूर यांचे कर्ज वसूल करितां येण्यासाठीं सरटॅफिकीट मिळावें ह्याणून अर्जदारांन अर्ज केला आहे त्याज कारितां सद हें मयत मनुष्याचें मालमिळकतीवर किंवा तिचे कांहीं भागावर आपला हक्क आहे ह्याणून ज्या मनुष्याचा दावा असेल त्यास जाहिरातीचे द्वारे कळविण्यांत येत आहे कीं त्यानीं ता. ९ माहे अगष्ट सन १८९३ इ० रोजीं सद हें अर्जाचो चौकशी होईल त्या वेळीं या कोर्टांत हजर होऊन आपआपले हक्काविषयी लेखी हकीकत दाखल करावी. आज ता. २९ माहे जुन सन १८९३ इ.

( Signed ) W. Hastings  
 Deputy Commissioner  
 Ellichpur District  
 शिक्षा जयहज्य.

दिवाणी कोर्टास सूचना.  
 नमुना नंबर १४२  
 अज्ञानाच्या माल मिळकतीच्या वाहिवाटीचे सरटॅफिकीट मिळण्या विषयी अथवा अज्ञानाचे पाळन व त्याच्या माल मिळकतीचा कवजा करण्यालायक मनुष्य नेमण्या विषयी वर्ग १३ सन १८९० चा आक्ट ८ कलम ६ प्रमाणें.

अर्जाचा नंबर ५ सन १८९३  
 डेप्युटी कमिशनर साहेब जिल्हा इल्लिचपूर यांचे कोर्टांत.

अर्जदार— पांडुरंग  
 बापांचे नांव— लक्ष्मण  
 जात— ब्राह्मण

राहणार— अंजनगांव तालुके द्यापूर (अज्ञान) नागोभट बापांचे नांव त्रिवकभट जात ब्राह्मण राहणार अंजनगांव तालुके द्यापूर जिल्हा इल्लिचपूर

( यांचे पाळन व मालमिळकतीचा कवजा करण्या लायक मनुष्य नेमला जावा ह्याणून ) अर्ज दिला आहे. यास्तव, मृत्यु पत्राचे आधारे किंवा वस्तैवजा वरून, किंवा अगदीं जवळचे नातलगपणाचे कारणा वरून किंवा इतर प्रकारे ज्या कोणी मनुष्यास सद हें अज्ञानाचे मालमिळकतीवर सांभाळकर्ता, या नात्यानें कवजा करण्याचा हक्क सांगायचा असेल त्या सर्वास या लेखानें कळविण्यांत येत आहे कीं, त्यानीं तारीख १४ माहे अगष्ट सन १८९३ इसवी रोजीं वरील अर्जाची चौकशी होणार आहे ते वेळीं ह्या कोर्टांत हजर होऊन आपआपल्या हक्काची लेखी हकीकत दाखल करावी.

तारीख १० माहे जुलै सन १८९३ इ.  
 ( Signed ) W. Hastings  
 Deputy Commissioner  
 Ellichpur District  
 शिक्षा जयहज्य.

पत्रव्यवहार.  
 ह्या सदराखालील मजकूर पत्रकर्त्यांच्या मतास मिल्तूनच असेल असे समजूं नये.

पुढाऱ्यांनीं अंभत्व सोडा!  
 होळें उघडा!! जागे न्हा!!  
 रा. रा. बेराडसमाचार कर्ते यांस—

वरील बाधळा फारच चमत्कारीक व कान उघडणारा आहे परंतु आमचे पुढारी ह्याणविणाऱ्यांचे तिवडे लक्ष जाईल तेव्हा खरे! नाही तर अनाथ आर्ष जननेचे व आमचे नशीव! निचाऱ्या दादाभाईनें पोटा बांधून आमची मोफत बकिली मोफत पत्ककळून आज एक सारखा १९ वर्षे आहारासाठीं एकसारख्या नेटानें झुंजत आहे व अविश्रांत परिश्रम, दीर्घोद्योग उद्योग तत्परता, उत्कंठा, असामान्य धैर्य व एक निश्रम याही करून मोठ्या शिताफीनें पार्लमेंट मध्ये शिरकाव करून घेतांच इतक्या अल्प काळांत मोठ्या कर्तवगारीनें, व विळक्षण चातुर्गिनें एकदाचे सर्व लोक बश करून सिव्हील सर्व्हिस प्रभू पार्लमेंटा पुढें आणून त्याचा निकाल युक्तीनें करून घेतला व अखेर मि. पॉल ह्यांच्या सूचने वरून पार्लमेंट सभेत ठराव पसार एकदाचा झाला. परंतु विधवेच्या लक्षास सतरा हजार विघ्ने! तद्वत् ह्या देशास कदाचित् हा हक्क मिळणार तो मि. ग्लडास्टन त्या प्रभासंबंधे विरुद्ध झाले. व जरी होस आफ कामन्सनें ठराव केला तरी ह्या वयोवृद्ध गृहस्थाने ह्या प्रभाचा निकाल हिंदुस्थान सरकारावर ठेविला आहे! आतां हिंदुस्थान सरकार त्यांचे आंग्ळे इंडियन जातभाई व पत्रकार ह्यांनीं कशी एक सारखी व्यर्थ कोरहेकुई चालविली आहे! तसेच ह्या आंग्ल गौरकाया बाळकानें आपल्या व पुढील पिढीच्या पोटावर काळ्या लोकांचा पाय येईल ह्याणून ते आह्मांस नामर्द, तंटेखोर कुचकामाचे व अखेरी राज्यास धोक्याचा संभव आहे! असेही प्रतिपादन केले आहे, ते किती धरसोडोचे, विघ्नसंतोषोपणाचे व फोळ आहे हें प्रत्येक हिंदूस कळत आहेच. हा ठराव पसार झाल्यास आपले किती हीत होईल वगैरे सांगत बसण्यास वेळही नाही व स्पळ ही नाही! तस्मात् एकंदर शुद्धा हाकी आमच्या पुढारीपणाची वृथा धमंढ मारून सभेत हिंडणाऱ्यांनीं उमरावती व अकोळें येथें सभा भरवून निचाऱ्या दादाभाई, पॉल व त्यांचे साथीदारास उत्तेजन देऊन पार्लमेंटाकडे ठराव पसार करण्या बद्दल अर्ज पाठवावे असें झाल्यास आमच्या सप्तसमुद्राच्या पळिकडे रहाणाऱ्या वयोवृद्ध व तपोवृद्ध भिण्याचार्यांस दुष्पट बळ व हिंमत येईल. बराती मागून



घोडे कामाचे नाही, जे काप करणे असेल ते त्वरीत करावे. व थोड्या दिवसांचे आंत उभरावती व अकळे येथे प्रचंड जाहीर सभा करून तारा व अर्ज रवाना करावे. तसेच बाकीच्या चार जिल्हापिकां प्रत्येकाने एकएक अगर जास्त अर्ज पार्लमेंटकडे पाठविण्याची तजवीज आठवार दिवसांच्या आंत करावी. निदान वऱ्हाडांतून ६ अर्ज गेलेच पाहिजेत. वऱ्हाड काँग्रेस कमेटो व सार्वजनिक सभा निजवामास गेल्या काय? देश हितचिंतकांनी जागे व्हा! नाहीतर आपला आळस आपणामास भोवेल! जरी मेसर्स मुधोळकर, देवराव बाबा व जोशी ह्यांनी सर्व संघर्षांन श्रम चालविले आहेत तरी त्यांच्या शिवाय ही कामे करणारे फारसे कोणी दिसत नाही. तर त्यांनी वेळीच जागे! होऊन उद्योगास लागवे. इतरांनी ही पण ह्या कामास का लागू नये हे समजत नाही. मि. मुधोळकरांनी तर आज दोन महिने अर्जो राज अश्यांत श्रम चालविले आहेत. असा आन तरी त्यांनी व इतर मंडळींनी वेळीच जागे व्हावे! जाग्या सो पावेगा व सोवेगा सो खोवेगा!!

एक देशभक्त.



मिची आषाढ शुद्ध ११ शके १८९१

### सभा भरवा व अर्ज करा.

मि. पाल यांची सूचना हाऊस आफ कामन्स सभेत पसार झाली पण तिच्या अन्वये हिंदुस्थानांत इंग्लंडांतरा प्रमाणे सिव्हील सरव्हीसची परीक्षा भरवावी असा राज्यसूत्रवारी मुत्सद्याचा काडीमात्र विचार नाही इतकेच नव्हे तर ती पसार झालेली सूचना रवी कागदाभये गुंडालून फेकून देण्याचा पक्का आंग्लो इंडियनांचा कृत संकल्प दिसतो. मि. पाल यांच्या सूचनेने आंग्लो-इंडियन लोकांची घाबरगुडी उडाली हे 'सुधारक' पत्रकारांचे ह्मणणे काही अन्यथा नाही. त्यांनी गडबड करून सोडली आहे खरी पण तिला प्रतिरोधक सर्व हिंदुस्थानदेशभर चळवळ उठून धुमाळी माजली आहे. मि. पाल आदिकरून कळकळीच्या हितचिंतकांचे अभिनंदन करण्यासाठी व त्यांच्या परम आर्हाइकारक कृतीला मानाच डोळविण्यासाठी नाही तर त्या सूचनेची अंमलबारी होण्यासाठी आणि सर्व देशाचे एकवटलेले लोकमत कळविण्यासाठी कामन्स सभेकडे निरनिराळ्या प्रांताप्रांतांतून अर्ज सहस्रावधि लोकांच्या सद्यानिशी रवाना होत आहेत.

या आणिबाणीच्या व घेन कृती करून

दासविण्याच्या प्रसंगी बीरश्री यजून 'एका देशभक्ता' ने वऱ्हाडच्या लोकांस 'डोळे उघडा, जागे व्हा, पुढाऱ्यांनो अंधत्व सोडा' या सदराखाली एक लेख आम्हाकडे धाडला आहे. त्याच्या ह्मणण्याचा मथितार्थ की या वेळी निरह्या निहाय या प्रांती सभा भरल्या पाहिजेत आणि सिव्हील सरव्हीस परीक्षे संघर्षांन पार्लमेंटास अर्ज धाडले पाहिजेत. वऱ्हाडांत जर काही खरोखर वाणीदार पुढारी असतील तर त्यांनी हा सुयोग दवडता कामा नये. या आपल्या कृतीने मि. पाल, दादाभाई नवरोजी, सर वुलियम वेडरबर्न आदिकरून महात्मांस आरंभलेले सकार्य फलरूप करण्यास दुजोगे बळ येईल आणि बहुत काळचा शेट दादा भाई नवरोजी यांचा दीर्घ उद्योग अंशतः तरी सफल होईल. लोकसेवा जे करितात त्यांचे अभिनंदन करण्या इतकेच तरी पुणत्राहित्व व कृतज्ञता आपल्या आंगांनी नाही असा निदान आपल्या देशावर विलासतेतील अग्रणी लोकांनी अपवाद ठेऊ नये. आम्हास बळकट आशा आहे की, इतर प्रांताप्रमाणे वऱ्हाडांत ही सभा भरतील आणि पार्लमेंटा कडे या प्रांताचे अर्ज जातील.

पुणे मेटल म्यान्युफ्याकचरिंग कंपनी लिमिटेड या कंपनीचा दुसरे बारमाहीचा रिपोर्ट आम्हाकडे आला आहे त्यावरून पंदा भागीदार लोकांस गुदस्या प्रमाणे ६ टक्के फायदा वाटता आला. सध्या कारखान्यांत ७१ मनुष्ये काम करीत असतात. या कंपनीचे ३९८ भाग खपले. त्या खेरीज इतर लोकांकडून व्याज रकम रु. १०१९६०२०६ कंपनीकडे जमा आहे. ही व्याज रकम कारखान्यांतील यंत्रे वगैरे किंमती बद्दल देणे आहे. गेल्या साली कंपनीचा एक शेअर १०० रुपयांचा करण्यांत आला तेव्हां पासून भाराभर शिल्लक शेअर्स लोक घेत आहेत ही आनंदाची गोष्ट आहे. पुण्या सारख्या ठिकाणी नेटिव लोकांनी हा नवीन कारखाना उभारला आहे आणि त्याचे कामाची व्याप्ती उत्तरोत्तर वृद्धगत आहे ही संतोषकारक बातमी होय.

मि. लिग्वा साहेबांनी मद्रास विजेने चालणारी ट्रामवे कंपनी उभारली असून तिचे पुष्कळ शेअर्स नेटिव लोकांनी मोठ्या तत्परतेने घेतले आहेत कंपनीला मद्रास सरकारने एक अट घातली होती की ७५००० शेअर्स नियमित सुदूर्वात गोळा झाले नाहीत तर कंपनीला ट्रामवे चालविण्याची मनाई केली जाईल. ५०००० शेअर्स खपले आणि बाकीचे आवश्यक २५००० शेअर्स कंपनीचे जे कंत्राटदार होते त्यांना देण्याचे कंपनीने कवळू केले होते. परंतु मद्रास सरकारने अशी शकळ काढली की हे २५००० शेअर्स खरोखर खपले असे मानता येत नाही तेव्हां म्युनिसिपालिटीने ट्रामवे चालविण्याचा परवानगी देऊ नये. ही शकळ अर्थात चांगली ठरली नाही आणि सर्वत्र चळवळ उठू स्टॅट सेक्टरी वडून ६ महिन्यांचा काप सुरू करण्यास मुदत मिळाली. व कंत्राटदारांस दिडले शेअर्स कापडेशीर आहेत

अशा विषयी ही ठराव करण्यांत आला. हा हुकूम सर्व लोकांस न्यायाचा वटून ते परम संतोष पावतील हे स्पष्ट आहे.

वगाल, मद्रास, मुंबई आदिकरून सर्व इलाख्यांतून ठिकाठकाणी जमी सभा भरतात आणि लोक त्या त्या सभेच्या द्वारे आपली विनंती पार्लमेंट सभेस करीत आहेत की सिव्हील सर्व्हीस परीक्षे संघर्षांन पयार झालेल्या मि. पाल यांच्या सूचनेचा योग्य विचार व्हावा आणि तिच्या अन्वये सिव्हील सर्व्हीस परीक्षा विलासने प्रमाणे हिंदुस्थानांतही दगसाल भरविणी जावी. अशा सर्वे सभामध्ये गेल्या १९ वे तारखेस मुंबई शहरांनी या वावर्दीत सभा भरली होती ती फार प्रचंड होती. लोकमूढ अपूर्व व फारच मोठा जपला होता असे सभेच्या वर्णना वरून कळते. या खेरीज मुंबईच्या लोकांची कृतत्वश के व कल्पना काही विलाक्षणच आहे मुंबईच्या सभेने एका गोळीनारांतच दोन शिकारी साधल्या आणि काही केटिक्रम फार नामी काढले. सिव्हील सरव्हीस परीक्षे संघर्षांन त्या सभेने आपला पैदा, साधार, व विनचूक अभिभाव तर प्रगट केलाच पण त्या वेळी इंडियावर वृथा लादलेला लष्करी खर्च कमी करण्या विषयी लार्डे नर्थवूक यांच्या पाठबळावर पार्लमेंटास दुसरा अर्ज जोडला.

विस्थात नामदार फेरोजशा मेयां यांच्या सर्वमान्य अध्यक्षते खाली मुंबईची सभा जमथी होती. सभे मध्ये जी सुरस, विस्तापूर्वक, व विषयप्रतिपादनपर व्याख्याने झाली लुद अध्यक्ष, जव्हेरालाल उमियाशकर मोनेसर गावले, दिनशा एदलजी याच इत्यादि बहुश्रुत विद्वानांच्या तोंडचीं अमर्या मुळे सर्वांनी वावण्या सारखी आहेत इतकेच नव्हे तर जे इंग्रजी भाषा जाणत असून न वाचतील त्यांनी स्वतांस तेवढ्या पुरते फसविले असे समजावे.

सिव्हील सरव्हीसची संस्था १८३३ साली निघाली तेव्हां पासून आजवर १२०० युरोपियन लोक हिंदुस्थानांत सिव्हील सरव्हीस गाजवून परत गेले पण त्यांच्या बराबर एक काप ते दहा पांचच नेटिव सिव्हील सरव्हीस होऊन गेले असतील. १८५८ सालचा जाहिरनामा की जाती, धर्म, देशीविदेशीपणा इत्यादि भिन्नत्वदर्शक भेदाभेद न पाहता महाराणी सरकार आपल्या प्रजेस न्यायाच्या समदृष्टीने राज्य कारभारांत हक्क व अधिकार देतील. ही सोन्याची अक्षरे किती मौल्यवान व उदारपणाची आहेत आणि त्यांना नेटिव लोक किती माना डोलवितात बरे! पण त्यांच्या वर आढवी रेघ मारणारे अनेक प्रकार करण्यांत आले आहेत अविश्वसोच काम करणे राज्यच्या भेटेपणा ला कमीपणा आहे हे इंग्लिश सरकार समजत नसतील असे नाही. सत्य प्रविज्ञा ही राष्ट्रच्या विरस्यापीपणाची व वैभवाची गुरुक्लि आहे आणि ती किती दक्षतेने व कळजेने इंग्लिश राष्ट्र जपून ठेविते हे त्यांच्या इतिहासावरून उघड होईल. पण इंडिया इंडिया संघर्षांन १८७० चा सिव्हील सरव्हीस स्थापट व इतर प्रतिबंधक कमिशनचे ठराव

च्या इत्यादिकांनी महाराणी सरकारचा जाहिरनाम्यावर आज ३९ वर्षे तिकाजळी सोडली आहे. या वचन भंगाचे पाप खालन करण्याची पाळी मि पाल यांच्या सूचनेने आली आहे आणि ती वृथा दवडली जाऊ नये ह्मणून आमच्या लोकांचा व कैवाऱ्यांचा अहर्निश प्रयत्न चालू आहे. या खेरीज विद्येने विभूषित, राज्यकृतत्वाने निष्णात व राजनिष्ठेने इंग्रजीराज्याचे आधारभूत असे अनेक लोक या देशांत सध्या मिळण्यासारखे आहेत. सिव्हील सरव्हीसच खडतर नियमा प्रमाणे परकीय भाषाज्ञान विलासतेस वास्तव्य, विपूळ खर्च, वयाची इपत्ता या गोष्टी नेटिवास बाधक व घातुक होतात. विलासतेच्या परीक्षेच्या कसोटीला लागणे आपल्या लोकांस दुर्घट, कष्टसाध्य व दुर्मिळ झाले आहे. वरील नियमांचा कडकपणा दूर करण्यासाठी काही योजना आहेत ह्मणजे जो नेटिव हिंदुस्थान सरकारास सिव्हील सरव्हीसच्या योग्यतेचा वाटेल त्यास सरकारने सिव्हील सरव्हीसमध्ये नेमावे. या दयेच्या प्रेरणेने सिव्हील सरव्हीसचे चांगले लोक व मिळाल्यामुळे नुकसान होत, शर्षतीने जागा मिळण्याचा राजमार्ग बंद होऊन आडमार्ग खुला होतो, आणि पक्षपात व लांचलुचपत वगैरे दुष्ट साधनांवा दरवाजा उघडला जातो ह्मणू. आम्हावर ही भेहेरवानी नको असे आमचे ह्मणणे आहे.

सन १८८६ च्या सिव्हील सरव्हीस कमिशनने आपला शेरा दिश आहे की इंडियाचे राज्य चालविण्यास इंग्रजी राजनीती विलासतेस शिकली पाहिजे. त्यावर मुंबईच्या सभेचे ह्मणणे की हिंदुस्थानात परिणाम झाल्यांतर त्या सिव्हील सरव्हीसचा नकारोदण्य पूर्वी त्या विलासतेस देन वर्षे एखाद्या पाठशाळेत घालवावी. आणि असे झाल्याने नेटिवांच्या सोयी पुष्कळ निवतील. परीक्षेचा धोका न राहिल्यामुळे अनेकजण सिव्हील सरव्हीसची परीक्षा इंडियांत देतील आणि नंतर दोन वर्षे खुषेने विलासतेस घालवतील. आणवी जर राज्यकर्त्यांच्या मनांत किटु येत असेल की अशा रितीने नेटिवांचा भरणा मोठा होईल तर त्यांना इंग्लिश आणि नेटिव यांच्या नेमणुकीचे काही प्रमाण नेमस्त करावे ह्मणजे ती खोटी भितीही राहणार नाही

*The Beacon*  
MONDAY JULY, 24,  
1893

THE PROPOSED SETTLEMENT IN BERAR (continued from our last issue)  
It is yet an unsettled question as to how much of the land—produce should go to the Government exchequer. This tax on the land forms the largest and most fruitful source of the revenue. The necessities of administration for the safety of purse and person of one and all have sanctioned this incidence of taxation and the most permanent forms of interest in land ought to bear the greatest share of it. The old law—givers of the Aryan times lay down that land is the milch cow to a ruler and that he should not claim more than one—sixth of the annual yield in order to make his government firm, secure and protective. The proud boast of the English government is that the ryot is free from the usurping and destructive taxes of the Mongal period. To some extent the British ad-



ministration is an undoubted blessing to the nation. It brought more land under cultivation, promoted agriculture and lightened the assessments under the Mahomedan rulers. The evils of despotic and tyrannical monarchism enhanced the value and goodness of the English rule but the latter is not on that account free from its open bl—ishes and drawbacks. But the ever growing population, the hard—fought struggle for bread and the largely expensive administration of a foreign nation have made extinct the revival of the good old age of richness and plenty. The other incidence of taxation have overlapped in indirect but unmistakable ways upon the margin of profit derivable from the tilling of land. In India and most particularly in Berar agriculture is the first and the last profession of the masses; and all the collections in one form of tax or another fall upon the agriculturists. In the long run Berar yields to the Government more than its due. This fact leads to the general result of ruining the only trade of the province. We can only indicate in general observations that the present assessment is more than what it ought to be. It is in round numbers 45 per cent whereas it should be 25 per cent at the most. We need not dilate more upon the point to express that the proposed enhancement is unwarranted by the justice and equality of the proportion between government demand and the land—produce.

Our next argument against the proposal of Mr. Francis is that there is no necessity for the increase in taxation. The province is a trust with the British government and it is gratifying to note from the clear, full, and accurate accounts of the province that His Highness the Nizam receives a handsome surplus revenue over the expenditure of the administration. The sum standing to the credit of the Nizam is already more than 40 lacs of Rupees and each year contributes a high sum of 13 lacs to the ever—increasing balance in favour of the Nizam. Berar is under a double—barrelled government. The province has to pay off the expenses of the British management, to support a Contingent force in protection of the Nizam's dominions and also to send an equitable round sum to the treasuries of the king *de jure*. But now it seems from the proposal under notice that Berar should moreover pay to defray the charges of the reforms that administrative capacity and utopian imagination can propose for the province. We perceive in the recent annual reports the prognostics and indications of the creative necessities of the province and the call for new funds to meet them. We would ask what is the highest ideal of Government. Is it to wring every pie from the people's purse to its last content in order to do good to them in some reformed manner. To collect revenue and to spend it in return for the good of the people which is not possible within the measure of single, divided, and individual efforts. There are some collective goods of the people and Government is an human artifice to secure them by the united and concentrated forces of the whole organism of a society. If these benefits which are within the gift and doing of a Government soar high and create demands for new taxes or rather an increase in the old ones we do not think that the British Government as the benign trustee of the province is right in holding that the time has come to necessitate an enhancement of assessment.

(to be continued)

At the grand public meeting held at Bombay on 15th current Mr. D.

E. Wacha spoke in a vigorous tone on the heavy burden of military expenses with which India is mercilessly saddled. He concludes his remarks in the following remarkable manner:—

"There are Crown Colonies to whom England lends the service of the troops but you will be surprised to learn that save five none are called to contribute a farthing towards the cost of maintenance of the home depot, and even in the case of the seven it amounts to petty sums. I shall read to you the particulars:—

	Man	Contribution
	Per Head	
Jamaica.....	1569	None
Wiad ward Island...	1330	"
Bahama.....	111	"
West Africa.....	953	"
Gibraltar.....	5196	"
Cyprus.....	553	"
Malta.....	7396	12 Shillings
Ceylon	1416	£ 23
Hongkong	2989	£ 14
Mauritius	851	£ 54
Straits Settlement	1509	& 66
Cape Colony	3324	None

(Economist, 22nd April 1893.)

Is it not apparent, again, that India is indeed the milk-cow of England? Let me quote Sir C. Dilke's words on this subject. "The £750,000, which India is annually obliged to contribute, is simply a tribute paid by India to the war Office for the privilege of receiving British Regiments on loan at India's expense from the moment they leave England until the day when they are landed back again". Contrast the injustice of this charge with the no charge to the Colonies, though they are never tried of observing that India is the richest and brightest dependency of the Crown! According to Sir Charles, if the tribute were remitted, the Indian Government could afford for a fraction of it to keep recruiting offices in the United Kingdom and in Canada which would be able to supply all the men required, and with the balance to pension every one of its time-expired soldiers at the rate of shilling a day for life." What does then the tribute mean? This only, that the rich partner, under the precious amalgamation scheme, not only exacts from the poor an extravagant amount, but disallows him that freedom to purchase his materials cheaper elsewhere—freedom which is the privilege of the meanest subject of Her Majesty. Could there be a more tyrannical partnership than this? And that by a country which inculcates and practises the principles of free trade!"

In his Police Report for 1892 Colonel Lane makes the following important observation with regard to the Jaglia Force in Berar:—

"It is, I venture to think, a matter for regret that no progress has yet been made in organizing this large force for the more efficient prevention of crime. This can only be done by linking them on to the provincial police, from which now they are entirely disconnected. I believe that this could be done without weakening any responsibility now in practice exacted from patels. At present, so far as my experience goes, the village police are treated to a great extent as a reserve force of peons at the disposal of Tahsildars and others for miscellaneous work. They themselves perhaps consider the most important part of their duty (and probably not the least remunerative) to be the provision of *sarbarai* for officers' camps, and the performing of peons' duties at tahsilis elsewhere. Many are withdrawn from their villages for this purpose. One or

two instances out of many which have come to my notice lately will be enough to show that these remarks are not merely imaginative, but are based on facts.

(a) To excuse himself for an omission, the patel of a village explained to me that this jaglia had been absent for a month as a peon to a clerk at headquarters.

(b) Meeting a jaglia I enquired where he had come from: he stated that he belongs to a village 45 miles away, and had brought fowls into the tahsili.

(c) At the head-quarters of a tolok, I found one name down in the Police station register of notorious bad characters. Enquiring how the man made his living, I ascertained that he had been entertained as a jaglia.

The provincial police are scattered in small parties over the province at distances of 10 or 15 miles apart. It is impossible that they can of themselves keep an effective watch over either the local or foreign criminals. For information as to the movements of both they must to a great degree be dependent on the village police. The more these are made to realize that they are an important part of the police force of the country; that their primary duty is not that of peons but the prevention of crime in their limits, and the communication to the regular police, though their patels, of information regarding criminals and suspicious characters, the more effective will be the surveillance of the regular police over both local and foreign criminals."

**व-हाड.**

मि. सी. एच. हालडेन एक्स्ट्रा असि. कान्सरव्हेटर यांस गेल्या १९ वे तारखे पासून तीन महिन्यांची हक्काची रजा मिळाली.

बुलढाणा मुनसिपलिटिने आलिशान रोसिडेन्ट साहेबांची भंजुराती वेऊन मुनसिपल हद्दीत खालील कर वसविणे आदेश:—

- (१) ज्या वराची मूळ किंमत शंभर किंवा शंभराहून अधिक रुपये असेल अशा प्रत्येक वराच्या वार्षिक उत्पन्नावर शेंकडा २ १/२ प्रमाणे कर वसूल करणे.
- (२) दोन एकराहून अधिक जमिनीवर तिच्या उत्पन्ना मागे शेंकडा ६ या प्रमाणे कर वसविणे आहे.
- (३) दुाकी गाडीस दर तिमाहीस १२ आणे.
- (४) वारा हातहून अधिक उंचीच्या घोण्यास दर तिमाहीस १॥ रुपया.
- (५) वारा हात किंवा तपहून कमी उंचीच्या तट्टास दर तिमाहीस ९ आणे.

मीर अनवर अली तहशिलदार अकोला यांस सव्या एका दिवसाच्या तिसरे वर्ग तहशिलदारीवर नेमणे आहे.

लेफ्टेनंट डब्ल्यू हेग असि. कमिशनर यवतमाळ यांच्या कोर्टास असि. कमिशनर वर्ग २ चे अधिकार देऊन स्मालकाल कोडताचे शंभर रुपये पर्यंतचे दावे चालविण्याचा अधिकार दिला आहे.

**नेटस**

राजाराम वा। उद्देभान देशमुख रहाणार एकलारे तालुके जळगाव यांस:—

खाली सही करणार इनकडून देण्यांत येते की, मजला तुझे देणे मुदल रुपये ४०० दोन दस्तऐवज रुपये २०० दोनशा या वरून असेच शिवाय सदाहू रकमेचे व्याज असे आहे त्यांत तुझास वसूल ३४९+१००=४४९ दिवा असोच तुमचे मजकडे बाकी जे निवत असल ते वेऊन माझे दस्तऐवज व वसुलाची चुकती पावती द्या असे हाटले असता आज उद्या असे करून चालवीत आहा. शेवट वसूल पावले रकम बदल तरी पावती द्यावी असे हाटले असता त्याबद्दल ही वर नमाणेच थापा देत आहा. शेवट निरउपाय होऊन तुझास नोटीस दिली आहे तरी आठ दिवसांत सदाहू वसूल वजा जाता जी तुमची बाकी असेल ती चुकती वेऊन रसीद व दस्तऐवज परत द्यावे. तसे न करितां जर किर्पाद वगैरे कराळ व मजकडे राहिलेले रकमेवर व्याज सुरू रहाण्याचे बुद्धीने स्वस्थ वसूल तर या नोटीशीचे तारखे पासून मी तुमचे राहिलेले रकमेचे व्याजास किंवा कोर्ट खर्चास जबाबदार होणार नाही. माझा खर्च तुझास द्यावा लागेल. या नोटीशीचा खर्च तुमचे हिशोबांत मजरा करीन कळवें. ता० १९।७।९३ इ.

(सही)

मुक्ताबाई जवजे सूर्यभान द. विठोबा पांडुरंग.

नमुना नंबर १४३

कोणा स्थानापन्न होतो तेव्हां त्यास कर्ण वसूल करितां येण्यासाठीं सर्टिफिकेट मिळावे हाणून त्यानें जिल्हे कोर्टास अर्ज केल्या विषयी जाहिरात.

सन १८८९ चा आक्ट ७ प्रमाणे.

दि. कि. मु. नंबर १९

१८९३

डेप्युटी कमिशनर साहेब वहादुर जिल्हे इलिचपूर यांचे कोर्टांत.

नाव बापू नापाचे नांव बाबनाजी आ. पा. बाबनाजी वा अवधीतजी

राहाणार—महदार तालुके इलिचपूर.

जिल्हे—इलिचपूर यांस मयत.

पिसाई जवजे परशुराम रहाणार

महदार तालुके इलिचपूर जिल्हा इलिचपूर

यांचे कर्ण वसूल करितां येण्यासाठीं सर्टिफिकेट मिळावे हाणून अर्जदारांने

अर्ज केला आहे त्याज कारेतां सद

हुं मयत मनुष्याचे मालमिळकतीवर किंवा

तिचे कोर्ता भागावर आपला हक्क आहे हा

णून ज्या मनुष्याचा दावा असेल त्यास जा

हिरातीचे द्वारे कळविण्यात येत आहे की

त्यांनी ता. ९ माहे अगष्ट सन १८९३ इ०

रोजी सदहुं अर्जाचा चौकशी होईल

त्या वेळी या कोर्टांत हजर होऊन

आपआपचे हक्काविषयी लेखी दिकेत दाख

ल करावी. आज ता. २९ माहे जुन सन

१८९३ इ.

(Signed) W. Hastings Deputy Commissioner Ellichpur District शिक्षा ज्यडज्य.

**वर्तमानसार.**



सायाम किंवा त्याचा कांहीं भाग फ्रान्स खालसा करू लागेल तर किंवा त्यावर आ पळे वर्षेव स्थायित करू लागेल तर फ्रान्साच्या त्या करण्यास घान सरकार हरकत कराळ असे ठरले आहे; असे विजायतच्या एका पत्राचा चिनांतील बातमीदार सांगतो.

जर्मन सरकारने अपले एक लढाऊ गळवत सायामच्या हर्षातील जर्मन लोकांच्या संरक्षणकारितां सायाम येथे पाठविले आहे.

लार्ड डफरीन हे पारोस येथील इंग्रज सरकारच्या राजकीय अधिकार्यांच्या कामावर आहेत, पण फ्रेंच वर्तमानपत्रांनी त्यांच्या विरुद्ध छिद्रण्याचा सपाटा चालविल्यावरून ते तेथून निघून गेले आहेत हे लार्ड हिंदुस्थानांत गव्हर्नर जनरल होते. हे सर्वास माहीत आहेत.

न्युझीलंड नांवाच्या एका व्यापारी कंपनीचे दिवाळे वानले. तीन कोट रुपये देणे आहे.

फ्रान्स सरकारने सायामच्या कामगिरीवर आपली जास्त फौज रवाना केली आहे.

फ्रान्सने जी नवीन दोन लढाऊ गळवते सायामाकडे पाठविली आहेत त्यांस मिनम नदीत शिरू द्यावयाचे नाही. व त्यांनी आंत शिरण्याचा यत्न केल्यास त्यांस बुडवून टाकावयाचे असे सायाम सरकारने ठरविले आहे असे सांगतात.

राशियाची एक टोकी पापीवर जाण्याकरितां रवाना झाली आहे.

गिळानित येथे महापूर येऊन दोन पूल बाहून गेले.

मर्दन, महमद झे व अलिशर या स्वतंत्र संस्थानिकांनी सुमारे सहा हजार फौज जमवून महमद सरदार खानाशी सात वर्षे लढण्याचा निश्चय केला आहे. जो या प्रमाणे न वागळ त्या पासून दंड घेऊन शिवाय त्याच्या घरादाराचा नाश करावयाचा असा त्यांनी आपसांत ठराव केला आहे.

फ्रान्साची दोन लढाऊ गळवते सायामच्या मिनम नदीत शिरली. गोळा गोळी झाड्या व एक फ्रेंच मेळा. इंग्रजांचे तिसरे गळवत त्या नदीकडे जात आहे.

नामदार मंडळीक यांचे चिरंजीव वाळासाहेब यांजवळ एक हौस आहे. ती आपल्या शिगाने नळ उघडते व आपले आंग स्वच्छ धुते व नंतर परत नळ बंद करून निघून जाते. आंग स्वच्छ करण्याचा प्रकार मनुष्याहूनही जास्त शाहाणपणाचा आहे. हा आंग धुण्याचा विधि ती दिवसांतून दोन तीन वेळा करिते. ही सर्व प्रकार मो स्वतः पाहिला आहे. केवळ रानटी पणाने व उदर पोषणार्थ गाईची आरमा नाही वगैरे वाटतील त्या कोट्या पुढे येवत पण ह्याशी आरमा नाही असे कोण ह्याने ?

अफू प्रमाणेच गांजासंबंधी चौकशी करण्यासाठी नुकतेच एक कमिशन नेमण्यांत आले आहे.

वकीलीच्या परीक्षेस उमेदवारांस आजपर्यंत शेंकडा दर विषयांत एकंदर साठ गुण मिळाने लागत असत, ते आतां पन्नास आले झणजे बस झाले असे नुकतेच हाय कोर्टाने ठरविले आहे.

रोहें म्युनिसिपालिटीने नाटक व तमाशा यांच्यावर कर घातिला आहे.

मक्का येथे गेल्याचे मागचे सोमवारी एके दिवशी एक हजार इसम पटकीने मेले. मुसलमानांच्या मुख्य यात्रेच्या ठिकाणी हा कहर उसळत आहे.

हिंदुस्थानातील गोवध बंद करावा ह्यापुढे हिंदुस्थान सरकारास नागपूर गोरक्षण समितीने विज्ञापनी केली आहे. कितपत अमलांत येते ती पहावी.

पातिषाळचे महाराजांनी एका युरोपियन स्त्री बरोबर विवाह केला त्या बद्दल विलायतच्या डेली न्युज पत्रांत असे लिहिले आहे की व्हाईसराय साहेबांनी या विवाहाबद्दल अतिशय नाखुशी दाखविली आहे. व महाराजांस गादीवरून पदच्युत करून दुसऱ्या इसमास ती देण्याचा विचार आहे. क. त.

माशांची वीण— फौडर जातीचा मासा दर वर्षी ७० लाख अंदां घालतो. दुसऱ्या कित्येक जातीचे मासे १० लाखां पासून ३० लाखांपर्यंत अंदां घालतात. टर्बोट जातीचे मासे १२० पासून १३० लाखां पर्यंत अंदां दरवर्षी घालतात.

शिवण्याकडे वीज— पारिस येथे एक शिण्याचा मोठा कारखाना आहे. त्यांत शिवण्याचे यंत्राकडे विजेचा उपयोग करून लागले आहेत. ह्या मुळे माणसास श्रम कमी होऊ लागले. हे युरोपियन व अमेरिकन लोक विजेकडून कोण कोणती तरी कामे करून घेणार ?

लिहिण्याचे टांक— अवघ्या दुनिघेत दररोज ४० लाख टांक खपतात !

न्युयार्क येथे एक मुद्याम नवे इंजिन तयार करविले आहे. त्याची गति एका मिनिटास २ मैल आहे. अबव !! केवढी विकक्षण गति ही. ह्या गतीने घुंवईहून पुण्यास एका तासांत जातां येईल.

श्रीसचे राजे जाले यांस आपल्या राज्यत्वाचा कंटाळा येऊन ते व्यापारी वनण्याच्या विचारांत आहेत. त्या संबंधी त्यांनी लंडन मधील एक भोव्या कंपनीशी पत्रव्यवहार सुरू केला आहे.

मुसलमान लोकांचा दुसरा मोठा दंगा— अहमगड येथे गोहत्येच्या संबंधाने हिंदु मुसलमान लोकांची कटकट होऊन गेल्या आठवण्यांत मोठा दंगा झाला. दंगखोरांनी पोलिसास घोंबेमार करून पोलिस सुपिंटेन्डेंट साहेबांसही मार दिला. मुसलमान लोक फारच क्रूर कर्मे करू लागल्यामुळे कांहीं जणांस पोलिसाने तळवारीने कापून काढले असे ह्याणतात. दंग्याच्या ठिकाणी कैजाबदेहून सैन्य रवाना झाले अहमगड प्रगण्यांत सर्व अस्वस्थता होऊन गेली आहे. कित्येक युरोपियन लेडी व इतर स्त्रिया भीतीमुळे तेथून दुसरी कडे पळून गेल्या. गोवध बंद करण्याच्या उपायासाठी कित्येक हिंदु लोकांचे जमाव त्या भागांतून हल्ली फिरत आहेत, असे डा. इं. पत्रातील तारांवरून समजते.

शांती येथे एका ब्राह्मणाची एका भोगीवर मर्जी वसून भंग्यास ती सहन न झाल्यामुळे ब्राह्मणास तीन माहिने सक्त मजुरीची शिक्षा झाली.

फौजेतील लोकांनी कजाऊ पैसे कींवा उधार जिनसा न देण्याची लोकांनी काळजी घ्यावी; कारण त्यांच्यावर कजाबदल किर्माद करता येत नाही—

चमत्कारिकमेढा— खानदेश गिह्यात बाभुवाडी जंगलांत अबुवरद मिताठिळारी आपले वक्रे व भेंड्याचे कळप चारणा काढी घेऊन आलेला आहे. त्यांत ११ वर्षे उमरेचा एक जिवंत मेंढा आहे. त्यास चारपाय असावयाचे त्या ठिकाणी सहा आहेत. व सहाहीही तो गेभिसारखा घालतो. एक शिभ असावयाचे त्या ठिकाणी दोन आहेत, व मुत्रविसर्जन एकाच काळी त्या दोहोतून होत असते. वृशण-जोड एक असावयाचा त्या ठिकाणी पृथक् पृथक् असे दोन जोड आहेत. गुदद्वाराही दोन असून त्या दोहोतूनही मळविसर्जन एकाच काळी होत असते. असे असून ती शरीराने फार धष्टपुष्ट असा आहे. त्यास पाहिल्याने रावर पाहणारास असे वाटते की हा त्या कळपातील जणू नाचकच आहे की काय? या भेंड्यास पहावयास येणारे लोकांची दररोज इतकी गर्दी जमत असते की, पुसता सोय नाही! कित्येक हौसी लोक त्याला संग्रही बाळगण्या करिता ह्यापुढे अबुजवळ विकत मागत आहेत; परंतु अबु त्यास विकत देत नसून ऊळट असे सांगतो की, हा मेंढा कळपात पैदा झाल्यापासून मला अन्नवस्त्राची, घनाची आणि संततीची ह्यापुढे कमताई नसून ती दिवसेंदिवस वाढत्या प्रमाणावर आहे, तेव्हां असा मेंढा मी कसा देऊ व सुखाचे आलेले दिवस मुद्दाम घालवून देऊन दुःखाचे काय ह्यापुढे आठवूं!!

सन् १८७१ साली लार्ड मेयो हिंदुस्थानचे गव्हर्नर जनरल होते त्यांनी असे लिहिले आहे " हिंदुस्थानांत सालेसाल करांची संख्या एक सारखी वाढत आहे ह्यामुळे नेदीव व युरोपियन लोकांत अतिशय असंतोष वाढत चालला आहे. लोकांमध्ये असंतोष मानणे हे राष्ट्र संबंधाने फार घोष्याचे आहे, ते कितती घोष्याचे आहे ह्याचे वर्णन करणे अशक्य आहे.

पंदा बंगालांत तागाचे पीक ३१ लक्ष गासच्या होईल असा अजमास तिकडील शेतकरीत्याने केला आहे. शु. सु.

श्रीसत्रे काळीमध्ये प्रत्येक यात्रेकन्यायासून मु० कमेटी ४४ आणे करा दाखल घेऊ लागली. म. मि.

## जाहिरात.

सर्वत्र लोकांस या जाहिरातीने सोनाजी बलद शिवराम दगे राहणार विचोली तालुके स्वामगांव हे असे जाहीर करितात की मजला सन १८९२ सधेवर तारीख १६ रोजी तीर्थरुप गंगाई मर्दे शिवराम दगे यांनी आमच्या धर्माप्रमाणे व शाखाप्रमाणे दत्तक घेतले आहे. व स्यावर जंगम इस्टेटीचा मजला मालक करून ठेविले. परंतु अलिकडे तीर्थरुप मातोश्री गंगाई यास चार दुसरे लोकांनी मजबदल गैरवाका समजून देऊन स्यावर व जंगम इस्टेट मजला कांहीं राहून नये अशा बद्दल गैर कापदा व्यवस्था घा-

तविली आहे. तर सर्वत्रास असे जाहीर करितो की माझ्या संमती शिवाय स्यावर व जंगम इस्टेट कोणी कर्ज घेऊन घेईल अगर गाहाण ठेविले अगर खरेदी करून घेईल अगर वसिस वगैरे करून घेईल तर त्या बद्दल कोणचेही प्रकारे मी व स्यावर जंगम इस्टेट जबाबदार नाही. ती इस्टेट खाली लिहिले प्रमाणे:—

स्यावर इस्टेट  
सवर्ण शिवेचे शेत, सारा रुपये १९ चे.  
बडाचा मळा सारा रुपये ६१ चा.  
तीवसाळी नंबर दोन एकाचा सारा रुपये १८ व दुसऱ्याचा रुपये १८.

ठिका शेत सारा रुपये ४११- यांतील चवथा हिस्सा.

घर धाव्याचे नऊ खांबेचे.  
कोठा दोन धारणा १२ खांबी जंगम इस्टेट.

बेल जोडी एक किंमत रुपये १९०  
गाड्या दोन किंमत रुपये ७०

हौस रुपये ६० ची.  
दागिने सोन्याचादीचे किंमत रुपये २००

भांडी वगैरे किंमत रुपये ९० ची.  
शेतकीची हत्यारे रुपये १० ची.

येणे प्रमाणे सदरील इस्टेट कोणी सदरी लिहिले प्रमाणे घेईल तर त्याजबदलचा जबाबदार मी व इस्टेट नाही. ह्यापुढे दिली जाहिरात सही तारीख ६ माहे जुलै सन १८९३ इसवी.

सही  
सहीची निशाणा ( वस्त्र ) सोनाजी बलद शिवराम दगे राहणार विचोली याचे हातची असे.

## जाहिरात

सर्वत्र लोकांस या लेखाने कळविण्यांत येते की मीने नांदुरा खुर्द तालुके मळकापुर येथील दुकान नामे ' कस्तुरचंद आसाराम ' हे व त्या दुकानची सर्व स्यावर जंगम इस्टेट ही एकंदर खाली सही करणार यांच्या पूर्ण मालकीची आहे. तिजवर कोणाचा हक्क व अधिकार चालणार नाही. तेव्हां ज्या कोणास त्या दुकानाशी देववेव, व्यापार ठापार, गहाण विक्री वगैरे हरएक प्रकारचा व्यवहार करणे असेल तो माझ्या शिवाय अन्य कोणापाशी होऊ नये. आणि जर कोणी माझ्या पावती खेरीज दुकानावर कर्ज वगैरे परत करील तर ती रकम मला न पोषण्या मुळे वसूल घरी जाणार नाही. माझ्या परवानगी वाचून जो व्यवहार होईल त्याची जबाबदारी माझ्या वर व माझ्या इस्टेटवर नाही. आणि त्या बद्दल ज्याचा तोच जबाबदार राहून नफा नुकसनास कारण होईल. कळावे तारीख १५ माहे जुलै सन १८९३ इसवी.

( सही )  
जुनीयाळ कस्तुरचंद मारवाडी राहणार नांदुरा खुर्द दस्तुर खुद.

हे पत्र आकोळ येथे कै० वा० खं० देवाय बाळाजी फडके याचे " वऱ्हाडसमाचार " छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.



गोटिरीनदळ.  
१० ओळीचे आंत रु० १  
पुढें दर ओळीस ८१०६  
दुसरे दिवस ..... ८१

# बेराडसमाचार.

Advertisement  
Below 10 lines...2Rs.  
per line over 10... 4 as  
Repetition perline 3 as

THE BERAR SAMACHAR.

VOL. XXVII

AKOLA MONDAY 31 JULY 1893

NO. 30

वर्ष २७

आकोला सोमवार तारीख ३१ माहे जुलै सन १८९३ इ०

अंक ३०

## CLEMENTS TONIC

### दुखणेकऱ्यास संजीवनी क्लेमेटचे टानिक

( दुनियाचा पौष्टिक दवा )

क्लेमेटचे टानिक ही रामबाण, त्वरित, आणि काय ती एकच खात्रीची औषधि आहे. तिच्या योगें मज्जूतील क्षीणता, शरीराचा न्हास, चेतनाशक्तीचा हीनपणा, साधारण अशक्तता, कण्यांतील थकवा, धातुश्राव आणि दुष्ट हवा, मनस्वी क्लेश, दगादगा, दुर्बलपण, दुरुपयोग, मूर्खपणा अगर अविचार या पाप्मून शरीर क्षीण होऊन ज्या व्याधि जडतात त्या सर्व व्याधि व रोग दूर होतात.

क्लेमेटचे टानिक स्वाभाविकपणेच मनुष्याच्या शरीराला दुष्टाशी आणते, क्षीण व अशक्त मनुष्यास तजेला व शक्ति देते. कमकुवत मनुष्यास सट्ट, बळकट व वीर्यवान बनविते आणि नाजूक स्त्रिया बांध्यानें मजबूत व पाणीदार अशा करिते.

तरुण, मध्यम वयाचे, व ह्यातारे पुरुष व स्त्रिया यांस खात्रीचे गुणावह औषध म्हणजे क्लेमेट टानिक असें आढळेल. शारीरिक मानसिक मनस्वी दगादगा, दुःख, उघड्या हवेत राहणे, गुप्तस्त्राव, छांदिष्टपणा यां पासून ज्यांना विकृति जडतात अथवा ज्यांनीं अज्ञानपणांन व खोडसाळपणांन प्रकृति विघडून बेऊन स्वतांवर अनेक दुःखे आणून घेतलीं ह्या सर्वांस याचा गुण आळा आहे. शरीर क्रमाक्रमानें थकत चाल्लें असतांना त्या न्हासाचीं लक्षणें या औषधानें ताबडतोब नाहींत शीं होतात आणि कमी कमी झालेल्या शक्ति पूर्वी प्रमाणें जोमदार होऊन प्रकृति निकोप होत. मुख्य मुख्य इंद्रिये कमताकत झालीं, मेंदू विघडला, शरीराचे व मनाचे व्यापार कुंठले, विचारांचा घोटाळा झाला, ज्याचा त्याला भरंवसा वाटेनासा झाला, स्वभाव अनावर व शीघ्र कोपी झाला, उदासिंता व भिन्नेपणा वाटला, गुडघे व पाठ थकली, छाती बळघडूं लागली, वातशूल झाला, कंबरेंत सलका मारल्या तसेंच पाठींत दुखणें वेळोवेळ दात दुखणें अवयव तिडकणें शोष नाहींशी होणें, कपाळ दुखणें पहाटेस थकवा येऊन अवयव दुखणें, मूत्रपिंड व मूत्राशय यांचे आग होणें लघवी पांढरी होणें, परमा व गुप्तस्त्राव यांनीं धातुपात होणें या व्याधि झाल्या अथवा स्त्रीपुरुषास आपल्या जन्मांतलीं कर्तव्ये व जबाबदाऱ्या जबाबग्यास नालायक करणारा व त्यांच्या कामांत व्यत्यय आणणारा असा मानसिक व शारीरिक कोणताही आजार झाला तर या सर्वांवर क्लेमेटचे टानिक हाच एक उत्तम उपाय ठरला आहे व ठरत आहे.

क्लेमेटचे टानिक हे खरोखरीच मनुष्यमात्रास एक ईश्वरी देणगीच मिळालेली आहे हे घेतल्या बरोबरच आपला रोगनाशक अद्भुत प्रभाव दाखवूं लागतें. ह्या विषयी घेणारांची साक्ष सर्वत्र व विश्वसनीय अशी आहे. ते ह्मणतात कीं, ह्याच्या प्रत्येक भागानें गुण येऊं लागतो. हें ज्ञानतंतूची जबरदस्त शक्ति वाढविणारे टानिक असून हें शरीरांतील सर्व अवयवांना व स्नायूंना ज्ञानतंतूच्या योगानें पूर्वे स्थितीवर आणणारे शक्तिदायक सत्व पोहोचविते; इतकेंच नाहीं पण तीक्ष्ण रोग अथवा, मेहनत, अतिश्रम अथवा कित्येक कुकुराच्या योगें शरीरप्रकृति अशक्त झाली असली, किंवा जोवर ज्ञानतंतूची अशक्तता साधारण किंवा स्थानिक अशक्तता चालूं असेल तेंवर कोणत्याही कारणानें अशक्तता आलेली असली तरी हें औषध घेतल्यावर गुण आल्यावांचून रहाणार नाहीं. जोपर्यंत क्षीणता व ज्ञानतंतूची अशक्तता हीच रोगाची कारणे असतील तें पर्यंत क्लेमेटचे टानिक हाच एक उत्तम उपाय आहे.

रोग्यांनीं लक्षांत ठेवावें कीं क्लेमेटचे टानिक हेंच एक खात्रीचें औषध आहे, सर्व गांध्याकडे व बानारांत तें विकत मिळतें F. Moor Clements. ही सही पेटीच्या बुडाशी व वरच्या भागी पाहून त्याची खात्री करून घेतानां सावधगिरी ठेवावी, आणि जे नकळीं औषधे विकतात त्यांच्या पासून घेऊं नये. 'क्लेमेटचे टानिक' नांवांन शोध करा, आणि तेंच असलें औषध घ्या. हाड, मज्जा, व स्नायू हीं यांन वसतात, आणि रक्त व मेंदू यांना हें फार मागवें. हें घेतल्यानें प्रकृति सट्ट, बळकट, ताकतदार, आणि जोमदार होतें आणि दुनियांत या सारखी ईश्वरी देणगी दुसरी नाहीं.

इंद्रियांतील एजंट—केंप आणि को, ट्रेचर आणि को मुंबई, बाल्टाईन को; स्मिथ, स्टानिस्टिट को, बेनन को, कलकत्ता; डब्ल्यू. इ. स्मीथ को, मद्रास; एन. एस. फरनानडो, कोलम्बो; आणि सर्व ठोकळ व किरकोळ गांध्याचीं दुकान.

F. M. Clements, Inventor Sydney, Australia.

### वर्षासव व्याख्यान माला.

(आकोलास 'वावूनी' देशमुख नेटिव जनरल लायब्ररीत' दरसाल पावसाळ्यांत एक व्याख्यानमाला होत असते. तिला यंदा गेल्या २२ वे तारखेस रा. रा. हरी रामचंद्र रोहणखेडकर यांनीं सुरुवात केली.) व्याख्यान मालेची उपयुक्तता कितो आहे. हें नव्यानें सांगण्याची विशेष जरूरी दिसत नाहीं. तिनविषयी लायब्ररीचे सेक्रेटरी रा. रा. नामण वामन हारकरे यांनीं सन १८९२

सालच्या रिपोर्टांत जी हकीकत कळविली आहे ती येणें प्रमाणें—

"या अत्यंत उपयुक्तमाळेचे या वर्षी पुनरुज्जीवन झालें आहे. ( कोणी कोणत्या विषयावर व्याख्यानें दिलीं हें वेळोवेळीं वर्तमानपत्रांतून प्रसिद्ध झालेंच आहे. ) या व्याख्यात्या मध्यें मुनसी अजीजुदीन साहेब यांनीं व्याख्यान दिलें तें अपसुषीनें दिलें. सहज एके दिवशीं ते लायब्ररींत आले. सुदैवानें माझी त्यांची गांठ पडली. मालेस सुरुवात झाल्या बद्दल हकीकत त्यांस कळविली. व्याख्यानें कोणत्या विषयावर हांणें अवश्य आहे हें त्यांनीं मला सांगून आपणही एक व्याख्यान देऊं असें ते ह्मणाले. असे ह्मणणारे गृहस्थ २।३ वर्षांचे मालेंत मला कोणी आढळले नाहींत. अंगी विद्वत्ता असून चारचार वेळां खेपा घालून हो म्हणण्याची मारामार अशांस वरील उदाहरण ऐकून काय वाढेल तें वाटी.

गुदस्ताचे रिपोर्टांत लिहिल्या प्रमाणें लायब्ररीस मिळालेल्या रसायन शास्त्रभयो-गोपकारणा वरील धूळ झटकण्याचा यत्न रा. रा. देवभानकर व सावरकर यांनीं करून पाहिला परंतु आपणा पुढें आणण्या सारखा सफल झाला नाहीं. पुढील वर्षी आपणही कांहीं विद्वान मंडळी खटपट करून पाहतील तर वरीच मौल होईल.

या वर्षी अत्यंत अभिनेदनीय गोष्ट घडली कीं आह्लास श्रोत्यांची वाणपडली नाहीं. गुदस्ता हकीकत जी आपणा पुढें ठेविली होती व रा. रा. बऱ्हाड समाचार कर्ते यांनीं कृपा करून आपल्या पत्रांतून प्रसिद्ध केली, तिचा चांगलाच उपयोग झाला असें लक्ष्या वांचून राहवत नाहीं. कित्येक व्याख्यात्यांना मात्र आपले वचन वक्तरीर अगर मुळीच पुरें करण्याची सवड झाली नाहीं व शेवटची गांठ मारण्याचाही योग घडून आला नाहीं. याचें कारण त्यांस तपारीस जितका वेळ मिळावा तितका मिळाला नसेल हें खचित आहे. (पश्चा नाताळेचे सुटीत मी व रा. रा. खंडकर स्वामगीवी गेलो होतो. तेथें रा. रा. अण्णा साहेब, महाजनी यांची अनायासें भेट झाली. तेव्हां मालेची एवढी पासून व्यवस्था करण्या विषयी त्यांनीं सुचविलें आहे. खरोखर आतां पासून खटपट झाल्यास व्याख्यात्यांस मुबलक वेळ मिळून पुढील माला वर्णीनीय होईल. त्यांनीं आपणही असेही सुचविलें आहे कीं व्याख्यात्यां कडून व्याख्यानें लिहून काढवावीत तेणें करून कोणास हजर राहण्यास सवड न झाल्यास दुसऱ्या कडून ती वाचून घेतां येतील व मालेस खंड पडणार नाहीं. व संघी आह्लास लायब्ररीची घेतां येईल व मंडळीही ती काळजीनें तयार करतील. रा. रा. अण्णासाहेब यांचे सूचने वरून रा. रा. गोविंदराव काणे वकील यांनीं मुदाम येथें येऊन

एक सुगम पुष्प आपल्या मालेंत गोविलें आहे त्याचा परिमळ पुष्कळांनीं सेविलाच आहे तेव्हां त्या संबंधानें कांहीं न सांगतां त्यांचे विशेष आभार मानण्याचा मात्र आपणाजवळ परवानगी मागतो.) पुढील वर्षी तेथील आणखी कांहीं विद्वान गृहस्थांस आपण विनंती केली तर ते आनंदानें मान्य करून आपल्या अमेव ज्ञानाचा लाभ आपणास करून देण्यास माघार घेणार नाहींत हें मी खचित सांगतो. खटपट करून पहावी अशी विनंती आहे. ही खटपट कोणी करावी व या संस्थेचा लायब्ररीशी कांहीं संबंध आहे काय व असावा काय असा एक प्रश्न लायब्ररीच्या चालकांत निघाला होता. त्याचा ह्या प्रसंगी निकाल लाऊन टाकणें वागणें होणार नाहीं. जर लायब्ररीशी संबंध जोडला तर तिचे चालकांस मालेच्या व्यवस्थेची खटपट करणें भाग होईल. ह्या माला ज्या कित्येक ठिकाणी ग्रंथित करण्यांत येतात त्या अशाच कायमच्या संस्थेच्या आश्रयानें होतात व बऱ्हाड वक्तृत्वोत्तेजक सभाही उभारवती लायब्ररीच्या आश्रयानें चालत असे. शिवाय लायब्ररीचे व मालेचे उद्देश लोकशिक्षण एकच साधारण common असल्यामुळे या सन्मान्य संस्थे शिवाय विद्याच्या मालेनें दुसऱ्या कोणाचा आश्रय पहावा व आपणही तिचा कां अंगिकार करूं नये हें मला कळत नाहीं. येऊन जाऊन अडवण कायती थोड्या अंगमेहनतीचीच कीं नाहीं. व एकदां काम करण्यास निघाल्यावर तिची उणाव लायब्ररीच्या चालकांनीं कां भासूं द्यावी. अलग संस्था बनविली अशी करण्या कधी तर सूचनापत्रक फिरविणें, इमारत व सामानाचा उपयोग होऊ देणें वगैरे हरएक गोष्टीसाठीं लायब्ररीच्या सेक्रेटरीस तोंड वेगडोवें लागणार. लायब्ररीशी जोडून टाकरास भेंबरासही कुरकुर करण्यास जागा रहाणार नाहीं. इत्यादि कारणाकारितां व पुढें असा प्रश्न कोणास उपस्थित करण्यास व अंगावरचें वोंगडें काढून टाकरास सवड मिळूं नये ह्मणून मालेची संस्था लायब्ररीशी संकल्पयुक्त संयुक्त करून टाकावी अशी विनंती आहे. या मालेच्या उपयुक्तते विषयी गुदस्ता मी आपणार्शी पुष्कळ बुद्धिवाद केला व तो मी आपल्या अधिकारा बाहेर ही निरुपायानें केला होता हें मी विसरलों नाहीं आतां आपला नास्त वेळ न घेतां पुन्हा आपले चित्त आकर्षून या संस्थेच्या उत्कर्षार्थ आपण झटाल अशी आशा करितो."

### शिक्षण पद्धति

( एका अनुभवी शिक्षकाचा वडा )  
नंबर ४  
( २८ वे अंकावरून पुढे चालूं. )  
गुरु-मागीळ खेपेस तुम्हांला विहिदी, तः



की यांत पाण्याचा पुरवठा कसा होतो हे सांगितले. आज याच संबंधाने आपण आपली बोलू. पाणी जमिनीत निरते हणून जें तुझांस सांगितलें, तें जातें कोठें?

विद्यार्थी— विहिरी, तऱ्ही यांत निरले-ह्या पाण्या-पाण्या पासूनच पुरवठा होतो, हणून तुऱ्हांच नाहीं का आह्वास सांगितले, गुरुजी.

गुरु— होय तें खरे. पण तांब्याच्या भांड्यांत किंवा चुऱ्याच्या फरशीवर पाणी पुष्कळ वेळ ठेविलें तर तें निरले काय?

विद्यार्थी— कसे निरले; तांब्याच्या भांड्यांत किंवा फरशीवर पाणी निरून जाण्यास मार्ग मुळीच नसतो. कोऱ्या मडक्यांतलें पाणी थिरपून कांहीं वेळ नें कमी होतें; तसें तांब्याच्या भांड्यांतून थिरपावपाचे नाहीं.

दुसरा वि०— गुरुजी, भांड्यांतले देखील पाणी कमी होतें असें मला वाटतें. मागें बावा काशीस गेले होते, त्यांनीं येताना एक लोटीभर गंगा आणिली होती. त्या लोटीचे तोंड अगदीं पक्कें केले होते. उपडो करून ही एक थेंब देखील खाली पडत नसे. पण परवां आमच्या शेजारची यमुताई भेली तेव्हां तिच्या तोंडांत गंगा घालण्या करितां त्या लोटीचे तोंड उघडें केले होते. आणि आंत पाहतात तों अर्धी लोटी गंगा होती. बाकीचे पाणी काय झाले हणून बावांस विचारिलें तेव्हां ते हणाले, आटून गेले. गुरुजी, त्या पाण्याचे काय काय झाले?

गुरुजी— दम धरूंसांगतो. चुलीवर आघण ठेविलें, हणजे त्यांतलें पाणी कमी होतें, त्याचे काय होतें तें आधीं सांग पाहूं.

वि०— त्या पाण्याची वाफ होते आणि वर निघून जाते, त्या मुळे भांड्यांतलें पाणी कमी होतें.

गुरु— चुलीवरच्या भांड्यांतल्या पाण्याची जशी वाफ होते, आणि पाणी कमी होत जातें, त्याच प्रमाणें तुझ्या घेयल्या गंगा जळीतल्या पाण्याची वाफ झाली आणि ती रिकामी पडली, हें उघड आहे.

वि०— पण गुरुजी, गंगानदी चुलीवर कोठें ठेविली होती, ती तर देवघरांत असते. बावा तिची रोज पूजा करितात.

गुरु— सांगतो ऐक. उष्णतेच्या योगाने पाण्याची वाफ होते. विस्तवाच्या आंगां उष्णता आहे, हणून चुलीवरचे भांडें तापून त्यांतलें पाणी तापतें आणि त्याची वाफ होते. वाफ ही वायू सारखी हलकी असल्या मुळे ती वर जाते. उष्णतेचे दुसरे कारण सूर्य होय. सूर्य हा आकाशांत निरंतर जळत राहणारा प्रचंड विस्तव आहे. त्याचो उष्णता इतकी तीव्र आहे की, आपली ही जमीन जरी सूर्या पासून कोऱ्यावधि कोस दूर आहे, तरी ती दिवसास इतकी तापते की अनवाणी चालतांना आपल्या पायांस फोड येतात. उन्हाळ्यांत आपण घरांत जेथे उन नाहीं अशा ठिकाणी बसलों, तरी आंगांतून घामाच्या धारा चालतात. याचे कारण सूर्यकिरणांनीं हवा तापून ती आपल्या आंगास लागते. असो या सूर्याच्या उष्णतेनें जमिनीवरील पुष्कळ पाण्याची वाफ होऊन वर ती हवेत जाते. तुझ्या गंगानदीला अशाच

तऱ्हेनें उष्णता घागून आंतल्या पाण्याची वाफ झाली. तिचे तोंड जरी पक्कें केले होतें, तरी वाफेचे अति सूक्ष्म कण जाण्या जागी छिद्रे राहिलीं होती, त्यांतून ती वाफ निघून गेली.

पुढें चालेल



मिती आषाढ वद्य ३ शके १८१९

### पोलीस रिपोर्ट.

(सन १८९२ सालचा)

सन १८९२ सालचा पोलीस खात्याचा रिपोर्ट नेहमी प्रमाणें माहितीनें ओतपोत भरलेला आहे. गुदस्ताच्या पोलीस रिपोर्टांत मि. बुलक जुडिशियल कमिशनर यांनीं आपला उत्तर हिंदुस्थानांतला अनुभव बराच चटकदार रितीनें निवेदन केला होता. यंदा तसला कांहीं भाग वर्णन करण्या सारखा नाहीं व नेटिव माजिस्ट्रेटावर कांहीं कोणी ताशेराही शोडलेला आढळला नाहीं. १८९१ सालीं मि. बुलक साहेबांनीं ज्या गोष्टी असमाधानकारक व शोचनीय हणून स्पष्टपणें नोंदल्या त्याच गोष्टी यंदाच्या रिपोर्टांत विशेष खुलावटीनें व पृथक् पृथक् दिसून पडतात हें पाहून वाईट वाटतें. सर्व पोलीस रिपोर्टांतिले सारभूत गोष्ट हीच की, अपराध उत्तरोत्तर वाढत आहेत आणि हे अपराध जीवित व मालमत्ता या उभयता संबंधाने भयंकर स्वरूपाचे आहेत. अपराध वाढत्या प्रमाणावर जसा आहे तसा पोलीसचा बंदोबस्त अधिक कडेकोटीचा व जोरदार नाहीं आणि न्याय कोडतांतिले फौजदारी निवाड्यांत अपराधांवर उत्कृष्ट शाबिती होऊन त्यांस यथायोग्य शासन मिळत नाहीं.

पोलीस लोक जो गृन्हा वारंटा शिवाय आपल्या शोधांत घेऊं शकतात असे गृन्हे १८९२ त ९८८० घडले हणजे त्याच्या मागील सालापेक्षां ६७१ वाढले. रिपोर्टांच्या वर्षी धान्याची महर्गता मोठी होती हणून लहानसहान अराव अधिक घडले असे कर्नल लेन साहेबांचे हणणे आहे. डाके, खून, दरबडे वगैरे गृन्हे करणारे इसम जाणून वृजून तसे वाईट गृन्हे करणे हाच धंदा आहे असे मानतात आणि सरकारी तुरुंगांत पडे पर्यंत त्यांस वरील अचाट गृन्हे टोळीटोळीनें करण्या खेरीज दुसरा रोजगार नसतो. पण पोटाला अन्न व आंगाळा वस्त्र मिळाले नाहीं हणजे जे लोक आपल्या देशवांभवावर रागाऊन अन्नवस्त्रा पुरतीच त्यांच्या वरी चोरी वगैरे करितात ते लोक वास्तविक भिण्या सारखे गृन्हेगार नाहींत असे आम्ही मानतो. लोकांच्या अन्नवस्त्राची सोय करून देणे सरकारचे काम आहे. लोक दिवसे दिवस गरीब व कंगाल होत चालले आहेत. एक साल शेती पिकली नाहीं तर दम धरण्या इतके त्राण त्यांच्या पार्शी नाहीं एवढेच नव्हे पण जरा धान्य महाग झाले

तर त्यांच्यावर उपासमाराची पाळी येते. तेव्हां ज्या समाजांत कांहींलण उपाशी मरतात त्यांनीं समाजाच्या विरकालच्या सुरक्षितपणाची काळजी कां वहावी! आपण डबलो तर सर्व दुनिया डबली अशीच स्थिती लोकांस खरा दिसणार आहे. दिवस भर कष्ट केले किंवा मोलमजुरी पत्करली तर ओली कोडी मोठभाकर आपल्या कुटुंबास मिळण्या इतके निदान वेतन मिळण्याचा आशा पाहिजे आणि ती आशा तुटली हणजे लोक गृन्हे करण्यास प्रवृत्त होतात. उत्तरोत्तर पोलीस खात्याचा बंदोबस्त जोरदार व भक्कमपणें चालू असतां ही वर्षानुवर्षे गृन्हे वाढत आहेत ही गोष्ट लोकांचा दरिद्रीपणा व उपासमारा ध्वनित करिते. लोक श्रीमान व सुखी होत चालले आहेत हें विधान सरकारी दफ्तरांतून आढळतें पण त्याची सत्यासत्यता पोलीस रिपोर्टांवरून नीटपणें निकालास लागेल. १८९० व १८९१ सालीं दर रुपयास जवारी २३ पासून २९ शेर व गहू १९ पासून १३ शेर होते त्या ठिकाणी १८९२ त १८ शेर जवारी व ११ शेर गहू मिळत होते. धान्याचे अशी विलक्षण महर्गता होती त्या मानानें एकंदरीनें गृन्हे कमी झाले असे आम्ही हणता. पोलीसच्या बंदोबस्तांन व राजनिष्ठेनें अधिक सात्विक वृत्तीचे व बेकायदा न वागणारे असे लोक पुष्कळ आहेत. ते एका पक्षां उपासमारा व मरण कवूल करतील पण गृन्हा करणार नाहींत.

१८९२ सालीं एकंदर २९ खून झाले ही संख्या १८९१ तील संख्येपेक्षां २२ ने कमी आहे ही स्थिती चांगली होय. आणि खून होण्याची कारणे शोधून पाहतां हल्लीं खून घडतात त्या पासून इतर लोकांस मोठीशी भिती वाळगण्याचे कारण दिसत नाहीं.

कर्नल लेन साहेब दुःख प्रदर्शित करितात की १८९१ त ३४ डाक पडले व १८९२ त ३९ पडले. लोकांच्या स्वास्थ्याला अपायकारक व भयंकर असा हा अपराध आहे आणि हा मागें हटत नाहीं. याचे पाहिले कारण असे की, कांहीं मुलतानी लोकांच्या पन्नास पन्नास अगर शंभर शंभर इसमांच्या टोळ्या आहेत. ते हैद्राबाद सरकारच्या हद्दीत जंगलांतून राहून वऱ्हाड प्रांताच्या लगतच्या भागात डाके घालतात आणि उपजीविका करितात. हैद्राबाद पोलीसांन यांच्या टोळींची थोडी बहुत दाणादाण केली आहे तरी त्यांचा अद्याप विमोड झाला नाहीं. दुसरे डाकेबोर हैद्राबाद पळटणीतले कांहीं शिख लोक आहेत. हल्लीं हे स्वार नोकरीवर नाहींत. ते मोठे धोड, पटाईत व निर्धास्त असतात आणि दिवसा दबळ्या डाका घालण्याची माठकास निलकुळ भिती नाहीं. मि. स्टीफनसन डिक्टेटिव पोलीसचे अधिकारी यांनीं या लोकांस अडकडे चांगले ताळपावर आणिले आहे. कांहीं मुसलमान भिल्ल आहेत तेही डाकेखोर पणा चालवितात पण ते पोलीसच्या तडाख्यांत जसे सांपडतात तशा त्यांस भडामड शिक्षा शाल्यावर मोठी दहशत बसेल. दरबडे १८९१ पेक्षां १ अधिक हणजे ६१ पडले

वणी जिऱ्यांतिले वंजारी लोक व उमरावती-इल्लेवपूर, मूर्तिजापूर- दर्धापूर, चित्तली-खामगांव, धामणगांव- यवतमाळ, इत्यादि मुख्य मुख्य बेल गाडीच्या रस्त्यांच्या आजूबाजूनें राहणारे चारटे लोक यांनीं हे बहुतेक दरबडे घातले आहेत. वंजारी लोकांवर सक्तीची देखरेख पाहिजे आणि बेलगाडीच्या रस्त्यावर ठिकठिकाणी पोलीसची ठाणीं जवरदस्त पाहिजेत. या दोन व्यवस्था शाल्या हणजे दरबडे कमी होण्याचा संभव आहे. प्रजेचे जीवित व मालमत्ता याचा सुरक्षितपणा लयांस नेणारे डाके, दरबडे, खून वगैरे अराव घातक आहेत. हे गृन्हे कमी न होण्यास कर्नल लेन यांनीं कारणमाला गोंबिली आहे ती सर्वांनीं लक्षात ठेवण्या सारखी आहे:—

(१) प्रथम दर्शनी कर्नल लेन यांस ही गोष्ट निसंशय कळून येते की भेऱ्हाड गृन्हे करणाऱ्या वर्गातील लोकांची आमच्या न्याय कोडतां विषयी दहशत बहुतेक उडाळी आहे आणि उलट त्यांस बळकट भरंवसा असतो की, शिक्षेच्या तडाक्यांतून छूटण्यास बहुत मार्ग आहेत. तेव्हां गृन्हा करून शिक्षेच्या शर्यतीत धाडसांन पश संपादणे कांहीं नुकसानीचे नाहीं. (२) वंजारी व रोहिले आदिकरून गृन्हा करणाऱ्या लोकांच्या जातीवर जशी कडकडीत व निकराची देखरेख पाहिजे तशी सध्या नाहीं ही मोठी उणीव आहे. या त्रासदायक व पीडाकारक वंजारी लोका पासून बचाव करणे हणजे त्यांच्यावर कारडी नजर पोलीसांची असून वाटेक तशी हुकमत चालली पाहिजे. ह्यांच्या संबंधाने पूर्वीचे बंदोबस्ताचे कानू पुन्हा अमलांत आले हणजे पुष्कळ गृन्हे कमी होतील. पंजाब व अरुणाच या भागाकडून रोहिले लोक वऱ्हाडांत पुष्कळ येतात आणि त्यांचा भरण फार वाढला आहे असे खुद्द इनस्पेक्टर जनरल यांच्या पाहण्यांत आहे. १८८१ सालच्या खानेसुपारीत रोहिले लोकांची संख्या पुरुष व बायका मिळून ४९७ होती ती १८९१ त ९०९ झाली. हे लोक वऱ्हाडांत आल्या कारणाने गृन्हे करणाऱ्यांमध्ये मोठीच भर पडली आणि या लोकांवर दाव ठेवणे अत्यंत कठीण काम झाले आहे. यांच्या पैकीं बरेच जण हैद्राबाद संस्थानच्या मुळखांत जात असत, पण हल्लीं त्यांच्या पासून जमीन घेतल्या शिवाय तिकडे राहण्यास परवानगी मिळत नाहीं. हणून या लोकांनीं तो मुळख सोडला व वऱ्हाडात वास्तव्य करण्यास आरंभिले आहे. कांहीं गृन्हा संघाने जी माहिती लागली आहे तिजवरून हे लोक फार खूनसी, दरबडेखोर व लुटारू असोवत अशी खात्री होते. आणि (३) शेतळ कारण असे आहे की वऱ्हाडांत गृन्हे करण्याच्या निमित्ताने जे लोक येतात त्यांचा चाल चळणूक पूर्वपाठिका व चरितार्थ ही संशयास कारण असतात आणि त्यांचा तपास पोलीसाकडून व्हावयास पाहिजे तसा होऊं शकत नाहीं. पोलीसांची पळटण छोटी आहे आणि खेडगांवच्या पोलीसांची मदत पाहिजे तितकी पुरेशी मिळत नाहीं. (पुढें चालेल.)

वडोद्यास 'सहविचारणी सभा' या नांवाची एक संस्था थोरथोर विद्वानांनी



स्थापली आहे. तिचे रा. रा. शंकर मोरो रानेडे वी. ए. हे चिटणीस असून राव वऱ्हाडू यशवंत वासुदेव आठल्य हे अग्रेसर आहेत. तिचा उद्देश मराठी भाषेत ग्रंथ-लेखनाचा प्रसार करण्याचा आहे. या सभेच्या ग्रंथमालेतले पहिले पुष्प 'श्री शिव छत्रपति' या नावाची कादंबरी आहे. सभेचे सभासद आज मित्तीस ७० गृहस्थ असून त्यांपैकी प्रत्येकाने एखाद्या ग्रंथाची २५ पाने मरतीत असा तरी निदान एक लेख वर्षाअखेर लिहिलाच पाहिजे असा या संस्थेचा नियम आहे. श्रीमंत गायकवाड सरकारचा आश्रय मराठी भाषेत ग्रंथ रचण्यास मिळू लागण्या पासून स्वरूप काळांत बरीच चांगली पुस्तके प्रसिद्ध झाली आहेत. राजाश्रयाचा प्रभाव भाषाभिवृद्धीवर कांहीं लोकोत्तर आहे आणि तो दळदळीत-पणे कांहीं वर्षांच्या अवकाशांत लोकांच्या दृष्टी समोर येईल अशी आह्मास पूर्ण उमेद आहे. 'सहचाराणी सभेचा' कित्त. ठिक-ठिकाणच्या मित्रमंडळ्यांनी गिरविण्या सारखा आहे. या सभेच्या ग्रंथमालेतले पहिले पुस्तक 'श्री शिवछत्रपति' हे गेल्या आठव-ड्यांत आह्माकडे आले आहे त्याचा आह्मी आभारपूर्वक स्वीकार करितो. ग्रंथकर्ते रा. रा. शिवराम गोविंद फालके हे गृहस्थ आहेत. बंगालयातील विख्यात कादंबरीकार रमेशचं-द्र दत्त सी. आय. इ. यांच्या 'जीवन प्रमात' या ग्रंथाची बरीच ग्रंथ ही निराळी प्रतिष्ठित आहे. या कादंबरी संबंधाने जहिरात अह्मी मागे प्रसिद्ध केली होती तरी देखील सदरहू पुस्तकाचा वऱ्हाडांत कांहींच आश्रय मिळाला नाही हे पडून नवल वाटते. ग्रंथ लेखनाची गोडी आहे असे लोक आमच्या पांतांत विरळा आढळ-तात इतकेच नाही तर इकडे वाचनाची गोडीही लोकांस फार थोडी असे दिसून पडते. वऱ्हाडांतला कोणा गृहस्थ एखादी दुसरी प्रत घणारा आहे किंवा नाही हे पहाण्यासाठी आह्मी बारीक टाईपान छाप-लेली १९ पृष्ठांची नामावळी घुंडाळली पण अखेर आनंद मानण्यास एकच गृहस्थ आ-ढशेल. उमरावतीचे रा. रा. मारुती रंगे पावेडे यांनी निदान एका प्रतीस उदार आ-श्रय दिला ही संतोषची गोष्ट होय. अशी शोचनीय गोष्ट पुन्हा वडू नसे लपून आह्मी सुद्धा एवढे पारहाळाणे लिहिले आहे याचा कितपत उपयोग होतो हे पुढे कारणप्रसंगी दिसून येईल.

**The Deccan Samachar**

MONDAY JULY, 31, 1893

The Sanitary report is one of those annual statements which are more useful as a guide for the future than as a retrospect of the working of the year under report. If one compares the Sanitary report for 1891 with the fresh report for the last year, he will clearly find therein that the suggestions and directions stated in the former report have been more or less systematically carried out, and plans are set in motion to make the Sanitary department a really organized and highly useful institution. It is a pleasure to note that the same vigorous tone of administration is kept up by the officiating Commissioner Doctor Swaine. Doctor Little's comments on the

system of registration of vital statistics were heartily welcomed by the Resident and we learn from the report under re-view that Doctor Swaine has been able to show a successful reform in the regis-ters of births and deaths. His amiable nature, careful inspection and organizing capacity could secure for him a sym-pathetic cooperation from the municipal boards and district officers having autho-rity over the centres of registration. Still there are many defects and weak points in the system itself; and from the opinions of the district officers which Doctor Swaine has freely quoted, we can realise how hard and trying a task it is to instruct the village Patels and Patwaries in the alphabets of the sys-tem of registration. With all these difficulties the progress that is effected is certainly remarkable and does cre-dit to the Sanitary Commissioner. We have not forgotten the vein of irony with which Colonel Mackenzie called the tabular statistics a mere 'jungle of fig-ures'; a similar jungle we have to travel through in this report also, but we hold that all the data which pertain to the questions of sanitation cannot be other-wise. The little hints to truths and inferences that we can find in a wea-ther report of voluminous figures are the only important means available to a meteorologist. He alone can tell us the value of these figures and similarly from the point of view of a sanitary expert the so-called jungle of figures must be a valuable aid. Among the main features of the report the map il-lustrating mortality from cholera is an interesting document. The tabulated sa-nitary estimates of villages and towns in each circle is the most instructive record and when complete it will syste-matize the sanitary works in the pr-vince and suggest plans adequate to the supply of funds in hand. We shall have to take up this report a second time but before we conclude we would like to quote the instructive remarks of Doctor Swaine on the working of the village Sanitary Boards:—

"In regard to village sanitation, in the majority of villages there is much room for improvement; many of them are as bad as they well can be, little or no attempt made to observe the sanitary rules in Book Circular No. XVI of 1880. These rules are so simple and suitable, that if they were thoroughly carried out there would be little else need-ed to put the villages in a good sanitary condition. It is entirely due to ignorance and apathy that these rules are disregarded. People who have been accustomed for centuries to live amidst insanitary and filthy surroundings do not look at these things in the same light as we do, and these surroundings are not con-sidered insanitary and disease-producing by them. As education makes progress and the villagers become more en-lightedened and learn the benefits of sanitation, these rules will then be readily observed. In all the schools I have visited I have noticed that the Sanitary Primer is well taught and the boys understand the rudiments of sani-tation. In time to come this will bear fruit and the village sanitation be be-nefited. In the mean time some pres-sure out to be brought to bear on the village authorities to carry out more strictly the sanitary rules laid down in the above Book Circular."

The largest rough diamond that has ever been found in Africa, weighing 970 carats, has just been reported in London. It was found in the Jagersfontein Mine, and is a blue-white stone. The Kohi-Noor at present weighs about 102½ carats. B. G.

**CORRESPONDENCE**

Mangrul 27-7-93

Mangrul requires rain. If it does not

rain within a week Cotton and Ja-wari crops will be destroyed, the culti-vators and the poor will suffer much, and it is likely the grain prices will be enhanced.

The Moharam 10th. day and Ashadi Ekadasi being on the same day, a good number of leading members of the Mahomedan and Hindu communities were bound to keep public peace. The time when and the hours within which the Mahomedan and Hindoo processions were to start and move were fixed. Every thing went on smoothly. It is hoped the leading members of the town will not, in future, offer even a shadow of an opportunity to the Government to interfere into their private affairs. The best thing was for them to come to amicable terms without the assistance from the hands of the Government.

There is a murder case in Mangalsa a small village 2 miles off from Mangrul. If the information received be granted to be true the facts of the case are as follows:—On the last Saturday fire broke out in Magalsa at about 1 P. M. when almost all the persons of the village were engaged in their fieldworks. When they learned of the breaking of the fire they came home to save their property. It is known that there was one Sadusing whose existence was a great nuisance to the village community. Some of them suspect ed that it was Sadusing who set their houses on fire. They were possessed with a devilish idea. Being much provoked to see their property reduced to ashes they determined to bring the idea into action. What they did: they entered the house of Sausing, caught hold of him, brought him out and began to beat him with all their might. The wife and son of Sa-dusing came in the way and entreated the inhuman demons to release Sadusing but to no purpose. They were about to fall victims but happily they found refuge in one Fakir's cottage. The persons blind with fury did not rest satisfied with beating Sadusing but when they saw him knocked down they threw him into the fire! The helpless Sadusing was a robust man. But how could he be a match for so many persons? He some how or other once got out of the fire but was again thrust in and fuels were thrown on his person to get it burnt down. Thus the heartless, merciless, and thoughtless men put an end to the life of Sadusing. Every one's mind will be thrilled with horror to know the above mentioned history under the benign and peaceful British Government.

Strange to say the Police received information next day at about 3 P. M. or so. The son of the deceased is an intelligent smart boy. He gave a clue of the facts leading to his father's death to the Police who, it is known arrested some 16 or 17 persons. The Police will use much discretion in ar-esting persons. The whole community being complicated in the case it is most difficult to procure evidence su-ficient for prosecution. The Police in-vestigation is not yet complete. If the information received turns out to be true the guilty persons will, it is de-sired, be severely dealt with by the judicial authorities.

**वऱ्हाड.**

हवामान— पावसाचे थोडे थेंब कळ आले. खरीपाची पिके वाळून घाल्या. बारा सप्तम्याचा सुटतो, ठगे येतात, व पाऊस पडण्या पूर्वीची सर्व चिन्हे दिसतात तेव्हा लवकरच मेववृष्टि होईल असा भ्रंवसा आहे. शेगरीं म्हणण्यासारखी विशेष नाही. म्युनिसिपालिटीचे दुर्लक्ष्य— नदीचे पाणी आटत घालले तरी लोक नेच दुर्मीळ पाणी गटूळ व घाण करितात. पिण्याचे पाणी

म्युनिसिपालिटीचा पदरा नसल्या मुळे असे झाले आहे. पावसाचा नेम नाही तर पुन्हा पाणी तुंबविणे जरूर आहे असे वाटते.

जीनवचतुष्क अथवा मनुष्यमात्राच्या जीवगाला आश्रयक हवा, पाणी, अन्न व वस्त्र या चार गोष्टी विषयी रा. रा. हरा रामचंद्र रेहिनखेडकर वी. ए. यांनी गेल्या २३ तारखेस पुष्कळ माहिती एकत्र करून सांगितली. आह्मास विशेष आनंद वाटतो की राजश्री भाऊसाहेब आ-पल्या शिक्षकपणाचा अनुरूप वागले. कांहीं गोष्टी सामान्य व निर्यातल्या अस-ल्या मुळे त्यांची हेठसांड हेत पण त्याच गोष्टी मनोरंजक रितीने, दाखल्या सहित, व विस्तारपूर्वक व्याख्यानार्थी श्रोतसमा-जाच्या मनांत बिंबविण्या हे त्यांच्या शिकविण्याच्या हतायचे उत्तम व्यंजक आहे. अगदी साधारण गोष्टीवरून आरो-ग्यशास्त्राची मूलतत्वे त्यांनी आपल्या भाष-णांत उत्कृष्टपणे निरूपण केले. येदाच्या वर्षात्मव - व्याख्यान - माळेतले हे पहिले व्याख्यान होय.

गेल्या आषाढी एकादशीच्या सुमूहूर्तावर येथील 'गोरक्षणी सभे' ची वार्षिक बैठक झाली. सैकेटरी रा. रा. जयकृष्ण बगजी नाईक यांनी गेल्या बारमाहीचा रिपोर्ट वाच-ला त्या वरून ७१२ रुपये जम पैकी ७०२ रुपये खर्च वजा जाता वकी शिल्लक ९ अ-सून गाई व वासरे भिळून २३ हयात आहेत आमच्या मते हल्ली 'गोरक्षण' होत आहे ते कूचकामांचे असून अडनांवाचेच आहे. स-भेत ४०० रुपये वार्षी जमले आणि सं-स्था चालवावी असे ठरले ही गोष्ट राजश्री नाईकजी सारख्या थोर पुरुषांच्या वजना-रीचे व पुढारीपणाचे लक्षण आहे. श्री स्वा-मी आळाराम हे मागे आले होते त्या वेळी 'गोरक्षण' व्यापारी तत्वावर झाले पाहिजे. असे आह्मी दर्शविले आहे आणि तोच अ-भिप्राय बदलण्यास आह्मास कांहीं निराळी कारणे अद्याप दिसली नाहीत.

साक्षात् प्रमाणे मोहरमचा सण निर्वि-घ्नपणे या आठवड्यांत शेवट्यास गेला. कां-ही डोल्यांची नशीदार कामे मोठी प्रेक्षणीय होती. अक्राह्यास मोठ्या आनंदाची गोष्ट की हिंदू व मुसलमान यांच्यामध्ये दुकळी नसून एकोपा आहे. पोलीसचा बंदोबस्त चांगला असून या सणाचा उत्सव लोकांच्या ऐपती प्रमाणे, धार्मिक इर्षे प्रमाणे व अनुकूल सा-वना प्रमाणे साजरा झाला.

मि. इ. मारील एक्स्ट्रा असि. कमिशनर आकोला यांची वडली इलिचपूरस झाली आणि त्या अन्वये ते येत्या आठवड्यांत इलिचपूरस दाखळ होतील.

मि. सी. इ. बिडलफ असि. कमिशनर शिकंदरावद यांची वडली खामगावास होणार असून तेथील एक्स्ट्रा असि. कमिशनर मि. माणिकरा हे रजेवरून परत आल्या नंतर आकोल्यास वडले जाणार आहेत असे लोक बोलतात. आणि खामगाव काटीचे दिवाणी अधिकार लोकांच्या अर्जावरून अविक वाढले जाण्या संबंधाने वाटत आहे असेही कळते.

( पुरवणी पहा. )



एक हजार कैदी कावूळच्या तुरुंगांतून पळून हिंदुस्थानात आला आहे. तो सांगतो की, हजारो लोक शिवपर्वत लढणार त्या हजारो लोकांतली प्रत्येक बायकोही हातांत हत्यार घेऊन शत्रूवर चालू करून जात आहे व मुळांसह मरत आहे. अमिराच्या जरी १८ पळटणी त्या हजारो लोकांवर आल्या आहेत तरी हजारो लोकांस त्यांची मुळीच भिती वाटत नाही.

फ्रेंच लोकांच्या लढाऊ बोटी सायामच्या मेनम नदीत शिरते वेळी त्या बोटी व सायामचे किल्ले यांच्या दरम्यान जी चकमक झाली त्यांत फ्रेंच लोकांचे ५ शिपाया ठार झाले व सायामचे मेळे व जखमी झाले मिळून ३० जायां झाले.

बांकाक शहर हल्ली हत्यारबंद झाले असून लोकांत मोठी चळवळ सुरू झाली आहे.

आमच्या बोटीवरील कमांडरानां तुमच्या किल्यावर जी गोळी सुरू केली ती सुरू करण्यास त्यांस हुकूम नव्हता, ते त्यांचे करणे त्यांच्या वरिष्ठांच्या हुकूमाला विरुद्ध आहे असे फ्रांसाचा जो बांकाक येथील राजकीय वकील आहे त्याने सायाम सरकारास कळविले आहे.

फ्रेंच बोटी मेनमनदीत शिरत असतां सायाम सरकाराच्या किल्यावरून त्यांच्यावर गोळ्या सुरू करणे हे १८९६ च्या तहाच्या विरुद्ध आहे असे सायामसरकारास कळविण्या विषयी बांकाक येथील फ्रेंच वकिलास लिहून गेले आहे.

अपर भेकांग वरील डेथन व टाफुम हे सायामचे किल्ले फ्रेंच लोकांनी आपले ताब्यांत घेतले.

आपसांत समजून लढाई तहकूब करण्यांत येत असेल तर सायाम सरकारास आपली फौज परत नेण्यास तयार झाले आहे.

बांकाक येथे जे इंग्रज लोक आहेत त्यांच्या संरक्षणाची योग्य तितकी खबरदारी घेण्यांत आली आहे, आणि कारण पळण्यास जास्त लढाऊ गळवते पाठाविण्याचीही तयारी ठेविली आहे; सायाम स्वतंत्र असणे हे हिंदुस्थानास फार हितकारक आहे व त्याचा स्वतंत्रपणा कामम ठेवण्याची फ्रान्साची ही इच्छा आहे. असे पार्लमेंट सभेत विचारल्या प्रश्नास उत्तर देताना अंडर सेक्रेटरी यांनी सांगितले.

राजा मुरली मनोहर हे हल्ली निशामचे अकौंट जनरल आहेत पण आतां त्यांच्या जागी २००० रुपये पगाराचा एक साहेब यावयाचा आहे व मग राजा मुरली हे त्या साहेबाचे असिस्टंट व्हावयाचे आहेत. राजा मुरली मनोहर हे निशामच्या पदरचे पिटाजाचे बडे गृहस्थ आहेत. हल्ली साहेबांचा काळ भाला आहे तेव्हा सर्व ठिकाणी त्यांची भरती झालीच पाहिजे.

हैद्राबादच्या संस्थानांत उदयास आलेले नवाब मेहदी अली यांनी हैद्राबादचा संबंध सोडून तेथून शिवटचे प्रमाण वेळे व त्या वेळी त्यांस पोबविण्या करितां शेकडो लोक स्टेशनवर हजर झाले असून त्यांतून कित्येकांना नवाबांच्या जाण्यावद्दल डोक्यांतून पाणीही काढले असे सांगतात.

निशामच्या राज्यांतही पूर्वे पासून एक

रेल्वे करण्यांत येत आहे व तिचा एक फाटा दुसऱ्या रेल्वेम भिळणार आहे. कशाच्याही कारणाने असली तरी आतां संस्थाने आपल्या हद्दीत रेल्वे कळू लागली असे होत त्याच्या योगाने विजायती व्याप्यांच्याची चांगली सोप होईल यात कांहीं शंका नाही.

सरकारी रेल्वेवर तिसऱ्या क्लासाच्या टिकीटावद्दल दर मैली दोड पै प्रमाणे आकार घेण्याचे सुरू करण्याचे घाटत आहे.

चमन रेल्वे किल्ला अबदुल्ला पासून नव्या जमनपर्यंत वाढविण्याचे ठरले. खर्च १९९ लाख रुपये लागणार आहेत. वाटेने कोजक खिडीत एक भोगदाही आहे. रस्त्याची लांबी ३३ मैल आहे.

या देशांत अफूचा चालत आलेला व्यापार बंद करावा ह्याून पार्लमेंटासमोर कित्येक गृहस्थांनी सूचना आणल्या होत्या त्या बदल विचार चालला असतां ग्लाडस्टन साहेब यांचे भाषण जाहले त्यांत त्यांनी अफूचा व्यापार बंद करितां येत नाही व तो बंद करणे चांगले होणारही नाही. ह्याून सांगितले त्यांचे कारण त्यांनी दिले की अफूचा व्यापार बंद केल्या पासून हिंदुस्थान देशाचे मोठे नुकसान होणार आहे व शिवाय हिंदुस्थान सरकाराने येथील इतर संस्थानिका वरोबर अफू संवधे केलेल्या तहांच्या शर्ती मोडल्या जाणार आहेत व त्या मुळे त्या संस्थानिकास नुकसानी भरून द्यावी लागेल. या सर्वांचा बीजा विजायत सरकार पत करित नाही. व हिंदुस्थान सरकारास हल्लीच्या स्थितीत पतकरण्याचे सामर्थ्य नाही. हिंदुस्थानची प्रजा गरीब स्थितीत असल्यामुळे त्यांच्यावर अधिक कर बसविणे रास्त होणार नाही. या वरून अफूच्या इतके दिवस वाढाघाट होत असलेल्या प्रश्नाचा निकाल जाहला. हिंदुस्थानातील अर्थघोटे भजेवर जास्ती कर बसवून त्यांस ठार मारणे व त्या ऐवजी चीन देशातील प्रजेस वपसना पासून सोडविण्याचा प्रयत्न करणे न्याय्य तत्व दृष्ट्या ठरत नाही. शिवाय चिनी लोक चीनमध्ये अफू तयार करून खाऊ लागल्यास त्यांस इंग्रज काय करणार! करितां हिंदुस्थानचा अफूचा व्यापार बंद करणे हे चीन लोकांस वपसना पराडमुल करण्याचा खरा निश्चय उपाय नाही. अ. द.

अमेरिकेतील सरकारी कचेरीची हमारत पळून त्या खाली शेकडो लोक घेऊन जाया झाल्याचे समजते. अमेरिकेतील सुखदुःख दोन्ही विलक्षणच.

रा. रा. बाबाजीराव पटवर्धन महाडकर ज्योतिषी यांच्या अंगचा अलौकिक गुण आहे हे चेहेऱ्यावरून जन्मकुंडली उतरून देतात द्याजवद्दल आतां कोणाची खात्री झाली नसेल असे मुळीच वाटत नाही. चेहेऱ्यावरून पत्रिका तयार करून देणे हे काम खरोखरीच अति कठीण आहे यांत संदेह नाही. पण थोड्याज्या अभ्यासाने बाबाजीराव पटवर्धन यांनी द्याहीपेसा एक अलौकिक गुण संपादन केला आहे. असे आमचा एक मित्र आह्लास खात्रीपूर्वक कळवितो. तो गुण हाच की, बाबाजीराव हे एका मनुष्याचा चेहेऱ्या पाहून त्याच्या चेहेऱ्यावरून त्याच्या आईची, त्याच्या बापाची, त्याच्या बहिणीची किंवा त्याच्या भावाचीही पत्रिका बरोबर करून देतात!! ही

अघटित घटना बाबाजीराव अमेरिकेतून किंवा इंग्लंडाहून शिकून आले नसून त्यांनी ती येथच्या येथेच प्रयत्नाने मिळविली आहे. आणि एवढ्या वरूनच आहो असे ह्याणतो की, मनुष्य प्राणी प्रयत्न करील तर साक्षांत ईश्वर यांत संदेह नाही. मात्र हे उद्योग आमच्या सुधारकांच्या धर्तीवर रिकाम्या नाविका प्रमाणे नसावेत!

आमचे राजे इंग्रज व त्यांचा देश इंग्लंड या देशांत दरसाल २९ कोट रुपयांची दाऊ खर्चत! ह्याणजे दरमाणशा दरसाल सुमारे ५० रुपयांची मादिरा लागते! अशा वपसनी देशातील लोक आहो हिंदु लोकांस नीती शिकविणार. आमच्या सुधारकांस हे गुरु चांगले शोभतील यांत संदेह नाही!

अमेरिकेत गोळी न लागणारे एक चिखत निघाले आहे. भारती युद्धातील कवच कुंडला पैकींच हे कवच समजावयाचे. पु. वै ग्वाल्हेरचे तरुण शिंदेमहाराजांनी आपल्या राजधानीजवळ लहान लहान रेल्वेचे रस्ते करण्याचे मनांत आणले असून त्यांच्या सामान सुमानाची खरेदीही लाकरच होणार आहे. दोन फूट रुंदीच्या रेल्वेचा एक फांटा राजवाड्यापासून ११ मैलावर कळहट येथे नेणार व दुसरा रेल्वे स्टेशन जवळील भूशाकरखान्यापासून घुगरच्या लावणीपर्यंत तीन मैल लांबाचा तयार करणार, असे समजते.

मेणवत्तीचा उपयोग पाहिल्याने बाराव्या शतकांत होऊ लागला.

महाबळेश्वरच्या तिजोरांत व्यापारी वगैरे लोकांस नेटांचे पैसे मिळत नसत, ते देण्याविषयी सरकाराने ठराव केला. आरड झाले ह्याून दाद लागली! क. त.

राष्ट्रीय सभेचे एक पूर्ण दृष्टे व तिच्या विरुद्ध कडक लेख लिहिणारे गृहस्थ मि. एडवर्ड जेन्किन्स हे आलिकडे युरोपियन लोकांना राष्ट्रीयसभेला मदत करण्यासाठी तिच्या पुढारी भंडळीत सामिल होण्याचा उपदेश करित आहेत. ते ह्याणतात की ज्यांचे भांडवल हिंदुस्थानांत गुंतलेले आहे अशा प्रत्येक इंग्लिश गृहस्थाने, आपण काँग्रेसवाला बनून आपला ज्यास्त फायदा होण्यासारखा आहे की काय, या प्रश्नाचा विचार करू लाग्यावे. यांचे असे मत होण्याचे कारण हिंदुस्थानावर होम चार्जिसच पुष्कळ वाजा अन्यायाने लादण्यांत येता हे असवे. या गृहस्थांच्या मतांत असला फेरबदल झाला यावरून राष्ट्रीयसभेचा यशप्रभाव झपाट्याने वाढत जाण्याचे हे सुचिन्हच दिसत आहे. असे ह्याटले पाहिजे.

हिंदुस्थानच्या शेतकी संवधी विचार करण्यासाठी एक कमिशन शिम्ला येथे येत्या अक्टोबरच्या २ तारखेस भरणार आहे. या पासून काय इष्ट परिणाम होतील ते पहावे. सु. प.

सुळतानाच्या फौजेवरोबर मोरांको येथील लोक झुंजत आहेत. या प्रसंगात बऱ्याच लोकांचे रक्त जमिनीवर पडून मोठा आकांत उसळला ह्याणतात. अतऱ्या प्रकारच्या हुलडी उत्पन्न होण्यास मुख्य कारण सुळतानांचे आत्महित. जे राजे प्रजेची पर्वा राखित नाहींत आपले पोटा जाळण्यावर लक्ष ठेवितात, त्यांचा असाच परिणाम होत असतो. म. मि.

थोडे दिवसांपूर्वी न्यूयॉर्क शहरांत कांहीं राजकीय चळवळी संघर्षाने आपले मत प्रदर्शित करण्यासाठी चारशे वाहिण्या मुक्यांची सभा भरली होती! या सर्वांच्या मते क्लिब्लॅन्ड यांस संस्थानांच्या मुख्य पार्लमेंटाचे अध्यक्षस्थान द्यावे असे होते, आणि हे वपक करून दाखविण्या साठीच तो सभा त्यांनी भरविली. या सभेचे अध्यक्षस्थान त्यांच्यापैकीच एकाकडे होते. आणि सर्व वक्त (हा शब्द येथे योजावा कसा याचे मुद्दच आहे!) बहिरे मुकेच होते! व्यासपीठावर उभे राहून त्यांच्या चेहेऱ्याचे निरानिराळे अविर्भाव होत, व हातवारे ते करित त्या वरून इतरांस त्यांचे विचार चांगले समजत, क्लिब्लॅन्ड शिवाय दुसऱ्या कोणाविषयी आपले मत दाखवावयाचे वेळी यांच्या चेहेऱ्यावर अत्यंत तिरस्कार दिसून, ते इतर लोक पैशाचे लालची आहेत अशा अर्थाच्या खुणा करित त्या अशा. भराभरा पैसा गोळा करण्याचा अविर्भाव दाखवून त्याच वेळी ते फार तिरस्कार युक्त मुद्रा करित व आपल्या त्रिशांत ते गोळा केलेले पैसे खचून भरताहेत असे दाखवीत. नंतर आपले हात लांब करून छाती खूप पुढे करून डोक्याने मान हलवून ऐताने बसत. याचा अर्थ असा की, क्लिब्लॅन्डलेगीज इतर लोक अन्यायाने पैसा उपटून आपले खासे भरित असतस आणि मग तजीराम गार शाह्यावर आपले हात पाय पसरून स्वस्थ खुर्चीवर बसतात व रिकामा डोल मात्र दाखावितात. ही सभा अगदी एक मतां चालून सर्व समारंभ फारच उत्सुकपणाने झाला. क.

## जाहिरात

सर्वत्र लोकांस या लेखाने कळविण्यांत येते की मीजे नांदुरा खुर्द तालुके मळकापुर येथील दुकान नामे 'कस्तूरचंद आसाराम' हे व त्या दुकानची सर्व स्थावर जंगम इस्टेट ही एकंदर खाली सही करणार यांच्या पूर्ण मालकीचा आहे. तिजवर कोणाचा हक्क व अधिकार चालणार नाही. तेव्हा ज्या कोणास त्या दुकानाशी देवधेव, व्यापार ठापर, गहाण बिक्री वगैरे दरएक प्रकारचा व्यवहार करणे असेल तो माझ्या शिवाय अन्य कोणापाशी होऊ नये. आणि जर कोणी माझ्या पावती खेरीज दुकानावर कर्ज वगैरे परत करील तर ती रकम मला न पोबवण्या मुळे वसूल धरली जाणार नाही. माझ्या परवानगी वांचून जो व्यवहार होईल त्याची जबाबदारी माझ्या वर व माझ्या इस्टेटवर नाही. आणि त्या वद्दल ज्याचा तोच जबाबदार राहून नफा नुकसानीस कारण होईल. कळ्यां तारीख १५ माहे जुलै सन १८९३ इ.स. (सही)

जुनीयाळ कस्तूरचंद मारवाडी  
राहणार नांदुरा खुर्द  
दस्तुर खुद.

हे पत्र आकोले येथे कै. वा. ख. डेराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.